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 محضر اجتماع اللجنة التنفيذية العليا للاتحاد الاشتراكى العربى
 برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر

 2691يناير  12 مقر الاتحاد الاشتراكى فى - القاهرة
 .1121الى سعت  2181من سعت 

 
 نكمل كلام الجلسة اللى فاتت؟   عبد الناصر:

 .وضوع اللى كنا بنتكلم فيهكان فى الجلسة ناس عايزين يتكلموا فى الم متهيألى
 
فالوقت الذى  ،لبعض وقت تحتاجهو  أعدت تقييم للتنمية فى خلال السبع سنوات اللى فاتواأنا   سليمان:     

 .هأعرضتراه سيادتك مناسب أبتدى 
 

 ؟لكلام الجلسة اللى فاتت ةكملت ..تعليقا ماحدش عنده حاجة  عبد الناصر:
 
 بس هى متعلقة بالمبدأ ،يعنى مهياش متعلقة بالمواضيع ةه ملاحظة جانبيفي يافندمهو يمكن   مرعى:      

م على الاستثمارات أكثر منه تبأن تقييم الخطة اللى فاتت  بأثير النقطة الخاصةأنا  لما كنت
من إنه كان بيتم على أساس العائد فعلا  ..لأ :قال شقيرالأخ لبيب إن  على ،م على العائدت

سحبوا الاستثمارات اللى حصلت فى  ،بالوادى الجديدمثل بكده  وأضرب ،مشروعاتهذه ال
 .الوادى الجديد
علشان  ،بس كمثل ضربهاباوأنا  ،استثمارات الوادى الجديدبتاع الأرقام جعت الما ر 

  :نهإبأجد  ،يعزز النظرية الخاصة بأنه التقييم كان بيتم على الاستثمارات مش على العائد
 .1.822.222رات كانت الاستثماإن  92/92فى سنة 

 .8.216.222كانت    91/ 92    وفى
 .4.296.222كانت   98/ 91   وفى
 .4.622.222كانت    94/ 98   وفى
 .4.622.222كانت    91/ 94   وفى
 . 8.222.222كانت    99/ 91  وفى 
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الرقابة كانت على الاستثمارات مكانتش إن  ،وبيبان مع نقص تصرف الآبار برضه
تكون الخطة ن أ وجوب ىوه ،ثيرهااكنت بأنا  فدى بس بتعزز النقطة اللى ؛ائدعلى الع

 .بالنسبة للعائد مش بالنسبة للاستثمارات
 
انها  أنا باعتبر لعوامنه فيه ثلاثة إ عاقوالو  ،هو أثير بعض الملاحظات على الخطة السابقة  :صدقى   

 .فى الخطةبعض القصور فى تحقيق النتائج المستهدفة الى يمكن أدت 
 

سأل باأنا  يعنى ليه مش بس systemيعنى قد يستدعى الأمر تغيير الــ  ؟سأل ليهابأنا  هو  عبد الناصر:
طيب أنا  ده ،بتقولهإنت  والكلام اللى ؟ماكنا عليهالى وصلنا فيها  اللى احناعن الأسباب 

مليون  2222  ،٪9  ،٪7 :بيقولوا لى ،بتقولهإنت  الكلام اللى !ماحدش قال لى هذا الكلام
 مش كده ياعلى؟! ده اللى كان بيحصل ؛خفض القوات المسلحة جنيه ميزانية

 
 .أيوه  صبرى:      
 

 مش كده يا زكريا؟  عبد الناصر:
 
 أيوه. محى الدين: 
 

 مش كده يا صدقى؟ عبد الناصر:
 
 .يافندم أيوه سليمان:     
 

مش كده يادكتور  ،والواحد مصدقه م عايم موجودكلا! ده كذا ولا ده كذاإن  ماحدش قال  عبد الناصر:
 ..هو ده الحقيقة !قيسونى؟

 
لا يمكن فى تقديرى لوصف إن  ،ومراجعة الخطة فى الحقيقة بالنسبة للخطة بالذات يافندمهو   مرعى:      

النسبة الى إجمفى مش  تقييم الخطة سنة بعد سنة تقييم حقيقى فى الأول ،الخطة وترتيبها
يعنى ده الجزء  ،و اللى بيجعلنا نعدل عن خطوات وتراكم بيحصل فى نهاية الخطةه المئوية
ة اللى جاء فيها الأخ الدكتور القيسونى فى ديعنى فى الم .بدى أقوله بالنسبة للتخطيطأنا  اللى

نه إ تنابتاعبيهمنى فى كل المشروعات  نإ :طلبت منه يعنى قلت لهأنا  ،وزارة التخطيط
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 لأن يعنى نقدر ؛من التخطيط عن عملية من العمليات red lightأو    green lightينىيج
إن  - وهو اللى حصل فى بعض مشروعات الخطة -كان تصورنا إذا  يعنى نوقفها إن احنا

  .تصورنا كان أكثر من الحقيقة
اللى سيادتك بتشير اليها  ٪7الـــ  كونيعنى قد ت ،هو مشروع بيعالج مشروعوبعدين ما

فيه مشروع تانى كان إنما  ٪22لأن مشروع من المشروعات يمكن جاب  ؛يمةقد تكون سل
 فى نهاية كل عام فعلا بنتدارك دهإحنا  لو .٪1أو  ٪2جاب  ٪1أو  ٪7يجيب  مفروض

نستمر فى بعض  مكناشقطعا  ،وبنذاكر الخطة من العائد بتاعها بناء على العائد
 .نه من مبادئ التخطيطإ بدى أقولهأنا  هو ده المبدأ اللى ..المشروعات
 

 .الوزارات هى بتتابعإن  هو المفروض أيضا.. لأ  عبد الناصر:
 
 ..أنا معترف بأن الوزارة أنا معترف بهذا يافندمأيوه   مرعى:      
 

 .نه يقوم بالمأمورية دىألأن معندناش جهاز تخطيط كامل يستطيع   عبد الناصر:
 
الفكرة اللى فى ذهنى يعنى مش فكرة نقد لأى جهة  ىد :بقولو  ،عينةلجهة لم لأن الوزارة بتقدم  مرعى:      

 .من الجهات
 

 ..عايزكم كده تشدوا حيلكمأنا  الأجهزة كلها دنقنعايزين إحنا  لا عبد الناصر:
 
إن  !؟إيه يعنى هو الحرج اللى تيجى فيه الوزارة ..أجهزة الوزارة نفسهاإن  :بدى أقولأنا   مرعى:      

وبيبقى نفس  ،وبعدين وضعت تقديرات معينة لهذا المشروع قى واضعاه الوزارةالمشروع بتب
الخط الموجود لما بتنحرف النتائج عن  .الوزير وافق عليها بناء على اللجان اللى هو عملها

 :بقولأنا  .نه توجد مبررات لهذاإبعض الوزارات بترى  ،بالنسبة للتقييم النهائى لعملية المشروع
 - مع الاشتراك مع جهاز التخطيط -عرض الوزارة بتإن  يعنى لازم ات لهذايتوجدش مبرر ما

  !سنوات 1لا يتراكم إنما  نه المشروع يايستكمل بشكل ماإبحيث  ؛بتعرض المشروع
الوادى لأن قطعا لو أرقام  ،ضربته بالوادى الجديدأنا  وكان مثال على ده المثل اللى

يحصل النوع اللى ن أ كان لابد ،النتائج الموجودةوبانت  الجديد التى ظهرت سنة بعد أخرى
ماكنتش حطيت  ،شويةندرس المياه  شويةندرس  شويةقد نقف  ..لأإن  ؛حاصل دلوقتى



  سرى للغاية 

4 
 

فى الصناعة  ،والأمثلة متكررة .ى وصلت كذا مليون جنيه علشان كذا فدانلالاستثمارات ال
  .وعهذا الن من د بعض المشروعات برضهجفى الصناعة بيتو إن  أعتقد

نه يجب فى نهاية إ ،فعلا نه فى الخطة سواء بتوضع من الوزاراتإمتصوره أنا  فاللى
يبقى  ؛درس المشاريعتو  نها تجيبهبالنسبة للعائد اللى كان مفروض إ يم الخطةتقن أ ماكل ع

كان الميزانية وهى بتعمل إذا  .زى الميزانية مابتتعمل فيه تخطيط أولى وفيه حساب ختامى
كذلك أيضا بالنسبة لعملية  فيه ميزانية صرف وبعدين ميزانية لحساب ختامى أرقام يبقى
  .التخطيط

 .التخطيط بتيجى هنا مؤشراتانحراف إن  أرىأنا  هى دى النقطة الأساسية اللى
 
 92/91الأخ سيد واخد الصورة بتاع سنة  :بقول زلتماأنا  ،لى الأخ سيد ذنأ لوأنا  برضه ير: قش     

 ،كانت تقارير استثمار 92/92كما كانت تقدم فى الفترة لحد ارير المتابعة تق .92/92أو 
نما للإ ؛بالذات تقرير المتابعة تغير 91ابتداء من   نتاجأصبحت الدراسة فيه مش للاستثمار وا 

إن  بارجووأنا  سبوع الجاى تقارير التخطيطجيب الأه .يرهاثبيوللعائد ولكل النقط اللى هو 
تقارير إن  مش معنى هذا ،عتنا فى الفترة الماضيةاأ تقارير التخطيط بتالأخ سيد مرعى يقر 

 .تطوير بشكل مستمرمن يعنى لازم  ،كامل سلوبالأأو  التخطيط
ى بيانات دالمتابعة كانت بتتم بأن القطاعات بت ؟يافندمهى المتابعة كانت تتم إزاى 

جاء فى  ،روعاتزائد تفصيل فى بعض المش عن المشروعات وعن الأنشطة بشكل عام
تقرير مثلا نشاط الصناعات المعدنية  يجىيبكان  ،يعنى تقريبا 2694حتى  91مرحلة من 
أو  الهندسيةأو  التعدينيةأو  بعض مشروعات الصناعة المعدنيةل ليلمع تح كذا هفى مجموع

ولذلك ابتدأنا بعملية الميزانيات  ؛ن نخش فى عملية المشروعأطالبنا ب 2694بعد  .غيره
  .قديرية اللى قدرتالت

منشور الميزانية التقدير الجديد داخل  النهاردهشايف أنا  ،الميزانية التقديرية النهاردهو 
نما على  نتاجالإفالتقييم كان بيتم من ناحية  ؛بتاع كل مشروع على حدةفى التفصيلات  وا 
احى اللى بيشير للعيوب وللنو كان التخطيط أو  بعض المشروعات كنا بنشير مستوى الأنشطة

  .فيها
تفصيل  ،عرضهاهو عايز تفصيل هذه الاستثمارات أنا  ،لنقطة الوادى الجديد ىجآ

فيه النقل وفيه مواصلات وفيه  ..يافندمالاستثمارات فى الوادى الجديد فيه جوانب عديدة 
بعدين فيه جانب بتاع نفس عملية  ،إسكان وفيه خدمات وفيه مدارس فى قلب الوادى الجديد

نما  - مش الآن –عملية الآبار أوقفت فى مرحلة من الخطة إن  :بقولمازلت أنا  .الآبار وا 
الباقى ده مواصلات ومدارس  ده .كامللحد ماجه البيان  98/94أو  94/91من فترة يمكن 
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 والنقطة دى السيد عبد ،مما يقع فى الوادى الجديد ومحمل على المشروعات بتاع هذه الجهة
 .يذكرها أحسن مما ذكرتأو  عنده تفصيل عنهاالمحسن أبوالنور يمكن 

 
 ؟فى الموضوع ده ولاا   عبد الناصر:

 
يمكن برضه  ،يعنى هو طبعا الموضوع اتغطى فى نواحى كثيرة ..هو كلمتين.. يافندمأيوه   البشرى:     

كان  ..نقطة البداية هى الخطة .موجودين فيها اللى احناستكمل الحديث فى أسباب الأزمة نب
 رجعت للخطة الأولى ،الفترة الماضية برضهإن  الحقيقة .ض طبعا الخطة كجسم متوازنمفرو 
الخطة فى الواقع نهجت نهج  التخطيطى سلوبفيه من ناحية الأإن  بتاعها وجدت طاروالإ

  .الناحية دىفى ل ث  يعتبر م  
مدى ربط الأهداف بتاعة الخطة بالمشروعات هى  اللى ،نما النقطة اللى مش بارزةإ

الواحد فى بعض مراحل يبدو له إن  كان ضعيف لدرجة ده الرباط ؛تحقق هذه الأهدافهى لال
  !لزامالمشروعات ذكرت على سبيل الاسترشاد وليست على سبيل الاإن 

  .العملية دى فى الواقع هى النقطة الأولى فى هذا التوضيح
الاستثمار إن  علىالوعى بتاعنا كله فى الواقع كان منصب  :وبعدين النقطة الثانية

 ،القطاعاتأو  سواء كان التخطيط conceptو ةكان عندنا كلنا عقيد ،يحقق العائد المرجوه
دى حاجة  ..حسين النسبة الخاصة بالاستثماراتومن ت نزيد من إتمام الاستثمارات إن احنا
 ثمارنسب تنفيذ الاست ننحسوالتزمنا بأننا  ،إذا مسكنا الاستثمار فى الواقع .غلط مهياش
ن احناو  ،برضه نمسك بقية الأهداف الأخرى إن احنا بشرط الأهداف الى نصل فى هدفنا  ا 
النواحى  ..القيمة المضافةأو  للدخلأو  نتاجللإ كانتسواء  - الأخرى ملاتللمعا - الأخرى

لأن  ،بل الدولةق  سكنا به أعطى القطاعات حق مكتسب وتم، التى تتولد من عملية الاستثمار
بنناقش ميزانية  وبعدين أمام التخطيط أمام الخزانة نناقش الباب الأول والثانىبنروح لما كنا 
 الاستثمار موجود بتاع الخطةإن  إلا .رتايدنا كإالحقيقة كان بيبقى فى  ،الاستثمار

نه إفى نه يتجاوب مع القطاعات إ ىو المعنبيبقى فعلا عليه نوع من الضغط  فالتخطيط كان
بقى فى الواقع سبيل  الاستثمار الموجود فى الخطةإن  فبقى دلوقت ؛ثمارييسر لها سبل الاست

  .الصرفالى 
إن  وجدنا ،طاربرضه العملية بتاعة الخطة الأولى والإ مسكنالما  :النقطة الثالثة

 ؛الكافى زنالو تش دخأستثمار يبدو لى أنها مدخلتش ومالتفاعلات فى المشروعات بعد الا
تتحقق هوالصادرات السلعية اللى  مة بتاع الصادرات والوارداتلو نراجع القائإن  بدليل

الواردات فى إن  الىكان فيه نوع من التفاؤل الزائد إن  بنجد ،والواردات السلعية اللى حاتيجى
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 ،حاجة بسيطة من الخطة الأولىأو  سنين 8 ..تتوازن مع الصادرات بعد كذا سنةهالواقع 
إن  لم يؤخذ فى الاعتبار السليمأو  بار يعنى الجدوىنه لم يؤخذ فى الاعتأودى يبدو لى 

  .المستلزمات بتتزايد
ما بتقل  كل كل ما بتتحرك حركة التصنيعإن  يمكن وقعنا تحت فكرةهو 

برضه كل إحنا إنما ، لنوع معين من المستلزماتوده طبيعى فى ناحية بالنسبة  ،لزماتتالمس
 تصنيع أكثر تعقيدا درجةالى و  تصنيع أكبر درجةالى ناحية التصنيع كلما نصل ما بنتحرك 

 - ودى برضه بتتطلب نوع من المستلزمات اللى قد تكون مركبة ؛درجة تصنيع أعمقالى و 
  .زى المستلزمات فى المراحل الأولى - سيطةب مهياش

حاجة بسيطة بتيجى صاج  ،لو بنكون نعمل أجهزة بوتاجاز ،يمكن أعطى مثل بسيط
 ،زى السيارة compositeنكون بنعمل حاجة  لماإنما  .ذا القبيلوييجى شوية حاجات من ه

 جىيبي starter جىيبي مولدات جىيبي بات حقنمعبارة عن طل unitsيبقى هنا بتيجى
  .وهكذا من هذا القبيل ..دينامو

 ودى فى الغالب ؛الواردات مكانتش متوازنةإن  الى ،علشان أختصر بقىفيبدو لى 
وبدى أقول  .أخذ الفكرة بتاعة التدرج فى المستلزمات للمشروعاتلم نإن  الىها و أعز أنا 

 .2694وصاحبنا لغاية سنة  نوع من التفكير مشى وصاحبنا فترة كبيرة قوى هدإن  :برضه
كان برضه عرض علينا  -فى أثناء وزارة السيد على صبرى  - 94وأنا أذكر برضه فى عام 

وكان برضه فيها مثل هذا النوع من  ،72نة سالى  91ى ستبدأ من لال للخطة الثانية إطار
حدى  ،كان عرض خمس متغيرات فى عام إحدى المتغيرات بتاعة الخطةإن  الى ،التفاؤل وا 

المدفوعات فى عام تحقق توازن فى ميزان هنها إكان يبدو منها  رتيختاى لالمتغيرات ال
السيد رئيس مجلس  بحثناها معو ا أثرناهو  test caseودى نقطة أخذناها الحقيقة  ،2691

  .ووافق عليها الوزراء فى ذلك الوقت
العملية إن  الىوورينا  ،اشتركنا فيه مع التخطيطهى  اللى وكان لها نوع من البحث

لازم يكون عندنا  ٪222فــ ؛مرحلة أعقد باستمرارالى عملية بننتقل من مرحلة  بتاع التصنيع
مرحلة الى  حدالى ستلزمات برضه بتنفرج حاجتنا من المن أ الى ،طاقة وعندنا يعنى تصوير

خلفت لنا عدم هى دى النقطة التانية اللى  ..دى تضيق gap وبعدين بتبتدى الــ معينة
 .التوازن

رت فى إيدنا بيخلينا نملى ابقى عندنا الاستثمار ك ،وبعدين الصورة نفسها دلوقتى
وبعدين  ،ى مشروعات معينةبيخلينا ندخل أعمق فالى وبالت على التخطيط أنها تعطينا فلوس

لم نأخذ هذه إحنا  ،مستلزمات عاوزةنها إ أعباءالى المشروعات دى بتملى علينا بالت
ناهاش فى الحساب عند وضع دماأخ إن احنا الأقل ىيبدو لى علأو  المستلزمات فى الحساب
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 ذهؤيد هت انهإأعتقد  الخطة الأولى إطارشفتها فى أنا  والنظرة العابرة اللى ،الخطة الأولى
  .الناحية

برضه لما إحنا  الحقيقة .تزيدهالصادرات إن  الى ،وبعدين كان فيه تصوير ثالث
يمكن تقارير المتابعة بتاع التخطيط بتبرز  إن احنا وجدنا خطنا فى الصادراتإن  شفنا

ونقيناها  شويةدى و  822 ــالالحقيقة لو أخذنا إنما  - 822لحاجة بتاع  216 - زيادة معينة
ارتفاع مستوى الأسعار بين الى وبعدين لو نقيناها  .زيادة ظاهرية ٪11 اده لأن فيهك

الى تكون واقفة عند حو  216إن  بنجد بحسبة بسيطة الأسعار الجارية وبين الأسعار الثابتة
  .ينسن 7أو  سنين 9مليون جنيه تحققت فى فترة بتاعة  82يعنى حاجة بتاعة  ..112

نركز عليها ونعمل  إن احنا ودى نقطة من النقط اللى يجب ،الحقيقة حاجة قليلة جدا
الخطة عبارة عن جسم كل حركة فى قسم منها بيؤثر  .المجموعات كلها قوى جدا driveلها 

  .الأجزاء الأخرى بتتأثرالى وبالت على بقية أجزاء الخطة
ا أن ماإن ،فى هذا الموقفالتى وضعتنا  ملاالعو طبعا إخوانى لمسوا الكثير من هذه 

اللى خلق كل هذه المضاعفات فى كل حتة بيعزى المباشر يمكن أقول السبب الرئيسى 
ودى نقطة اللى هى  .تقديراتنا فى المشروعات لم تكن تقديرات سليمةهى  اللى ؛لحاجة واحدة

الأولى اللى نرتكز عليها يبقى دى النقطة  ..إصلاح فى المستقبلالى كنا بنهدف إذا  نضعها
 ،نتج عنها زيادة فى المستلزمات ،نتاجالإنتج عنها خفض فى  ؛نقطة الأساس دى هى لأن

ونتج عنها جميع  ،نتج عنها دخول فى استثمارات ولم تحقق الاستثمارات الفاعلية منها
  .االتركيبات والمضاعفات بتاعة ميزان المدفوعات والحاجات دى كله

الى لقدم ومن تحت وتبنى تبدأ من ان أ يجب ،القادمةفتصورى لمرحلة التخطيط 
أمامنا  إن احنا بنى من تحت بمعنىتت ،متتبنيش الخطة أبدا من فوق وتنزل لتحت ؛فوق

ة أى حاجأو  أى استثمار عايزةالمشروعات القائمة اللى مش  - مشروعات معينة دلوقتى
 عاتبتاع هذه المشرو  نتاجالإونشوف كيف نزيد  ،لدراسة تحليلية قويةلازم أعرضها  - جديدة

 .هى الرأى الأول الذى نبحث فيهاللى دى  ينوبعد ،بأى طريقة من الطرق
كان إذا  بمعنى ،كيفية إزالة الاختناقات ،على طول بنبحث فيه اللى احناالرأى الثانى 

أو  العام القادمأو  سواء كان فى هذا العام – نتاجالإالى فيه اختناقات بسيطة فعلا تضيف 
وخط السير  نتاجالإونقيم عملية  وضع الاعتبارمذه الاستثمارات نضع ه - العام الذى يليه
 .نتاجالإبتاع التدرج فى 

لو  وهى المشروعات التى قد يحقق عائد منها ..ثم يأتى بعد ذلك المرحلة الثالثة
 أخيراوبعدين  .بالنسبة لنسبة الاستثمار الأجنبىلاستثمار المحلى نسبة كبيرة اكانت نسبة 

 وندرسها يمكن تكون ،مبالغ كبيرة فى ميزان المدفوعات عايزةهى  اللى بنمسك المشروعات
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على سبيل المثال الذى قيل  ؛عن طريقها بنحقق فائدة كبيرة قوى فى ميزان المدفوعاتهى 
يعنى يمكن مشروع  ،سمادا محى الدين اللى هو مشروعات فى لجنة الخطة من السيد زكري

سنين  4-8فى الوقت نفسه بعد إنما  ،عملة أجنبيةمليون جنيه  22 - مليون 1عاوز مثلا 
 .يعطينا العشرة مليون دى وزيادة وتبقى مورد مستمره

برضه جل من  إن احنا وبعدين نقيم العملية بحيث بهذا الشكل لو نأخذ العملية دى
ويمكن هذا  ،صاحب المشروع بيبقى فى الواقع متحمس للمشروع ،لا يخطئ ومن لا يسهو

 .مبيشوفش جوانب معينة من هذا المشروعأو  نه بيغمضإ خالص ةينحسن بالتحمس يجعله 
لتقييم  ةسواء كانت أدا ؛لتقييم المشروعات ةداأفنحن لازم يبقى فيه أتصور برضه 

  .لتقييم المشروعات الزراعية ةأداأو  المشروعات الصناعية
لا لما يفوت على جهة بتاع إ مشروع جديد يمشى مفيشإن  تصورى
authorization،  المشروع ده يبتدى إن  ده زى باسبور كده مالختويبقى  مختوتعطى له

نقيمها مشى على المشروعات نفيبقى لازم  ؛ارتباط معينل له خطة معينة ويحص ،يمشى
ما بذلنا من جهد فى هذا وكل  .لتقييم المشروعات organs وبعدين نخلق ،ونجتهد فيها
إن  منجت لأن كل المشاكل اللى جت لنا  ؛ضبطالعملية فى محلها بال هتبقى الموضوع

طاررباط و  كمناأح جل اللى ولكن الرباط مع الأر  ،ة جداعلى أسس علمية سليم مولمعسليم  ا 
  !فبقت الأرجل تتحرك فى جهة والرأس ماشية فى جهة أخرى بتتحرك رباط مهزوز

ن القاعدة نبدأ فورا م إن احنا ،أحسن حاجة نعملهاإن  :بقولدى تقريبا الصورة و 
عرض هذه المشروعات لتقييم بواسطة أجهزة نو  ،لكل مشروع عملناه ةعملية مسح شامل

 .بالنسبة لأى مشروع conclusionالى ونصل فيها  مشتركة
 
أنا  كانإن  ،حأقدر أثيرهاأنا  بيغطى كل النقط تقريبا اللى الإخوانكل اللى تناوله  يافندمهو  : ضيف     

يمكن عندى معلومات على دخائل  17ملية إعداد الخطة من سنة يمكن عاصرت ع باعتبار
لو سمحت لى إن  يافندم باعتقدأنا  .نى يمكن أركز عليهيخليوده اللى  ؛اللى اتبع سلوبالأ

كنا أعدينا حاجة ورق كده  16الى  17فاكر من سنة  ،17سيادتك ورجعت للتجربة من سنة 
فى مراحل  2616وبعدين دخلنا  ،تجربة أولىكانت  ..من ثلاث صفحات اسمها خطة انتقالية

  .إعداد الخطة الخمسية الأولى
 عندنا مكانشبمعنى  ،كانت مش واضحة ومش سليمةنقطة البداية بتاعتنا  باعتقد

strategyالهدف بتاعنا  ،عايزين نعمل خطة !إيه عايزين نعملإحنا  يعنى مش فاهمين ؛
نها تواجهها إوممكن  ،كثر من طريقةأل بتيجى بلكن زيادة الدخ زيادة الدخل نتاجالإزيادة 

  .واحدة فى وقت من الأوقات فى المستقبل أكثر من عقبة
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فيه تشخيص للمشكلة بتاعة  مكانشنه إبمعنى  ،واضحة أمامنا مكانتشالصورة دى 

نا وراء مؤشر جري إن احنا ترتب على كده .فيه اللى احناوالاقتصاد  فيه اللى احناالمجتمع 
 نتاجالإنا فى عملية زيادة اعتبار مثلا لخوبعدين علشان نزود الدخل د ،لدخليادة ااسمه ز 

لأنها بتشكل جزء من الزيادة فى  - الباب الأول فيها - مصروفات الحكومة ميزانية الخدمات
  .وقعدنا نزود فى هذا البند ونقول كل سنة ده الدخل بتاعنا بيتزايد ،الدخل

إيه  على الأقل ،تشخيص معروف لجهاز التخطيطفيه  مكانشفى حقيقة الأمر 
هل النقد الأجنبى حايوقف النمو بتاعنا  ،نها تواجهنا فى مرحلة النموإالعقبات اللى بننتظر 

هل العملية عملية استثمار فقط  ؟مش موجود موجود ولاا هل العنصر البشرى ده  ؟لأ ولاا 
فيه عناصر أخرى لازم  ولاا  ؟نة وبسية بتاعتى سنة بعد سنتاجالإوعملية زيادة فى الطاقات 

  ؟تؤخذ فى الاعتبار
 - قلت مجلد كبير سيادتكمازى  –مجلد الى العملية ترجمنا  إن احنا ترتب على هذا

الميزانية  إطاركل سنة كنا بنعد فيها إن  :سر لو قلت دتكالسيش بقولمأنا  لكن يعنى يمكن
 هذاالى نضيف  ؟!لأ عليها ولاا  هنمشى كناإذا  ماحدش عارف ،بيانات مجلد وهآ :كنا بنقول

والحقائق المعلومة لنا عن  يعنى البيانات المعلومة أمامنا ؛نفس الأساس الرقمى بتاعناإن 
 !ةدقيق مكانتش ،الوضع الاقتصادى بصفة عامة

 –المشروعات البيانات بتاعتها جاءت إن  باعتقد ،ل عن المشروعاتيبرضه ماق
يعنى إن  بمعنى مطبوخة! جاءت – شويةعبير يمكن عنيف برضه لو سمحت لى استخدم الت

 مكانشزى ماسيادتك قلت برضه معندناش فى التخطيط  ،أرقام موجودة ماحدش قادر يناقشها
ليس هناك مايدعو  هؤلاء الفنيين كانوا ..ذا كان فيه فنيينا  و  ،اهفيه الفنيين اللى يقدروا يناقشو 

فبهذا الوضع الصورة  ؛الأخرىفى الوزارات  ينلموجوداللاعتقاد أنهم أكفأ وأحسن من الفنيين 
  !عملية تجميع أرقام ورص أرقام على بعضالى الخطة تحولت أو  كلها تحولت

بطريقة الخطة السنوية كانت بتعد  ،فى مرحلة إعداد الخطط السنويةوبعدين دخلنا 
تمسك فقط كانت الوزارات بت :الحربى قال نتاجالإوزى ما السيد وزير  ،الأرقام رص

ى لالالكلام  اللى حصلأو  دى الحاجة الوحيدة اللى يعنى بتهمهمإن  باعتبار بالاستثمار
يلتزم  إنتاجفيه أهداف إن  فيه خطة بمعنى مكانش .جاى من عندهم وحصل كلام فى شأنها

على الأقل الخطوط  إجراءات ؛متفق عليها إجراءاتفيه إن  فيه خطة بمعنى مكانش ،بها
  .واضحة عند إعداد الخطة مكانتش جراءاتالعريضة للإ
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بيؤخذ  مكانشوالمذكرة يعنى  ،الخطة إطارفاكر كنا بنقدم مذكرة عن أنا  وكل سنة
بنبنى المذكرة إحنا  .مش مرتبطة بحقائق الموقف متصلة بحقائق الموقف مكانتشلأنها  بها

ن الأوقات وكنا فى وقت م ،معينة إنتاجفيه أهداف  فيه خطة معينةإن  على أساس
علشان نجيب هدف كل  1 أو 4ونقسمه على  ده نتاجالإهل نجيب الهدف بتاع  ..بنتساءل

المخرج اللى كنا بنجده من أو  الحل طبعا ى؟تان يعنى نمشى بنوع ولاا  سنة من السنين
بتمشى اللى كانت هى  والميزانية بتتحط أرقام استثمارإن  ،اللى كان بيحصل فعلاأو  الموقف
كان فيه حاجة اسمها ميزانية بنقول الميزانية  !فيه خطة بمعنى خطة مكانشيعنى  ..الخطة
  .اللى بتنفذ الخطةهى  دى

والميزانية فى النهاية خالص لم تكن  ،الميزانية لم تكن مربوطة بالميزانية النقدية
الخطة كانت  وضر والمف ،يعنى المحور كان الميزانية بدل ما يكون الخطة ؛مربوطة بالخطة

إن  ،جايز اللى كان بيبرر هذا .مبنية فى مرحلة من المراحل على موقف النقد الأجنبى ونتك
 ؛بمعنى مشكلة واضحة عندنا مشكلة نقد أجنبى مكانتشفى السنين الأولى من الخطة  احنا

  .هو كان فيه مشكلة لكن كنا بنغطيها عن طريق المعونات
 لميزانية بالميزانية النقدية بالخطةوظهرت مشاكل ربط ا ابتدأت المشكلة تظهر فعلا

  .فدى يعنى نقطة ثانية ..لما ابتدأت المعونة تنقطع ،وكلامنا فى الخطة
إحنا  .مراجعةالى برضه إعداد الخطة فى حاجة  أسلوبإن  يافندم باتصور ..أخيرا

على أساس معاملات وعلاقات  - لغاية دلوقتى - برضه بنبنى كلامنا كله على أساس
يمكن بعضها بقى له  ،بعضها قديم نى نسب عامة وأرقام جاية من دراسات قديمةيع ؛عامة
سواء كانت  ؛والبعض الآخر مستقى من عدد محدود من المشاهدات سنة 21 - 22

 .يةنتاجالإعدد محدود من الوحدات أو  مشروعات
يكون ن أ يجبأساس الخطة  إن احنا ،الحربى نتاجالإير ز برضه مع السيد و  باتصور

يدينا إالموجودة دى تحت ونشوف المشروعات  ،لازم نبتدى بالمشروعات ؛مشروعاتال
 - زى ماسيادتك قلت - النهاردهلما نشخص الموقف  إن احنا وهذا ظاهر .فين توديناه

 نلتزم بها فى إعداد الخطة بتاعتنا إن احنا فيه خطوط أساسية يجبإن  نجده ،ونبص لقدام
  .بتاعتنافى إعداد المشروعات الى وبالت

 ،متصور فى الفترة الجاية الخمسة ستة سنين يمكن العشر سنين الجايينأنا  يعنى
نحل مشكلة النقد  مكناشلو  ،دام الرئيسيةطصيشكل نقطة الاهالنقد الأجنبى هو اللى 

أولا بنركز على حل هذه  إن احنا نراعى فى اختيارنا للمشروعات إن احنا بمعنى - الأجنبى
أو  مهما اتبعنا من الأساليب الفنية فى إعداد الخطط - هنقدرمش  إن احنا بنجد - المشكلة

  .فايدة من غير معالجتها مفيش رضه حانصطدم بهاب - أى شئأو  فى المتابعة
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فيما يتعلق  فيما يتعلق بالاستهلاك بنفكر فيها اللى احنا جراءاتكذلك فيما يتعلق بالإ
الى طبعا  .نفكر أساسا فى النقد الأجنبى إن احنا لابد ،بنركز عليها اللى احنابالقطاعات 

ى أثارتها لوالمشكلة ال .جانب هذا لازم نهتم بالناحية الأخرى اللى هى ناحية العنصر البشرى
 ؛تزدادهنها إبأتوقع أنا  اللىأو السبع سنين اللى فاتوا لنا فى خلال الخمس سنوات اللى فاتوا 

وهى وجود نوع من الخلل فى  لحقيقة المشكلةجع صنا لازم نر يأساسا فى تشخإحنا يعنى 
الموارد أو  المعدل اللى بيزيد به مواردى الطبيعية ،التوازن بين البيئة المادية بتاعتى أنا

 .المادية بتاعتى وبين المعدل اللى بيتزايد به العنصر البشرى اللى عندى
لهدف الأساسى فى اإن  أركز ..وأفكر هذا الخلل ةطبيع ،لو ماكنتش أبقى فاهم هذا

متجه أنا  إن سىفنجد هأ ؛أحل هذا الخلل الموجود وازنأإنما  ،أزود الدخلأنا  إن مش الآخر
أقدر أنا  إن دجفب ،لما أبص للمشكلة يعنى مشكلة خلل عاوز أحلهأنا  إن .فى اتجاه معين

إن  بأجد - دلوقتى فتحنا بابه إن احنا وده اتجاه ظهر - البنى آدمين نفسهم يردتصفى 
 إن فكرالجأت للتصنيع فى وقت بأنا  .هى إلا علاج جزئى لهذه الناحيةمشكلة التصنيع ما

المادى من أى مصادر  نتاجالإماأقدرش أزود إن  وبأفكر ،قدرش أصدر بنى آدمينأماأنا 
 مش بتكونيهم البشرى ها وسيلة لتصدير البنى آدمينباعتبر  النهاردهالصناعة بتاعتى ف .أخرى
كأنى صدرت  بأصدرها بره ،فيها عمل هذا الشخص بألصق بأجيب خامة بألحقهكعمل إنما 

  .هذا الشخص بره
فى أو  أختارها فى الصناعةأنا  المشروعات اللىإن  وبعدين برضه يخلينى أفكر فى

ساعدنى على الخروج من حالة الخلل فى التوازن الموجود تقدر ت ..ىنكمبت ،خرأى قطاع آ
  .المحلى بدل الاستيراد بتاعى نتاجالإل أحأنا  إن نها بتمكنىإلو  ،ده

تحديد الى نبحثها بتعمق وننتقل منها  مكناشلو  بيتهيألى ،دى خطوط رئيسية
وقعنا فيه هنتعرض لنفس الخطأ اللى احنا  إن احنا باعتقد ،مشروع ..عمشرو المشروعات 
 .لغاية دلوقتى

 
مع الأخ  متفقأنا  ،م الأخ البشرى والأخ نزيههو بس كان لى نقطتين أضيفهم على كلا  أبو النور:  

 :نقطتين بس أحب أضيفهم عليهم استكمالا لحديثهما ..فى اللى قالوه ماماتالبشرى والأخ نزيه 
نها خطة بتمتد إمفروض  ،لما بنعملها بنعملها قبل أول سنة من الخطةإحنا  المشروعاتإن 

وبنحط لها أهداف  الاستثمارات بنحط لها مقدار معين من ،على خمس سنين على الأقل
نقد أجنبى نتيجة إيه  لنا أد هيجيبو  محلىإيه  لنا أد هيجيبده  نتاجالإها منوبنقول  ،إنتاج
  .تداإحلال محل الوار أو  راتصاد
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خذ عدد من أبيجزء كبير جدا أو  فيه بعض مشروعات ،وبعدين لما نيجى ننفذ
 الإنشاءاتزى ماحدث مثلا فى عملية  ،التنفيذيختلف الوضع أثناء  يجىيب ،السنين فى التنفيذ

ثمن أو  ثمن المصنعأو  كانت مستلزماتإن  عملية ثمن المواد نفسها ،٪12زادت اللى 
ونقيم  مبنعيدش مراجعة هذا الموضوع على ضوء ماحصل ،الطلب زاد بهذا الثمن .الحاجة

ه برضه إنتاجوفى  ،فهلأنه بيختلف دون شك فى تكالي ؛إيه شكلهيبقى وضعه هانى تالمشروع 
  .ختلفأيضا اهذا المشروع  ههيجيباللى ، و الوضع بتاعه اختلف

 ت مثلا فى ثانى سنةيبن ،اتعملت قبل أول سنة من الخطةهى  مشاريع أخرى اللى
بنستمر فى و  هانتاجلإغير بالنسبة لتكاليفها وبالنسبة ن فضلنب النهاردهلغاية  ،ثالث سنةأو 

 إن احنا المفروض .الوضع اختلفإن  ونعرض جهة معينةالى رجع ن إن احنا التنفيذ بدون
هو اختلف فى أى سنة من  إنوجدناه  نتاجوللإالمبدأ الأساسى للتكاليف إن  لابد تعاد طالما

والله الوضع  :ونقول ،لازم نعيد عرضه ثانى مرة أخرى قبل مانبتدى أى مشروع ؛السنين
 غيرهن ننفذه ولاا  ..لأساس عايزين نقيم هذا المشروعوعلى هذا ا ،يختلف نتيجة كذا وكذا وكذاه
  .على أساس يبقى الدراسة الاقتصادية بتاعته متكاملة وسليمة ،نشوف غيره بهذا الطريق ولاا 

مش مشروع  ،تتم بهذا الشكلن أ يجب نها نقطة أساسية مستمرةإ أنا باعتبر دى
اللى كان موجود أساس الوضع  ننفذه على ..ننفذه 2694لما نيجى سنة  2616عاملينه سنة 
 .اختلف وضعه تمام الاختلاف 2694نه سنة إ حينفى  ،2616عليه سنة 

نها نقطة رئيسية وتحتاج إها أنا باعتبر  ،المتابعة نقطةهى اللى بالنسبة لنقطة أخرى 
 مشروع كل فترة ..مشروع أهداف الخطة ومشروعاتهاأو  نتابع أعمال إن احنا ضرورةالى 
نعمل لكل سلعة من  إن احنا ،حاولنا هذه المحاولة العام الماضىإحنا  .السنة أثناء زمنية

يتصدر منها  ىاللو  ؟إيه أد تنتجهنها إواللى يجب  إيه السلع ما تحتاجه من مستلزمات أد
 8كل  ..نه كان يتابع كل فترة زمنيةإالمفروض  !لكن للأسف لم نتابع هذا ؟إيه قيمته أد
وبعدين وضح لنا بنتيجة لما جينا  .واستمر لغاية آخر السنة ا الوضعتابع هذيلم  ،مثلا شهور
وجد فيه اختلاف  ؛مع رئيس كل شركة عملاتعا اللى كان مقدر واللى قدر ده طب ،نقيمها

قصاد اللى واقف  إيه كنا شفنا المشكل ،لو كنا عملناه كل فترة زمنية أثناء السنة .كبير جدا
يانساعده فى  إن احنا بحيث ؛لام اللى اتفق معانا عليهنه يحقق الكإعلى  رئيس كل شركة

 نبقى عارفين إن احنا نغير أهدافنا فترة بعد الأخرى بحيث إن احنا يانحاول ،التغلب عليه
  .واقعنا السليم فى أى حته

 .الإخوانحبيت أضيفه على النقطة اللى قالوها أنا  ده بس
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 نؤجلك يعنى؟ تتكلم فى الموضوع ولاا هأيوه..   عبد الناصر:
 
فيه قسمين: أو  فيه نقطتين ،كلهم الإخوانالحقيقة من موضوع المناقشة والكلمات اللى قالوها   صبرى:     

 الإخوان نويمك ،وفيه طبعا مشاكل نتيجة التطبيق ه فى الأسسباعتبر فيه قسم خاص بقطاع 
سعار المشروعات سواء كان من ناحية أ ؛كثير قوى على المشاكل الخاصة بالتطبيق ركزوا

  .إلخ من الموضوعات ..عدم الترابط بين القطاعات المختلفةأو  وارتفاعها
بصرف النظر عن  وهى اللى لازم نرجع لها باستمرار ،الأسباب الرئيسيةإن  فى رأيى

إن  أعتبر .وممكن تلافيها مع الخبرة المتزايدة ،فرعية فى الواقعهى  المشاكل التطبيقية اللى
  ..ناتج عن النهاردهعملناه فى الخطة الأولى واللى بنلمس نتائجه  احنا اللىالقصور 

يعنى مش اللوم فقط على الخطة  ،أولا: عدم التزام بعض القطاعات بالخطة نفسها
لخو  ..على ورق ومجموعة أرقامنها اتوضعت وا   بل أبعد من هذا هو عدم التزام القطاعات  ،ا 

عدم التزام يعنى فى الحالتين كان فيه  ..لزيادةباأو  لناقصولا أقصد بهذا با ،بالخطة
وده ينعكس فى  .بالنقصان عن الخطة وعدم التزام بتعدى أرقام الخطة دونما يوافق على هذا

  .الخدمات وقطاعات نتاجالإالقطاعات المختلفة بما فيها قطاعات 
ت واللى اللى هو قطاع الخدما :أذكر منها يمكن مثل بارز وأمثلة على هذا كثيرة جدا

 - مش بس الخطة - والصرف اللى اتصرف خارج ،دارة المحلية مثلاأنفق فيه بعد قانون الإ
بالصرف أو  بالاقتراض من البنوك معرفش -خارج الميزانية العامة للدولة فى المحافظات 

 !خطة التنمية بصلةالى جدا ولا تمت  ةفى عمليات تافه - إلخ ..على المكشوف
الرقم اللى كنت بأذكره إنما  - ش فاكر الأرقام دلوقتى كانت كامطبعا م - وأذكر أنا

مش عارفين نحصلها من  مليون جنيه 29كان لازال هناك ديون أظن ، 2694سنة 
ده  ..وأنشأوا بها مبانى وحاجات منين معرفشاستلفوها من البنوك واستلفوها  ؛المحافظات
  .ةأى مدى عدم الالتزام بالخطة بالزيادالى مثل يورى 

إما وده يمكن كان له أسباب خاصة يا ،وهناك برضه عدم التزام فى الخطة بالنقصان
 وأذكر والنقصان فى التنفيذ فى حد ذاته ،إما بعدم كفاءة الأجهزة على التنفيذل التنفيذ يابمشاك

لأنهم فى  ؟ليه ،ودى كانت عمليتين أساسيتين ..لى النوبةاهجير أهوعملية ت منه السد العالى
 ىأهالوفى تهجير الى لتأخير فى بناء السد العا ؛اقع أثروا على الخطة بالكامل فيما بعدالو 

الاندفاع فى تنفيذ المشروع الى ومما أدى بعد ذلك  ،النوبة فى السنوات الأولى من التنفيذ
 ؛النوبة علشان مايغرقوش والسد بيتبنىالى فى تهجير أهالى وبالت علشان يخلص فى ميعاده

من قيمة  ٪12إن  ذا ذكرناوا   .عار التشييد وشركات المقاولاترتفاع ضخم فى أساالى أدى 
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أى مدى أثر العمليتين دول على الخطة الى نقدر نتصور  الاستثمار بتروح لقطاع التشييد
 .كل ده كان بيتم ولم يعاد النظر بشكل عام على تأثير هذه العوامل على الخطة .بالكامل

يمكن فى الجلسة السابقة ولكنه هام جدا لأنه له آثار وده ذكر  طبعا :عنصر ثالث
 2616ولم يكن فى الحسبان فى سنة  فى أثناء تنفيذ الخطة تمالتحول الاشتراكى إن  ؛بعيدة

دراسة لآثار هذا لم يتم برضه الاشتراكى  وعند التحول ،عند وضع الخطة موضع التنفيذ
فيه برضه حاجات  .جدا ةلخطة كبير وآثار التحول الاشتراكى على ا ؛التحول على الخطة

  .إلخ ..الاستهلاك والأجور والعمالةفى مجال  ةكثيرة جدا خاص
رها سواء كان تأثر مباشر دراسة الأجور وتأث ،لحين وبعد ذلكفكان لازم فى ذلك ا

طريق  ..بطريق غير مباشرأو  العمليات ذهبالتحول الاشتراكى وارتفاع الأسعار وخلافه من ه
وطريق غير مباشر  ،طبعا نتيجة تخفيض ساعات العمل ريق العمالة الزائدةمباشر عن ط

 ،يدفع عنها عائد للدولةبوكان  ى أعطيت نتيجة التحول الاشتراكىلعن طريق الخدمات ال
وأيضا  من زيادة غير مباشرة فى الأجورالى وما استتبعها بالت ومن هذا طبعا مجانية التعليم

 .زيادة فى الاستهلاك
 ،دخارالإيعنى نعيد النظر فى سياسة حنا ا إن من كل هذه العوامل إذا   بدكان لا

رتفع نعايزين حنا ا إن كل اللى كان بيذكر .مشى مع الخطةتت إدخارونضع مع الخطة خطة 
 دخارالإخطة إيه  طيب ،كذا فى المائة ولم يتحقق هذاالى من كذا فى المائة  بمدخراتنا

عا ده بيتتبع دراسته عن مكونات المدخرات وكيف تكون طب ؟دخارالإنخطط ن أ وكيف يمكن
من القطاع غير المنظم بحيث تتمشى أو  سواء من القطاع المسيطر عليه المنظم ؛المدخرات

  .التمويل الداخلىناحية ده بالنسبة ل ..المدخرات مع الخطة
ئد قصور الخطة فى تقديرات عاأو عدم علاوة طبعا على  :بالنسبة للتمويل الخارجى

لخ ..المشروعات وعائد التصدير والاستيراد ها كانت من أنا باعتبر  هناك أيضا ظاهرة ،وا 
واللى أثرت تأثير كبير جدا على تنفيذ الخطة وعلى ميزان  الظواهر الهامة جدا ضمن

لتمويل  اعتمدنا على التسهيلات المصرفية فى سنوات معينة إن احنا ىوه ؛الىالمدفوعات بالت
  .استهلاكأو  إنتاجات ياإما واردات فى صيغة مستلزمات ياإما استثمار 

طبعا  :الضرر الأول ..ضرر مزدوجالى التسهيلات المصرفية أدى  الاعتماد على
وده يمكن  :والجزء الثانى .زيادتها بالنسبة لمديونيتنا للخارجأو  تراكم المديونية المستمرة
لأنه طبعا  ؛شر للأسعار فى الاستيرادارتفاع مباالى نه أدى إ ،ذكرشاماحدش لمسه أبدا وم

فى استثمار أساسا استخدمها بوباجيبها و  التسهيلات المصرفية سعر الفائدة فيها عالية جدا
 محددة بسنوات ؛زى القروض اللى بتؤخذ لأغراض الاستثمار مهياش ،العائد بتاعه بيأخذ مدة

أنا  إن بحيث ،ومع التنفيذ مع السنين ةطويلة الأجل ومتدرجأو  سواء كانت متوسطة الأجل
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كل ده أدى  .فى أواخر تنفيذ المشروعأو  بدء المشروعبعد سواء فى  بتبدأأو  التزاماتى بتنتهى
بس نتيجة ارتفاع السعر فى الخارج للأدوات المنتجة  مش ..مش بس فى الأسعار ارتفاعالى 

رتفاع مباشر لا يقل االى بل أدى  ،بتاعنا لمحاصيل زراعية أسعارها ثابتةمقابل التصدير 
دة زيا من واردتناجزء كبير  ،زلنا بندفعهولا عن السعر فى السنة كنا بندفعه ٪22عن يمكن 

  .ى تمت فى السوقلعلاوة على الزيادات الأخرى ال ٪22أتوماتيكيا نتيجة هذا 
 .دى النقط اللى حبيت أركز عليها علاوة على النقط الفرعية الثانية

 
نت ا  بتدرسوا هذا الكلام؟ ليه موقفش و  مالوزارة كنتفى نت ا  و  ..ايز أسأل سؤال ياعلىوأنا ع  عبد الناصر:

 ؟!رئيس وزارة
 
 ..فيه قرارات بتتخذ خارج الوزارةطبعا  ،system ماهو الــ  صبرى:     
 

 خارج الوزارة إيه؟! عبد الناصر:
 

 .مصانع بتنشأ خارج الخطة ..زى مثلا استثمارات خارج الخطة صبرى:     
 

 ؟!ماكانلوش اعتماد فى الميزانيةإذا  ينشأ خارج الخطة إزاىه   عبد الناصر:
 
وبعدين الصرف فى  ،مصنع السيارات خارج الخطة ،مصانع الطائرات مثلا خارج الخطة  صبرى:     

ته فى ورثالى بعدين التأخير فى تنفيذ السد الع ،جيت لقيت علينا ديون تهورثأنا ده  الخدمات
التأخير  .ياإما بنلحق نعوض اللى فات ،ياإما بنوقف التنمية ..وكان أمام أحد أمرين ،الوزارة

 أنشئ لهم البيوت ونستحملأنا  إن ولابد ،رقتغهثته والناس برضه ور  النوبةالى فى تهجير أه
فيه قرارات فيعنى  .بضعف الثمن فى بعض الأحيان حتى يتم التهجير فى ميعادهنبنى إن 
اتشكلت فى هى  واللى وخارج الخطة وخارج الميزانية فات كانت بتتخذ طبعافيه تصر أو  بتتخذ

 .الأمانات والحاجات دى كلها
 

 ين؟ف  عبد الناصر:
 
 .هد والحاجات دى كلهاحسابات الع   ..هد والأماناتالع    صبرى:     
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 )ضحك( !أحسب أمانات الاتحاد الاشتراكى  عبد الناصر:
 

  )ضحك( أصوات:    
 
لا بعد إفيه ناس بتعدى الميزانية ولا يعرف عنها شئ  ،تعدى الميزانية صرفيعنى كان فيه   ى:صبر      

اللى هو عدم التزام  :هبقولأنا  الكلام اللى .سنة وسنتين فى الحساب الختامى لما يتحسب
لازال فيه  .نة.ولازال فيه حاجات فلتا ،فيه التزام فى الخطة مكانشيعنى  القطاعات الحقيقة

عرفته أنا  دارة المحليةعطى مثل فى الإهأيعنى  ؛طة وبتتنفذمش داخلة فى الخ نةات فلتاحاج
 ..فيه حاجة اسمها حساب النور والمياه ،دلوقتى مسئول عن الادارة المحليةأنا لأن  طبعا

له السلطة المحافظة  دى فلوس موجودة فى المحافظات ،فى المحافظات تأمينات النور والمياه
يعمل مش  شيعمل كورني بيروح يبنى جنينة بيعمل جنينة طيب ؛ها فى أى حاجةنه يستثمر إ

ماهى عبارة عن مدخرات لم  كل المدخرات دىيعنى العائد؟!  إيه ،وصرف أجور إيه عارف
 .فى القطاعات فيه فلتان ..ولا تستغل طبقا للخطة تستغل الاستغلال طبقا للخطة

 
 إزاىالحقيقة عايزين أولا نتعلم إحنا  :قال ا ابتدأ التخطيطمكن الريس أول ميهو يعنى  الشافعى:    

! بالغلط والصح ةنها تجربة غنيإشك  مفيشوحقيقى يعنى فى المرحلة اللى مرت  ،نخطط
حبيت يعنى أبتدى بمدخل أنا  والحقيقة .فيدكل ده فى الحقيقة مإن  شك مفيشو  )ضحك(

كان  مثلا الخطة الخمسية الأولى يعنى ؛مضبوطة مهياشاجة أساسية فيه حإن  بسيط يبين
يعنى كان مجموع  وبعدين فى نهاية الخطة ،مليون جنيه استثمارات 2128مفروض ابتدأت بــ 

 .ديون خارجيةأو  سواء ديون محلية الدين العام يتجاوز الألفين مليون جنيه
 

 !حقيقى ده يا دكتور قيسونى؟  عبد الناصر:
 
 .خارجيةعندى الديون الأنا   القيسونى:   
 

 )ضحك( !مسئول عن الخارجية والداخليةنت إ  عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
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 والحاجات دى عايزة مراجعةسندات التأميم  ..هو يمكن الديون الداخلية داخل فيها التأميم  القيسونى:   
 .يعنى

 
واحد مبيحبش يعنى يوزعه إلا الحقيقة ال ،كان برضه يسمح بتوزيع هذا البيانإذا  ناعند والله الشافعى:    

 2411.7يعنى فى نهاية الخطة كانت  جملة القروض المحلية نهإلكن هو واضح .. فى
 .مليون 922بينما القروض الخارجية كانت  ،مليون جنيه

 .مليون جنيه 1261المجموع 
 .مليون جنيه 1848كان  2699فى سنة 
 .مليون جنيه 1729كان  2697فى سنة 

وزعنا هذه المذكرة يمكن تكون أساس نقدر إذا  ،تحفظات واردةطبعا فيه بعض ال
دى الحسابات اللى بتيجى فى إن  فى ؛نتعرف على حقيقة الأمر من وجهة النظر الاقتصادية

 مهياشوده غير القروض العسكرية اللى بياناتها  ،جهاز المحاسبة وبيتم تجميعها تفصيلا
 ..صورة كمدخلشوف هذه اليوالحقيقة الواحد لما ب .متوفرة

 
انى بقت ورجعت ت 122لــنزلت  ،آخر مرة 422كنت هناك كانت أنا  القروض العسكرية لما  عبد الناصر:

علينا قروض إحنا  :بيقول لى - روفو ماز كان هنا  أما - الراجل بيقول لى النهاردهو  ،422
 إيه؟ ولاا  مليون روبل 722الى لهم حو 

 
 .مليون روبل 812 :قلت لىإنت  فاكرأنا  هو قال اشترينا أسلحة   محى الدين: 
 

 .722ده هو بيقول علينا  ..لأ  عبد الناصر:
 
 .مليون دولار تقريبا 722علينا   محى الدين: 
 
 النهاردهعلى حسب بيان جاء لى  النهاردههو مجموع الديون العسكرية الالتزامات العسكرية  القيسونى:    

شاملة روسيا وتشيكوسلوفاكيا وبولندا  ؛مليون جنيه 192الى من الأخ أمين هويدى يعنى حو 
فيه حاجات بعد يونيه هو قال  .وفيه حاجات اللى بعد يونيه قديم طبعا بعضها ،ويوغوسلافيا

 .مليون جنيه 172 ،مليون 14لسه مااتمضتش عقودها يمكن لكن قدرها بـــ  :لى
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 !مليون جنيه مش روبل يعنى 172 عبد الناصر:
 
 ..يعنى عايزة ؟922الى هل هى حو  ،مليون 14أضفنا اليها الــ إذا  يعنى ..لأ  القيسونى:   
 

 .222الى حو  ..مليون 722هو الراجل بيقول لى  ..لا  عبد الناصر:
 
 .بقىأكثر   محى الدين: 
 
 .مليون جنيه 822يعنى  ..مليون روبل 922  القيسونى:   
 

  .. أيوه.واللى جبناه بعد يونيه مليون جنيه قبل يونيه 422كان علينا إحنا يعنى  هو قطعاما  عبد الناصر:
 
 حدودفى نهاية الخطة يعنى تجاوزنا  حناإ المفروض لأن ،هذه البداية الحقيقة حبيت أقولأنا   الشافعى:    

 مهياش ..سليمة مهياشيعنى  لازم فيه حاجةإن  فما من شك ،الاستثمار فى مجال الديون
 ..جات اللى الواحديعنى من ضمن الحا مضبوطة

 
 .ة هى المفروض يبقى قصادها الخدماتيعنى عندنا ضرائب السياد طبعا دى الحاجة ببساطة  عبد الناصر:

 
 .ةيونيمدوفيه عجز باستمرار   محى الدين: 
 

 122ة من أيام ما كان ميزانيتنا نا فى يوم ما ماشيين ضرائب السيادك ،وكنا ماشيين كده  عبد الناصر:
 بندخله فى الاستثمار دخارالإو  بعدين الباقىو  ،قصادها الخدمات مليون 822و همليون جني

لكن أول  ،يضبط العمليةكان الحقيقة هو ده اللى  .طويلة الأجلالزائد القروض اللى بنجيبها 
 دخارالإلها من فلوس  دخانهفأصبحنا على طول  ،ةنطلع الخدمات تعدى ضرائب السيادما

ها تلاقى العملية ساحت ولما  صوتب ؛حاجات بهذا الشكلأو  لفائض ميزانية الأعماأو 
 .صعب

 
ونبقى  نبقى ماشيين عليه systemوجود الى وبعدين يعنى يمكن برضه الريس دائما بينبه  الشافعى:     

لم يقدم حساب  2617من سنة إن  فلاحظنا مثلا فى مجال الحسابات الختامية ،ملتزمين به
لحاح وطلب إيقة الحساب الختامى اللى بيتقدم أخيرا بناء على والحق ،طلاقعلى الإختامى 
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 98وبعدين  ،دفعة واحدة 2691سنة الى  17فقدمت مرة واحدة من سنة  ؛الحسابات الختامية
 !94/91نتلقى ميزانية  إن احنا وعلى وشك ،قدمت أخيرا 94و

ا تيجى يعنى لم ،هو زى مراجعة الشركةالشكل الحقيقة الحساب الختامى مافبهذا 
 فمعنى ؛كانت ميزانيتها بيتم مراجعتهاإذا  إلا سنةالى لا تنتقل من سنة  نهاإالشركة مفروض 

ماجاش ولا حساب ختامى من  - 99لحد سنة  17ش الحساب الختامى من سنة يمايجإن 
براز نواحى النقص من الناحية  ،طبعا مابتساعدش على تجميع الصورة الحقيقية - 17سنة  وا 
  .المالية

 ةهو الحاجة اللى بتقدم لمجلس الأمإن  مفروض ،وبعدين بعد كده الحساب الختامى
الأساسى فى محاسبة كل وزارة من  issueوهى اللى بتبقى الــ  ،وبتناقش فيها جميع الوزارات

متمشية فى  حساباتها وأعمالها وتصرفاتها جميعاإن  نها بتبقى عارفةإبحيث  ؛الناحية العامة
 .ةومراجعة حساب كل وزار  الخاص بمراقبة الحسابات systemحدود الــ 

الحقيقة لازم الحساب الختامى يكون موضوع إن  :ولذلك الواحد برضه كان بيقول
وده هو  ؛الدولة تبقى ملتزمة بهإن  بحيثمحدد حدد له موعد توم رئيسى وارد فى الدستور

إلا على ضوء  ةليات أخشش فى سنة ماليةمااللى بيبين الصورة المالية اللى مفروض 
  .ملاحظات الحساب الختامى لكل سنة

فى مجال الالتزام بــ إنما  ،ده هو يعنى أساس الموضوعإن  طبعا لا أقولأنا 
system فى  النهاردهفيه مثلا  .بها ونلتزم بها نتقيد إن احنا معين فيه عدة ضوابط مفروض

ات الخاسرة خسارتها فى السنة يمكن مجموع الشرك فيه شركات خاسرة ،المراجعة الأخيرة
الحقيقة موقف هذه الشركات الخاسرة  .مليون جنيه 28الى الأخيرة التى قدم عنها تقرير حو 

تستمر ماشية ه بحيث إن احنا نشوف إذا كانت ونحدد فيها موقف نهائى مراجعة لازم يراجع
أو  الإدماجأو  عمالدأو  إما التصفيةياالى قد يصل بنا  ،لازم يكون فيها موقف !بالخسارة

  .لا تستمر شركات خاسرة أنهابحيث  ؛إلخ ..أو ..أو تغيير شكلها
يعنى فى عملية ودى طبعا  :برضه التكامل بين القطاعات ،النقطة اللى بعد كده

من بعد العملية التقسيم  ؛وسبقنى فى الكلام فيها كثير ولكن الحقيقة بتبان قوى فى ،التخطيط
القطاعات مش إن  بحيث ،تكاملزيد من الجهد فى عملية اليتطلب م بقى ،ده النوعى

لأنه لا يمكن عمل خط فاصل الحقيقة مابين  ؛نها يبقى فيه خطوط فاصلة كليةإضرورى 
 .فى اللجان بتبقى فيه فرص لبحث هذا التكاملإن  وما من شك ،المسئوليات فى تكاملها

اللى  التنفيذية اليوميةولكن الحقيقة برضه اللجان عملها مبيخشش فى التفصيلات 
القطاعات إن  بحيث ؛لازم قطاع من القطاعات يبقى متولى المسئولية فى موضوع رئيسى

  .ولكن يكون هو اللى واخد هذه المسئولية ،مكملة لهأو  الأخرى تبقى معاونة له
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على مختلف المستويات لها  اتالحقيقة القرار  اتخاذ القرار:مسئولية برضه عملية 
اللى  مسئولية اتخاذ القرار كل المستويات يبقى فيه مكانتشذا ا  و  ،على كل قطاعردود فعل 

نه بيبقى للقرار ده ردود فعل كبيرة إبيحصل  ؛تتأثر بهذا القرار يكون وجهة نظرها متوضحةه
ولا  يمكن فيه وزارة من الوزارات تتخذ قرار يكون له ردود فعل أكبر من حدود الوزارة ،قوى

 .لوحدهاتتحمله الوزارة 
الجانب ثر فى أبي ،وماهو سياسى وماهو اجتماعى دارىالقرارات دى فيه منها إ

كل  ؟الحدود الفاصلة ما بين السلطة المركزية والسلطة المحليةإيه  ،المحلى والجانب المركزى
و المرجع اليومى اللى عندنا بيقدر يكون هجهة متفرغة ولا جهاز  مفيشالحاجات دى الحقيقة 

لأن كل واحد فى مجاله عليه مسئولياته محددة  ؛فى هذه النواحى directive يقدر يعطى
  .وبيباشرها

الى فيما يختص بعمليات تهجير أه يمكن بأتعرض لكلمة قالها الأخ على صبرىأنا 
نه كان بعد التحويل الاشتراكى فى إويمكن السبب الرئيسى  ،النوبة فيما يختص برفع الأسعار

إن  ن معظم الشركات فعلا مش راضية تروح الصعيد لأن كان بيشوفوكا ،قطاع المقاولات
نها كانت أحد العوامل إشك  مفيش ؛عدته تروح هناك وتتعطل مسافة طويلة على ما ترجع

 .فى رفع الأسعار
 مكانتشالأموال اللى كانت مطلوبة للحاجات الخارجية إن  ،إنما العامل الأكبر

ألف فدان  81يعنى صلحوا  ،المثال آلات رفع المياهوأذكر على سبيل  اعتماداتها متيسرة
وكانت  ،متر 18بوا ماكينات التى ترفع نهم يجيإسنين على ما أمكن  8وقعدت يمكن  هناك

واتصلحت الأرض واتبنت المساكن  .شهر من يوم ما يتفتح الاعتماد 21العملية بتأخذ 
الضيق بالنسبة لفتح  فى بقىاتفتحش لأن ابتدينا نخش والاعتماد ما ،جرت الناسهو 

 .المالية الاعتمادات
 
لأن ماكينات الرى اشتغلت على  ؛أقصد المبانى نفسهاأنا إنما ، توجد لها حلا حقيقى ..لا  صبرى:      

لغاية ما المصانع صنعت الآلات  ،ماكينات رفع على درجتين من الماكينات الموجودة حاليا
 .قبل ميعادهابتاعتها واشتغلت فعلا 

 
أرض اتصلحت ورجعت برضه  ؛بس أخذت وقت فى عملية التكامل بالنسبة لمشروعات الشافعى:     

 .اتأخرت مسافة يعنى
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تكون على ه ىملاحظاتإن  الواقع .تقييمالى التجربة طويلة تحتاج  قالوا الإخوانهو زى ما   سليمان:    
قتصادى فى خلال و الدخل القومى اللى جاى فى مذكرة التخطيط عن نشاطنا الامجدول ن

باستعراض نتائج نمو الدخل  ..وبنلقى الضوء على السنة الحالية .السنوات السبع اللى فاتت
 بنجد أنها بلغت: 

 .٪9.1 الأساس فى السنة الأولى عن سنة
 .٪8.1           الىوبعدين نزلت 
 .٪1.6           الى ةوارتفعت فجأ

 .٪1.7             ــمث
 .٪1.1     الىنزلت  وفى السنة الرابعة

  .٪2.1         وفى الخامسة بعدها
 النتائج اللى مقدمها التخطيط.حسب 
ولكن ظاهرة ارتفاع وهبوط  .نهاية الحديثالى عن السنة الأخيرة  ىل كلامجهأأنا 

ونخليها موضع دراسة دقيقة بحيث نتعرف  نتعمق فى الأرقامإننا  تستاهل ،معدل نمو الدخل
 ةنا سلامفى حسبا نأخذن أ نوع الدخل كهدف دونالى لا ننظر الى بالتو  .على مسبباتها

حراز نمو سريع فى  ،مرحلة الاعتماد على النفسالى والاقتراب بأسرع ما يمكن ، اقتصادنا وا 
 .ن يكون لهذا الاستثمار ما يقابله من مدخراتوأ ،سنة بعد أخرى الاقتصاد بزيادة الاستثمار
زى خبراء التخطيط فى العالم  ،ثمار بدون زيادة المدخرات مقدماولا يمكن طبعا زيادة الاست

  .كلهم ما بيقولوا
تفسيرات الى نصل  ناإن رجوأو  ،ده الواقع دعانى لبحث مدلول الأرقام اللى أمامنا

 .تورينا طريق المستقبل سليمة
تنزل به من حقيقة أو  ى تزود من معدل نمو الدخللبتدى أولا بإيضاح المؤثرات اله

  ..الطريقة نفسها فى حساب الدخل القومى ..نا فى حساب الدخل القومىسلوبأ
 يتأثر الدخل بثلاثة عناصر رئيسية:

وده بيتحسب على أساس قيمة  ..فيه دخل بيتولد من عائد المشروعات بعد تنفيذها
 .ناقص المستلزمات نتاجالإ

ة التشييد وقبل بدء اللى هو فى عملي ،فيه دخل ثانى بيتولد أثناء تنفيذ المشروعات
 .اء والتشييدأى خلال مرحلة الإنش ،نتاجالإ

 ولاا  نتاجالإه جكان إذا  ،الإنفاقأيا كان هذا  الإنفاقهناك دخل ثالث بيتولد من زيادة 
 .لأ
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رة الـــ فت ؛النوعين الأخيرين دول بيظهر أثرهم واضح فى فترة تنشيط التنمية
acceleration اللى هى حصلت عندنا فى  ،ت الأولى للتنميةاللى هى بتحصل فى السنوا

ة تزود ويلأننا خلال هذه الفترة بنعطى الاقتصاد جرعات ق ؛الأربع سنين الأولى للخطة
  .فى يظهر أثره واضح على معدل نمو الدخلضاإ النشاط فيه وتولد دخل
إذا  بعدينو  ،ستمر معدل النمو عالىأعطيناها سنة بعد الثانية اإذا  الجرعات دى

الى كس معدل النمو نوبيت ،بيزول أثر هذه الجرعات جمدنا الاستثمارأو  الإنفاقجينا ثبتنا 
 .زى ما حصل بعد السنة الرابعة معدلات منخفضة
يمكننا نزود معدل نمو الدخل القومى حسب طريقة حسابنا له حاليا  هإن ده بيوضح

 الآتية:  جراءاتبالإ
لو زودنا الاستثمارات  ،النفقات العسكريةلو زودنا  ،لو زودنا الأجور عن معدلها

تأثر معدل الدخل بهذا يا تكون التنمية متصاعدة منه عندأبمعنى  ؛خدماتوال نتاجالإو 
 عن معدلهالباب الأول اضطرينا نضغط إذا  ،لكن الأخطر من ده هو العكس .التصاعد

زى ما  ؛لخدماتاضطرينا نضغط الاستثمارات فى اإذا  ،يهبط تبعا لذلك معدل نمو الدخلب
 ،أقل حدالى لما ضغطنا استثمارات الخدمات  - 2699/2697حصل فى السنة اللى فاتت 

من مجمل  ٪2.1الى حو بأى  ٪1.1 بــ هبط دخل من التشييد عن معدلهن أ نتج عن ذلك
هبط بالتمويل بالعجز من الجهاز المصرفى نن أ الىاضطرتنا الظروف إذا  .الدخل القومى

 .بيهبط تبعا لذلك معدل نمو الدخل التضخملمواجهة موجات 
نهبط بعجز الميزان إننا  وحاولنا ،ذا مقدرناش نحصل على قروض من الخارج كافيةإ
بينزل أيضا معدل نمو  ؛دابعض السلع الأقل اقتصا إنتاجنوقف إننا  واضطرينا ،الحسابى
 .الدخل

إننا  نضطرهو  اليهانلجأ إننا  ويجب ،كل التصرفات اللى قلناها دى سليمةإن  واضح
ندخل فى حسابنا ن أ نقيس معدل نمو الدخل سنة بعد أخرىننا أ ولكن علينا طالما ،نلجأ اليها

 .تأثير هذه العوامل على معدلات النمو
نأخذ  ،الإنفاقوكان بيساعد على أثر نمو  علشان نوضح مدلول الأرقام اللى أمامنا

 ؛مليون جنيه 42د بين السنة الثالثة والرابعة الدخل من الخدمات الأخرى زا ..السنة الرابعة
 ،اللى باينة فى التقارير 1.7من الـــ  1.9مما نتج عنه زيادة معدل الدخل فى السنة الرابعة 

كان معدل نمو الدخل فى السنة الرابعة  ،فى الخدمات الأخرى الإنفاقزودنا  مكناشيعنى لو 
  .1.7مش  9.2كان بقى 
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الأولى فى الست سنين  ،ر الاستثمارات على نمو الدخلأثالى نتعرض بعد ذلك 
 .مليون فى أول سنة 14وزادت  272 - سنة الأساس - ارتفعت الاستثمارات أول سنة

 زيادة عن السنة اللى قبلها مليون 71الى وصلت  ،بس فى ثانى سنة مليون 11الزيادة بقت 
 .فى السنة الخامسة مليون بالنقص 1 ،فى الرابعة مليون 71 ،فى السنة الثالثة

كل زيادة فى الاستثمارات بيترتب عليها زيادة فى الدخل من ن أ يتضح من ذلك
فى السنة  ،مليون 272كانت استثماراتنا إحنا  :يعنى لو جينا وقلنا فى سنة الأساس ؛التشييد

قسمناها على  ،جنيه تصاعد فى الاستثمارات مليون 122يعنى  ..مليون 871الرابعة كانت 
مليون زيادة فى الاستثمارات بيترتب عليه  12كل  ،مليون فى السنة 12ع سنين يبقى أرب

جينا فى السنة الخامسة وثبتنا إذا  .جنيه 21و 21زيادة فى الدخل من التشييد بس بين 
على طول ينزل  ،٪2على ذلك هبوط معدل نمو الدخل  ترتب ،الاستثمارات زى السنة الرابعة

 .بنعطيها وقفت اللى احنالأن الجرعات 
 422هبوط الاستثمارات من  - فيها دى اللى احناالسنة  –فى السنة الحالية أيضا 

عليه هبوط فى الدخل المحلى من يترتب ه ؛مليون 242يعنى  مليون 192الى مليون جنيه 
 .91/ 97الدخل فى سنة الى من إجم ٪1الى يعنى حو  ..جنيه 42و  82التشييد بين 
 ..لتصاعديةشفنا الصورة اإحنا 

 
  !؟٪2.1 يا دكتور عبدالمنعم نمو الدخلإيه  والسنة دى مقدر أد  عبد الناصر:

 
 ..هو طبعا فيه السنة دى محسبناهاش  القيسونى:   
 
 .جيبه برضهه عندى forecastعملت أنا   سليمان:    
 

 !٪2.1يبقى السنة دى  ٪2.1كنا وصلنا إذا  مش كده؟ لأن ٪2.1  عبد الناصر:
 
 .جيبه برضهه  سليمان:     
 
 .دى ٪2.1هو الزراعة كانت أثرت فى الـــ  القيسونى:    
 

 )ضحك(  !كلام صدقى؟ الزراعة ولاا  بتاع السنة اللى فاتت؟  عبد الناصر:
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بيحول دون الزيادة الإضافية فى  تثبيت رقم التشييدن إ هو طبعا كلام الأخ صدقى سليم فى  القيسونى:   
 .شغلنا الاستثمارات بتاعتنا تشغيل كافىإذا  إلا طبعا ،الدخل

 
حسب الآثار المباشرة والآثار الغير مباشرة على اده كله من غير ماب ،ده كلهجى لاهأنا   سليمان:     

هبوط فى التشييد بيهبط على طول بالدخل فى الصناعة وفى لأن أى  ؛القطاعات الأخرى
واضح أيضا من تقدير الدخل  .تثبيتهاأو  تثماراتكلها بتتأثر بخفض الاس ..وفى التجارةالنقل 

فى السنة الثانية لأن حصل  ؛من التشييد فى سنة الأساس والسنة الأولى كان أقل من حقيقته
 11الاستثمارات مزادتش إلا إن  فى حين ،مليون جنيه فجأة 16زاد الدخل من التشييد 

 إنما التشييد فى السنة الثانيةنه كنتيجة لتغيير أسس حسابات الدخل من إبمعنى  ؛مليون
اللى  - حقيقة نمو الدخل فى السنة الثانيةن أ أى ،2.1الى الدخل فيها بأقل من حقيقته بحو 

نتج عن ضبط الاستثمارات فى  ،فى السنة السابعة .8.1مش  2.7كان  -هى سنة القطن 
عنى خفضنا ي ،مليون جنيه 1.1الى انخفض الدخل من التشييد عن معدله بحو إن  الخدمات

  .مليون فى هذه السنة 1.1هبوط فى الدخل  استثمارات الخدمات نتج عنها
 

 ؟مليون 1.1هبوط فى الدخل إيه  يعنى  عبد الناصر:
 
هى  فى السنة اللى قبلها كان أكثر من السنة اللى يعنى هو الدخل المتولد من التشييد  سليمان:     

للسبب ده  .مليون 1.1عن الرقم الموجود  لو كان مشى بالمعدل كان بقى أزيد ،99/97
 عند حسابها للدخل القومى ،التخطيطى أخذت بمبادئ وبنظم لال الاشتراكيةجميع الدول 

حصل نقاش طويل بين إن  وأذكر ،غير منتج الإنفاقتتولد من مبتحسبش الدخول التى 
بيحسبوش يضا موأ .وبين الوفد الاقتصادى السوفيتى على هذه النقطة شقيرالدكتور لبيب 

 .الخدماتارات بتاعة تثماسهى  أيضا اللى ةلاستثمارات الغير منتجا
 
نحسب ننا أ الىنه الاتجاه إ ،مذكورة فى المذكرة دى المعروضة اللى شرحها الدكتور القيسونى  محى الدين: 

 .كان الكلام المشروح كدهإذا  ،عيةلعلى القطاعات الس
 
لو كان عندى ميزانية  .ده على الأقل عند مقارنة الأعوام ببعضها سلوبلأنتبع اإننا  بارجوو   سليمان:    

قومية للموارد والاستخدامات عن السنوات السبعة اللى فاتت كانت المهمة بتاعتى أسهل من 
مؤقتا موارد أنا  سميهاانى أحسب الموارد اللى بإحاول ه لكن فى غياب هذه الميزانية ،هكد

التمويل بالعجز من  ،تمويل بالعجز من الجهاز المصرفى ..اصرعن 8ى وفى رأي ،غير عادية
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سواء كانت فى  ..حاجة المعونة الأمريكية تالت ،عجز الميزان الحسابى اللى هو ..الخارج
  .ير ذلكغأو  فائض حاصلات زراعيةصورة 

 :جملة الموارد الاضافية.. أخذناها فى خلال السبع سنين اللى احناالمبالغ  تحسب
  .مليون جنيه 221  سنة كانتفى أول 

 .مليون جنيه 186الى زادت ثانى سنة 
  مليون جنيه. 199     ثالث سنة
 مليون جنيه. 422     رابع سنة

 .مليون جنيه 267مس سنة نزلت النصف بقت اخ
 .مليون جنيه 212وفى آخر سنة بقت 

الى وصلت  لرابعةلو حسبناها نلاقيها فى السنة ا ،نسبة الموارد العادية للدخل القومى
نه فيه علاقة بين استخدام موارد إده بيوضح ؛ موارد غير عادية بالنسبة للدخل القومى 19٪

  .ومعدل نمو الدخل القومى غير عادية
 النصفالى لما هبطت هذه الموارد  .1.7فى السنة الرابعة وصل نسبة نمو الدخل 

 .طولعلى  1.1الى هبطت نسبة نمو الدخل  ،فى السنة الخامسة
نستعين إننا  كان من الممكن ،يةإنتاجصل لإنفاق لأغراض غير فنإننا  لو أردنا

العجز لا تعبر عن  ذاحة عن هاالمتولكن الأرقام الرسمية  ،بالعجز فى ميزانية الخدمات
 .فيما أعتقد دها عن صندوق النقيلأننا كنا بنخف الحقيقة

 
 !عنىنخفيهاش عن نفسنا كنا يبس م)ضحك(   عبد الناصر:

 
 .اهعايز أنا  نها تعطى النتيجة اللىإأعطونى أرقام ماعتقدش  طلبتها من الخزانةأنا   سليمان:     
 

 دلوقتى؟ السنة اللى فاتت ولاا   عبد الناصر:
 
 .قريب ..لأ  سليمان:     
 
 .تبلغتقام ار والأ الأرقام الفعلية ..91أرقام سنة  عرضتها على اللجنة التنفيذية العلياأنا  نى: و القيس   
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 كان - ةخصوصا فى السنتين الثالثة والرابعو  - يعنى فى حساباتنا الرسمية كان جزء ..لأ  سليمان:     
سيادتك وافقت  ،وأنا أثرت الموضوع ده فى وزراة سيادتك .جزء من ميزانية الخدمات بيستخبى

  .فى الموضوع دهصندوق النقد له حاجة إن  كنت بأثيره كل سنة وأعتقد برضهأنا  ،عليه
للحديث  ةتكمل؟ جملة القروض الداخلية والخارجية خلال السبع سنوات اللى فاتتإيه 

 ،مليون جنيه 972تمويل بالعجز من الجهاز المصرفى  ،اللى قاله الأخ حسين الشافعى
يبقى جملة التمويل  ،مليون 119وشهادات الاستثمار وغيرها  دخارالإهيئات من ومدخرات 
فائض ، حسب بيان التخطيط 946التمويل بالعجز من الخارج  ،مليون جنيه 2117المحلى 

الجملة  مليون 119يبقى التمويل الخارجى  ؛مليون جنيه 189الزراعية زيادة عن الحاصلات 
 .سميها غير عاديةابأنا  مليون جنيه من موارد 2117منها  ،مليون جنيه 1248

 يها  و  ،محليةالمدخرات التانى حساب نرجع نحسب إننا  أردت بتوضيح الأرقام دى
قدر المأمون من التمويل بالعجز من الجهاز فلو حسبنا ال .بالاقتصادالضار  يها  المفيد و 

 812كانت الحصيلة  ؛ومىمن الدخل الق ٪8 - طبقا لتقرير الدكتور القيسونى -المصرفى 
  .مليون 972 مش

أصاب ى لالإخفاء الضرر  استخدام فائض الحاصلات الزارعية الأمريكية ساعد على
نا نا  و  .زدياد القوى الشرائيةالأنها ساعدت على توفير السلع اللازمة لمواجهة  ؛اناقتصاد

علشان  .واستخدمنا موارد مؤقتة فى نفقة دائمة ،أكثر من قدرتنا الحقيقية الإنفاقتوسعنا فى 
تراض من ع فى الاقلمعونة الأمريكية والتوساإن  ؛كده أتفق مع الأخ نزيه والدكتور لبيب

  .النهارده كانت من أهم أسباب ما نعانيه من مشكلات اقتصاديةلأغراض استهلاكية  الخارج
مكانوش إن  مرينا بمرحلتينإننا  الواقع ،معدلات نمو الدخلالى نرجع مرة أخرى 

 ثلاثة: 
 تسمت بالتوسع فى الاستثماراالأربع سنين الأولى و  : هى زى ما قلناالمرحلة الأولى

توسعنا فى الاعتماد على موارد غير  .فى جميع الاتجاهات وعلى جميع الجبهات الإنفاقو 
السنة  ىف 262منها  ،مليون فى السنة الرابعة 422الى مليون  222ارتفعت من  عادية

   .٪8من الدخل القومى مش  ٪22.1الى أى حو  ..الرابعة من الجهاز المصرفى
أمام و  ،سنة الخامسة واستمرت فى السادسة والسابعةالتى بدأت مع ال :المرحلة الثانية

تدبير قروض أو  ونقص القدرة على سداد الالتزامات الخارجية المتاعب المالية المتزايدة
وضغط الاستثمارات فى  نتاجالإتثبيت الاستثمارات فى قطاعات الى اتجهت الجهود  ،جديدة

الاقتراض من الجهاز المصرفى من هبوط الى مما أدى  ؛الإنفاقوضغط معدل نمو  الخدمات
 مع ،فى السنة السابعة 272امسة لـــ خسنة الفى ال 222الى  مليون فى السنة الرابعة 262
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هد اتصرف جانب منهم لسداد الع   - فى السنة السابعة اللى هم -دول اتصرف  72الـــ إن 
  .نه يقول لنا بيانهمدكتور نزيه إيمكن لل ،عن سنوات سابقة
بإضافة المعونة  ،121أو  242من السنة الرابعة  زان الحسابى أيضا هبطعجز المي

صادراتنا فى السنة إن  رغم .فى السابعة 76 ،مليون فى السنة الخامسة 17الى  الأمريكية
  .مليون بسبب نقص محصول القطن وظروف العدوان 42الى الأخيرة نقصت بحو 

الأجر ربط  ؛الاستثمارترشيد لاقترنت محاولات  فى الثلاث سنوات الأخيرة دول
هى هبوط  فبدأت ظاهرة طيبة ؛استغلال طاقات عاطلة ،يةنتاجالإزيادة الكفاية  ،نتاجالإب

  .سرعة تزايد كمية وسائل الدخل
ية خلال هذه نتاجالإهنا نقف ونسأل نفسنا: هل نقصت الاستثمارات فى القطاعات 

ونقص ماهوش  فى الخدمات بس اللى نقص هو نقصتشمإن  اللى حصل ؟السنوات الثلاث
 .محسوس

 
 .فى الخامسة والسادسة والسابعة  عبد الناصر:

 
نقص الاستثمارات فى السنين إن  :ننا نقولإف ،الرابعة دعن والسابعة ثبتناها ةالخامسة والسادس  سليمان:     

 إنما لأن مانقصتش تعبير تنقصه الدقةيبقى  ،هبوط معدل نمو الدخلالى الأخيرة أدى 
  .الاضافية اللى كنا بنعطيها وقفت الجرعات

أبين أثر نمو  علشان ؛أفصل المؤثرات المختلفة فى حساب الدخل القومىإن  حاولت
غير طبيعى خلال فترة أنا  سميهاالدخل الطبيعى الناتج عن عائد الاستثمار على النمو اللى ب

أعمل هذه ن أ ولكن قبل .نفاقالإمعدلات أو  سواء بزيادة معدل الاستثمار ؛تصاعد الاقتصاد
السنة هى  اللى 92/91وخصوصا فى سنة  ؛نعمل بعض تصحيحاتإننا  رجوأ ،المحاولة
ة على محصول دفى السنتين دول أثرت الدو  .السنة السابعةهى  اللى 99/97و ،الثانية

لى اثر لا ينتقل الأإن  بأقصد بمؤقت ؛الزراعى نتاجالإالقطن مما نتج عنه تأثير مؤقت على 
  .السنة التالية

لأن  ؛الزراعى فى هذه الحالة بينتقل بأكمله لحساب الدخل نتاجالإالنقص فى 
فمن  ،ليها أيضا تكاليف إضافية للكيماوياتزمات كلها دخلت فى الحساب وأضيف إالمستل

 مما يزيد ؛الزراعى فى السنة الأولى والثالثة نتاجالإنأخذ للسنة الثانية متوسط ن أ إذا   عدلال
 أى - اللى هو الثانى - قيمة خسائرنا من الدودة فى هذا العامهى مليون جنيه  81الدخل 

ن نسبة نمو الدخل ا  و  ،1.7الدودة كلفتنا فى تلك السنة نقص فى معدل نمو الدخل قدره ن أ
الدخل الزراعى يزيد إن مش معقول  ،8.1بدل من  9.1الى يوصل هعن سنة طبيعية كان 
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 7.4الدخل الزراعى فى السنة اللى قبلها نقص إن  السبب ؛٪24.8فجأة فى سنة واحدة 
حصيلة مجهود  ..ةمش سنة واحدالسبعة دى حصيلة سنتين  ؛٪7يبقى  24.8نشيلها من 

يبقى هكان  ،زلنا تأثير الدودةأحقيقة نمو الدخل فى السنة الثالثة لو فإذا   .واستثمارات سنتين
مش  ٪9.1يكون هحقيقى لنمو الدخل الكلى كان المعدل ال ،بس فى الدخل الزراعى 8.1٪
الدودة فى إن  سببها - السنة الثالثةهى  اللى - 1.6الى دى أعلى سنة وصلنا فيها  .1.6٪

فإذا  ؛ لو وده مش معق ٪24الى الزراعى بين الثالثة والرابعة  نتاجالإالسنة اللى قبلها زودت 
  !٪9.1حقيقتها  1.6٪

اللى وبعض العوامل الأخرى أردنا حساب تأثير الدودة لو  ،فى السنة الأخيرة أيضا
بالرغم من جهود  ،حصلت فى السنة دى وأصابت محاصيل البقول والخضر والبصل وغيرها

 الجهود فى مكافحة الدودة ةوالاهتمام الشخصى للأخ زكريا محى الدين وتعبئ قطاع الزراعة
 نتاجالإهبط  - بين القاهرة وفرانكفورت bridgeكنا عاملين  -واستيراد الكيماويات بالطائرات 

نفترض إن  لولا أثر هذه الظروف لكان الأمل .ةقمليون جنيه عن السنة الساب 22الزراعى 
مليون جنيه  41ى يزيد أ ..السنة اللى قبلها على طول ينمو بنفس معدل النمو السابقهنه إ

 - ن تكاليف مستلزماتمليو  1مليون ونضيف لها  11جملة العجز إن  بمعنى ؛22مش ينقص 
من  ٪1.8أى  ..مليون 17يبقى الأثر على الدخل القومى  - حسب تقدير وزارة الزراعة

 .الدخل الكلى
 

 سنة كام؟  عبد الناصر:
 
 .السنة اللى فاتت  سليمان:     
 
 .99/97  القيسونى:   
 
  .٪1.8يعنى تأثير الدودة أثر على الدخل بما يعادل   سليمان:     

 ،تقرير معدل النمو الناتج عن عائد الاستثمارات وحدها خلال سبع سنواتلى انرجع 
ات على الدخل من لو فصلنا الدخل المتولد عن التشييد والمبانى السكنية والمرافق والخدم

  هذه الأرقام:الى بنوصل  ،القطاعات الأخرى
لزيادة كانت امجمل الدخل الى الدخل المولد من القطاعات المنتجة فقط منسوب 

  :هتبقى
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 .٪4.1      فى أول سنة

 .٪4.9        انى سنةتوفى 
 .٪8.4        الث سنةتوفى 

 .٪1           وفى رابع سنة
 .٪8.9      وفى خامس سنة
 .٪8.1      وفى سادس سنة 

 .٪4.1  سنين 9المتوسط فى 
 والى  4ن بي - 2الى  4أكثر من  بقىالدخل الحقيقى الى ن معامل الاستثمار أى أ

مليون  1نستثمر  .2الى  1فى بعص البلاد يصل هذا المعامل نه إفى حين  - 2الى  1
 ..بيزيد الدخل واحد 4.1مليون و 4بنستثمر  إحنا هنا الحقيقة .جنيه يزيد الدخل مليون جنيه

ده كل  - بقىكسية العحاجة ال - ننا لو أردنا تثبيت معدل الزيادةا  و  !نسبة منخفضة جداودى 
التأثير غير المباشر على القطاعات الأخرى بيغير  ،حسبته على أساس التأثير المباشرأنا  ده

 ،1.7لو كنا عايزين نثبت معدل الزيادة اللى وصلنا له السنة الرابعة على  .أيضا هذه الصورة
ما إن  فإذا عرفنا .بنفس النسب القديمة الإنفاقننمى الاستثمار و إننا  لكان من الواجب

 ،ليون جنيه فى خلال السنة الرابعةم 261بلغ  بالزيادة من موارد غير عادية فقط استخدم
 . .لكان يجب

 
 ؟إيه هى اللى  عبد الناصر:

 
 .السنة الرابعة  سليمان:     
 

 ؟إيه هى عادية اللى الغير  عبد الناصر:
 
 ،التمويل بالعجز الخارجى ،خلىاهم التمويل بالعجز الد ..قلتهمأنا  الموارد الغير عادية  سليمان:     

نا تظروفنا خلطبعا وبعدين  .هذه السنةالمعونة الأمريكية انقطعت فى  ..والمعونة الأمريكية
نقدرش أيضا نقترض من الجهاز المصرفى زى وم ،عايزينإحنا  نقدرش نستورد زى مام
معدل نمو طراد إعلى  سلوبلو كنا عايزين نحافظ بنفس الأإننا  بمعنى .عايزينكنا إحنا ما

ن لازم نصرف من الموارد كا ،الرابعة دىاللى قلناها فى السنة  1.7فى حدود  بقاءهأو  الدخل
 .ستحيل تحقيقه عمليايطبعا  هود ..مليون جنيه كل سنة 422غير العادية دى أكثر من ال
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هى  ،فترة تصاعد الاستثمارات عند بداية التنمية لهذا السبب يعتبر رجال التخطيط
 ؛لا تنجح عملية التنميةأو  اللى على أساسها تنجحو  ،دخارالإلحاسمة لزيادة معدل اللحظة ا

على  الإنفاقبمعنى آخر الأجور و  وأالاستهلاك  ةبمعنى أنه كان من الواجب ألا نسمح بزياد
ن ندخر الفرق فيزيد وأ ،٪1بدل  - بالأسعار الجارية ٪9تعادل  - ٪4.1الخدمات عن 

  .عن سنة الأساس بالأسعار الجارية ٪22سة فى السنة الخام دخارالإ
 اللى بلغ استخدامنا لموارد غير طبيعية وغير عادية ،98/94نرجع للسنة الرابعة 

خلال هذه السنة تنفيذ مشروعات إن  :نقول - من جملة الدخل ٪19 - ون جنيهملي 422
مارات السد ذلك زيادة استثالى يضاف  ،والخدمات نتاجالإالخطة الأولى بلغ أقصاه فى 

اليمن مصروفاتنا فى إن  باعتقد ،مشروعات تهجير النوبة ،لإتمام المرحلة الأولىالى الع
وجه ولا يجوز فهى سنة غير عادية من كافة الأ ؛أيضا فى هذه السنة بلغت حدها الأقصى

 .القياس عليها
فى سنة  ،فيها اللى احنا 97/91نى ألقى الضوء على إبهدف  99/97أرجع لسنة 

 نقص المحصول الزراعى ..تختلف عن الظروف العادية فى أمرين طارئين 99/97
 يوم بس. 19أ قبل نهاية العام بــ العدوان بدإن  بالرغم من ،والعدوان

الصادرات المنظورة أو  سواء على الدخل غفالهإلا يجوز  ثارحساب هذه الآ إلا أن
 .مليون جنيه 12الى  وام دول وصليو  19حسبت العجز فى الدخل نتيجة للــ  .وغير المنظورة

الأخرى زى الملاحة  الإيراداتالسياحة وكل  ،مليون 7قنال السويس بس العجز فيها 
الصناعى  نتاجالإنقص فى  .مليون 8 الى مايو 21والخدمات اللى ابتدأت تنزل من 

 لتكريرفى معامل ا نتاجالإوارتباك الورديات وخفض  والكهرباء بسبب تعليمات الدفاع المدنى
حسبته على أساس عجز استهلاك التيار الكهربائى فى  ،وفى مصانع منطقة القنال والدلتا

منهم يوم  -ة من عشرة تيومين وس - يوم عجز 1.9الى بحو  ٪22خلال هذه المدة اللى هو 
العجز فى هذا ؛ بمظاهرات تأييدوقامت  يونيو لما الناس كلها خرجت وتركت عملها 22
 .مليون 1.1بــ ا أن قدرته نتاجالإ

  .مليون 12دى الــ آ ..مليون 2.1وبعدين بترول ومنجنيز سينا 
على العجز فى  وع الزراعةمليون بت 17مليون دول على الــ  12لو أضفنا الــ 

لأنه لولا هذه  ؛مليون جنيه 11.1يبلغ  نتاجالإنقص فى الى وصلنا إننا  لوجدنا ،التشييد
 .٪2.1بدل  ٪1.7الى يزيد النمو فى الدخل ن أ نلكان من الممك ةالعوامل مجتمع
السنة الحالية  ،والسنوات القادمة أكثر أهمية هاباعتبر السنة الحالية ودى الى أنتقل 

نتاجو  للأراضى المحتلة نتاجالإو  والسياحة قناة السويس إيرادتأثرت بنقص الحصيلة من   ا 
مليون  219رته وزراة الاقتصاد بــ الحسبة دى نقص الحصيلة دى قد .تفريغ البترول والأسمدة
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 مليون جنيه 42آدى  ؛192الى مليون  422يضاف اليها أثر نقص الاستثمارات من  ،جنيه
مليون جنيه يبقى  222الى ا منهم بإعانة خارجية حو نعوض ،مليون جنيه 1الى يعنى حو 
 إلا أن ،اقتصادية لمواجهة هذا العجز إجراءاتاتخذنا  .اللى هم عجز مبدئى 222فاضل 
  .مليون 222الى القومى لهذا العامل وحده سيقل بحو الدخل 

الى منسوب  ارتفاع الدخل الزراعى فى السنة الحالية وه ،هناك عامل آخر إلا أن
 .البرد يسيبنا السنة دىإن  الله وندعو يعالج بعض هذا النقصهوده  ..السابقةالسنة 

 
 ! )ضحك(نروح أسوان  عبد الناصر:

 
 )ضحك( أصوات:    
 
 .الاقتصادية التى اتخذت جراءاتالإإن  ولو !باتكلم على الزراعةأنا  ..لأ  سليمان:     
 
 .نبعت سيد مرعى أسوان  :عبد الناصر 
 
 والله يافندم أنا عايز كام يوم هناك!  مرعى:      
 
 ضافيةإة شرائية تصاص قو تساعد على امهالتى اتخذت أخيرا  الاقتصادية جراءاتالإن أ لو  سليمان:     

 .تخفض من الدخل القومىه جراءاتبعض هذه الإ إلا أن ،وستقلل من الاستهلاك
تحت ضغط عدم القدرة على موازنة  -من بداية السنة الخامسة  إذا   اضطرينا
لم يتوفر لنا من الموارد غير  ،أوضحنا من العام الخامس .الانكماشالى  -الميزانية النقدية 
  .ليونم 267العادية سوى 

ثم  ،99ى اتخذت فى صيف لالاقتصادية ال جراءاتبالإ وتوالت الحركة الانكماشية
ترتب على ذلك ضعف الطلب  .97صادية التى اتخذت تانى فى صيف الاقت جراءاتالإب

مل على ضغط المستلزمات عنن أ البديهى وكان من ،ازدياد المخزون زيادة كبيرةو  على السلع
ه المتوفر من العملات الأجنبية يتوج ،هاإنتاجن نخفض من ألسلع و الأجنبية بالنسبة لهذه ا

الأدوية لازدياد  إنتاجخفضنا  ،القابلة للتصديرأو  اقتصاداالسلع الأكثر  إنتاجزيادة الى 
وشجعنا  ،مليون 1.1بــ  نتاجالإوفرنا  مليون 8.1المخزون من الأدوية كان  ..المخزون منها

أرقام كبيرة تكفى الى لسلع المعمرة لوصول المخزون من ا نتاجالإخفضنا  .التصدير
ننفق الملايين من العملات الحرة على إننا  معنى مفيشإن  ورأينا ،لاستهلاك عدة سنين
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التقسيط سنة ثم سنتين نظام وأعدنا  ،وبعدين نخزنها فى المخازن مستلزمات لمنتجات
  .الكلى نتاجالإده طبعا بيؤثر على . .وخفضنا الأسعار

بمناسبة بيع . .نبيع ذهب علشان نشترى مستلزمات لهذه السلعإننا  معقول مش
صرفنا بعض الحصيلة من بيع إننا  أقول .هذه السياسةالى الذهب والانتقادات التى وجهت 

استعوضناه  ويمكن فى يناير ،الذهب فى الشهور الأخيرة من السنة فى نوفمبر وديسمبر
 .بها بعد العدوانس الذهب انتفعنا كل فلو  ..وصرفناه

 
 كانت كام؟  :عبد الناصر

 
 مش كده! مليون جنيه 21كسبنا  ليون دولارم 12كانوا   سليمان:     
 
 ؟لاا مليون جنيه و  12  :محى الدين 
 
اللى استخدمناه بعد العدوان أكثر إن  :قال لى سألت حسن زكىأنا  يعنى ،مليون دولار 12  سليمان:     

 .يعناهاللى ب بيعالمن حصيلة 
 
 .صدقىذكرش الأرقام دى ياما أ  القيسونى:   
 
دى  جراءاتالإ .نا الصناعى زاد زيادة كبيرةإنتاجطبعا لو كنا استخدمنا حصيلة الذهب كان   سليمان:     

دى إن  ىيعنى فى رأي .نتاجالإومن الدخل من هذا  الصناعى نتاجالإطبعا خفضت من قيمة 
نى أنتج سلعة إالهدف  نى أنتجإالهدف مش  ،تصاديةسليمة من الناحية الاق إجراءات
 ناإنتاجنحسب اقتصاديات ن أ لابد :قلت فى الجلسة اللى فاتتأنا  إن وده السبب ؛اقتصادية

 ،نحسب مش المستلزمات والمنتجات بالأسعار العالمية بس حيث ؛كل سلعة وكل محصول
 .نحسب أيضا مكونات النقد الأجنبى للأجورإنما 

 عوامل:عن المستهدف نتيجة لثلاثة  99/97لصناعى نقص فى سنة ا نتاجالإ
أهمهم زيوت  ،مليون جنيهالصناعى بأربعة  نتاجالإالزراعى أثر على  نتاجالإنقص 

 مكناش نصف مليون جنيه ل..تجفيف بص ،مليون جنيه 1.. سب مسلى صناعى علفك  
 91 ..ولاس وكحولسكر وم ،ألف جنيه 617 ..كتان !لاقيين بصل نصدره علشان نجففه

  .ألف حنيه
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 مليون عن المستهدف 8.1المياه الغازية : انية نقص الطلب المحلىالمجموعة الت
 ،مليون جنيه 2الأسمنت  ،مليون 1.1 الأدوية .نتيجة لأننا رفعنا أسعار المياه الغازية

  .مليون جنيه دى نقص طلب محلى 1يعنى  ؛مليون جنيه 2منتجات جلدية وكاوتش 
مليون جنيه أهمها: منتجات  18ودى  نقص العملات الحرة :الثةتعة الالمجمو 

نه مقدرناش نعمل سببه إ توالجو  ،مليون جنيه 9 تأقمشة الحرير الصناعى الجو  الصوف
وقطاع التجارة  الصناعةوكان قطاع  ،الخام غير فى يناير تاتفاقية مع الهند على الجو 

لورق نتيجة ا ،مليون 8.9الكاوتش  ،المصنع تاشترى فعلا الاحتياجات الاضافية من الجو 
كوك  ،مليون 1الى مواسير حو  ،مليون 1منتجات نحاس وألومنيوم ، مليون 1للب المستورد 

  .مليون 18آدى  ..ف جنيهأل 922
ارات يس :كبيرانخفاض  نتاجالإطبعا الصناعات الهندسية والالكترونية انخفض 

أفران بوتاجاز بدل  ،262عملنا  2222ت بدل أتوبيسا ،بس 262عملنا  2122الركوب بدل 
 92.222ثلاجات بدل  ،عملنا ألف 8422أجهزة تكييف بدل  ،ألف 91عملنا  12.222
بقت  21.222دفايات بدل  ،22.222عملنا  21.222غسالات بدل  ،11.222عملنا 

 .8.222عملنا  22.222جراموفونات بدل  ،22.222
ومكوناتها من ها إنتاجدراسة اقتصاديات  الى ،اتجهت سياستنا فى هذه الصناعات

طالما كان  نتاجالإعلى هذا الأساس قررنا خفض  ؛تخطيط ودراسة مستفيضةالوأعدنا  ،ناحية
كان التصدير يغطى مكونات النقد الأجنبى إذا  محاولة التصدير ،هناك محصول كبير

وعلشان نحصل على  ثمنبعد العدوان وافقنا على التصدير بأى إننا  ولو ،والتكلفة المباشرة
  .ةحر  ةحصيلة عمل

 ٪4.8الصناعى زاد  نتاجالإن الدخل من فإ ةبالرغم من كل هذه الاعتبارات مجتمع
بدون ماندخل فى اعتبارنا كل العوامل اللى قلناها  ده، اوز الزيادة فى العامين السابقينيجهو 

  .لعملاتلنقص اأو  للعدوان وأالصناعى كنتيجة للزراعة  نتاجالإقص ؛ ندى
السبب فى  ؛النتيجة التى تحققت فى الصناعة فى العام الأخير كانت طيبةإن  باعتقد

يعنى دى فى قطاع الغزل والنسيج فى القطن  ..يوم فى السنة 812كده هو أعيد التشغيل 
 .مليون جنيه 12فى الغزل وفى المنسوجات  نتاجالإبس زودت 

 ،كماش الاضافى الذى طرأ على الميزانيةنحاول تقدير حجم الان نيجى للسنة الحالية
فيه نقص  ،مليون جنيه 222اقتصادية  إجراءاتفيه  ،مليون جنيه استثمارات 242فيه نقص 

مليون  822يعنى زيادة عن  ..مليون جنيه 14فى الحصيلة بعد خصم المعونات الدولية 
  .جنيه
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يتأثر ه ،اعاتنقص على الطلب فى جميع القطالى يؤدى بالضرورة هالانكماش ده 
نقيس أثر هذا إننا  علينا ؛نتج عنه بالضرورة أيضا تزايد المخزونيو  به الدخل المحلى
  .وعلى الدخل المحلى نتاجالإالانكماش على 

لاشك على امتصاص قوى شرائية إضافية وتقليل  تالاقتصادية ساعد جراءاتالإ
نزيد من إن  وكنت أرجو، الانكماش فى السوقلكنها ساعدت أيضا على زيادة  ،الاستهلاك

 ؛من القوى العاملة ةلطاقات الفائضلاستغلالا  جراءاتاستثماراتنا خصوصا بعد اتخاذ هذه الإ
ذا كانت إ، لم تعمل ووالتى تحصل على أجرها سواء عملت أ بوجه خاص فى قطاع التشييدو 

نا فى خلال تقرر مصير  -اللى زى ما قال الدكتور نزيه  - ظروفنا بالنسبة للنقد الأجنبى
  .تسمح - ةايالسنين اللى ج
نمو الدخل القومى فى السنوات الأربع الأولى تأثر إن  الخلاصة ؟إيه الى بننتهى

 الثلاث سنين التالية ثبتت الاستثماراتوفى  ،بمعدلات عالية الإنفاقبنمو الاستثمارات ونمو 
ر علينا حتى ذيتعس ،المقبلة أما فى السنة الحالية وفى السنوات ،عن معدله الإنفاقوهبط نمو 

لعدم توفر قروض خارجية كافية وبوجه خاص  المحافظة على ثلاثة حسابات للاستثمارات
تطلع عبء إضافى على ه الدفاع المدنىو زيادة نفقات القوات المسلحة ن أ كما .الغربية منها
بيتزايد سنة  عبء فوائد القروض عن الأعوام الماضية اللى هوالى ده وبالاضافة  ،اقتصادنا

  .أشار اليه السيد حسين الشافعىبعد أخرى واللى 
قدرتنا على التنمية لا إن  طالما ،نمو الاستهلاك نهبط بمعدلننا أ الىده بيتطلب 

اللى  ٪21بدل  ٪4الأجور تزيد عن إن  فميصحش يةنتاجالإمن الاستثمارات  ٪4.1تجاوز 
موجود  نمو الأجور من ناحية .لجاريةوصلنا اليها فى سنوات الخطة الأولى بالأسعار ا

 كالسياحة والتشييد والبترول وبعض الصناعات وظروف العدوان ؛كمطلب فى مجالات كثيرة
وهى  ويهبط بعوائد التملك ،سيعرض بالضرورة الشركات للخسائر ؛لعدم توفر مستلزماتأو 

 .لمتاحةمما يهبط أيضا بنسبة المدخرات ا ؛الوعاء الذى نحصل منه على المدخرات
إذا  علينا فى هذه المرحلة ،السعرية والضرورية اللى بنتبناها جراءاتبالرغم من الإ

 ..قبل مبادئ الكفاية فى الاستثمارتنطور اقتصادنا لن أ ،نرفع معدلات نمو الدخلأنا  أردنا
  .استغلال الطاقات بأسرع ما يمكن فى جميع المجالات

الأراضى حسن استغلال  ؛نا الزراعىإنتاجنرفع إننا  يمكن بسهولة مثلا ،الزراعة
 إنتاجواللى يمكن بسهولة زيادة  من الأراضى القديمة ٪21الى الجديدة اللى وصلت نسبتها 

 ءكف بأسلو الى لو وصلنا  ،من الأراضى الجديدة ٪1الجمهورية بمعدل إضافى ميقلش عن 
  .للاستغلال
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الفائضة من المحطات الحرارية  نسرع فى استغلال الطاقة الكهربائيةن أ علينا أيضا
أسبقية أولى  دخاتفيه مشروعات  ،التى أضيفت فى السنوات الأخيرة على محطة السد العالى

لا الطاق  .الحاجات المهمة ىه ىد ..ت دى ماستفدناش منهااوا 
 
 !أخذت أكثر من نصف ساعة ياصدقىنت أ محى الدين:  
 
 غلط فنى؟ مفيش  سليمان:     
 
 .بقىد المراجعة بع أصوات:     
 
 .طبعها وأبعتهاه  سليمان:     
 
 .طبعا لازم بتتحلل  صبرى:     
 
 .ى سنينلأصلى يعنى مش مستعملها بقاأنا   سليمان:     
 
 .اختلاف لأ مفيشلأ  ..لأ  محى الدين: 
 
ركزت على عنصر واحد اللى هو نت أ ،جبت عنصر واحد بس ياصدقىإنت  هو ..لأ  صبرى:     

 .علاقة الاستثمار بالدخل القومى ..مارالاستث
 
 الإنفاق.و  ..لأ  سليمان:    
 
 .بس مش هو ده العامل الوحيد ،نتاجالإقطعا فى الخدمات على  يعنى الاستثمار ..آه  صبرى:     
 
 .الجارى زائد الطاقة الزائدة الإنفاقيعنى  ..الجارى الإنفاقهو قصده كمان  ..لأ القيسونى:    
 
 اللى ..حسبت معدل نمو الدخل من الحاجات المنتجة ،فصلت الحاجات الغير منتجة كلهاأنا   ن:سليما    

مش  controlنها يعنى فيها أيبان  ،الزراعة والصناعة والكهرباء والمواصلات والتجارةهى 
 !عة نازلة طالعة نازلةلطا
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 ؟هل الأرقام دى صحيحة فيه نقطة أساسية يافندمهو   ضيف:     
 
 .تها من هنادأخأنا   سليمان:     
 
 .مناقشتهاش بقىأنا  ما  ضيف:     
 

 ..بيطعنوا فى   عبد الناصر:
 
من  إلا رقم أخذته مفيشيعنى  ،ها من التخطيطواخد :لهم بقول ،بيقولوا الأرقام صحيحة ..لأ  سليمان:     

 .التخطيط
 
 !برضه بيشك فى كمان أرقام التخطيط  محى الدين: 
 
 .اللى لازم بنبتدى بها نقطة من النقط بيتهيألىيعنى  ،لو سمحت لى سيادتك يافندمهى دى   ضيف:     

حقيقة فيها يعنى  اللى احنامعلوماتنا عن الحقيقة إن  مشاكلناإحنا  :قلتأنا  وهى زى ما
  .سنين على وجود تخطيط فى البلد 7بعد مضى  ،الموقف مش معروفة لغاية دلوقتى

مش قادر أقول  ؛مهياشالمعلومات اللى عندنا إن  ،لسيادتك أذكر النهاردهلغاية 
يعنى  مش عارف !غلط ٪12فى بعض الحالات يمكن  ،صح ٪22كان إذا  لسيادتك حتى

أو  لأن احتمال الخطأ ؛الطريقة اللى الأرقام بها بتطلع وتنزل ومع عدم وجود أى ضمان
بعضها فى المقارنات سنة بعد مما قد يؤدى انها تزيد  عناصر الخطأ بتتكرر سنة بعد سنة

وبيحاول  ؟!إيه مش عارف يعنى بتخلينا الواحد واقف كده أمام الأرقام مش قادر يقول ،سنة
لو أخذنا أرقام التخطيط حنا ا إن فأنا بأخشى ،دى نقطة أساسية .يجد لها تبريرات وتفسيرات

ء سراب يعنى لأن لها ورانكون بنجرى ه ،استنتاجات عميقة وحللناها بعمق قوىوبنينا عليها 
  !حدود

لما سيادتك تشوف أرقام  يعنى أرقام زى أرقام الزراعة ،دقة الاستنتاج من هذه الأرقام
 ،الحيوانى نتاجالإوداخل فيها  ،يمكن البرسيم المنتجداخل فيها  ؟إيه الزراعة واللى داخل فيها

دى كلها  ..الزراعة ر فىدبيبمستلزمات فى شكل سباخ اللى  وداخل فيها فى بعض الأحيان
وبعدين حاجات مثلا زى حطب  ،يعنى حاجات بتدخل عناصر يعنى شك فى الأرقام بتاعتنا

ومش  سنةالى الأرقام دى بتكبر وتصغر من سنة  ،الأتبان المختلفة تقدير التبن القطن
 .نهايعارفين لأن فيه عناصر مش عارف
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 يبنا الحكومة على جنبأرقام زى الخدمات لو س دخالما ن ،الخدمات نفس الشئ

 .ماحدش عنده تقدير دقيق ،الخدمات الأخرىهى  اللى ومسكنا أرقام زى الخدمات الشخصية
دى كلها عمليات يعنى بدائية خالص لأن  ..برضه عاصرت عمليات التقديرأنا  ويمكن
 نحدد حدود الخطأ بتاعنا إن احنا حتى ما يمكننا منأو  معلوما دقيقة مفيش.. بيانات مفيش

 !مش عارفين برضه ؟يهد إأ
القطاع  ةبياناته محققإن  باعتبارلو سيبنا القطاع العام  ،برضه لو مسكنا الصناعة

منين نعرف  ؛النهاردهلم يتم تعداد صناعى لغاية على ما أذكر  92يعنى من سنة  الخاص
ديرات جنبها بندخل تق بس ولاا ! هل الأرقام دى أرقام القطاع العام ؟بينقص لاا و بيزيد  نتاجالإ

  ؟!عن القطاع الخاص
التجارة أرقامها غير معروفة  ،مش معروف فى النقل والمواصلات نفس الشئبرضه 

وبنربطها بأرقام  ،وشئ من هذا القبيل وبتربط عادة وبننسبها على أساس هوامش تجارية
  .السلعى نتاجالإ

 ؛ورها الحقيقىكبيرة من الصورة الحقيقة مطموسة ومش معروف تطناحية  ففيه يعنى
دام بيدخل فيه تقدير نه يعنى ماإغير  ،يعنى تقدير غير مقصود به أى شئإن  ودى محتمل

 1تزيد تنقص  ؛يره هو للموقفدالشخص اللى بيقدره من غير قصد ولا حاجة بيبنيه على تق
 بتصورف ؛٪1.يعطينى أو  ٪2بان يعطينى ي ،مليون 21 -22تجمع  ،مليون 1 - مليون

 .نهتم بهاإحنا  زمدى ناحية لا
 
يبقى فيه عنصر تقديرى فى بعض الحالات اللى معندناش دليل واضح إن  الدخل القومى لابد  سليمان:    

لقيت فيه حاجات نشاز  ،لما مسكت نمو الدخل فى القطاعات المختلفةأنا  يعنى ،عليها
مش معقول!  ييددخل من التش ٪99التشييد مثلا يزيد فى سنة عن السنين إن  .حاولت أعللها

فى السنة الثانية وطريقة الحساب  ،فلازم طريقة الحساب فى السنتين الأولانين كانت بطريقة
لابد له  ٪21الى نمو الخدمات الأخرى فى السنة الرابعة ارتفع إن  .والثالثة بطريقة ثانية

 نها اليمنم ؛ا السبب وجدت النفقات المتزايدة نتيجة لعوامل كثيرةذهالى حاولت أرجع  ،سبب
 .وكل هذه الأمثلة كيةاالاشتر  جراءاتوفى خلال الإ
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 تقدمأو  وما ظهر فيها من قصور جميع نواحى التحليل للخطة السابقةإن  متهيألىهو الواقع   صدقى:    
 ..أحب أضيف اليه نقطتين .من نواحى مختلفة الإخوانيمكن تناوله  ،تحقيق لأهدافأو 

الخطة بصورتها إن  لأن فى الواقع ؛ن الدخول فى التفصيلاتثلاثة فى تقييم الخطة بدو 
قد يكون من أسباب إن  وبنقول ،الىبنشوف الموقف الاقتصادى الح إن احنا العامة طالما
 بتالاستثمارات التى وضعت كانت جا هإن لو .فبنقيم الخطة بصورتها العامة ..الخطة الأولى

كان أوجد  ،فى خلال سنوات الخطة هتحقيقعائد فى خلال سنوات الخطة وأكثر مما أمكن 
غيره عما هو أو  فى المديونيةأو  جميع النواحى سواء فى الميزان الحسابىتوازن أكثر فى 

 .تحققهأو  حادث
بعض الى النواحى الأساسية اللى يمكن ساهمت بصورة فعلية فى هذا بالاضافة  يهإ
الناحية التنفيذية الفعلية فى تنفيذ  ..الخطة فيما يختص بتنفيذإن  بعتقدأنا  ؟الإخواناللى قالوه 

 -روع ده بيكمل المشروع ده المش - مش من ناحية تكاملها كمشروعات مدروسة ،الخطة
 ،صرفنا عن عائد لكثير من المشروعات ،هو التنسيق الزمنى فى تنفيذ المشروعاتبقدر ما

أمثلة على  .تمش وبنكملهخر ماين معطل انتظارا لاستثمار آبإلقاء استثمار معأو  إما بتأخيره
  .هذا كثيرة جدا

إن  أعتقد نفاقإمعناه  ،وبعدين تأخير المياه والرى الزراعة فىستصلاح لاموضوع ا
 اثنين أيا كانت ..قى معطل لفترات قد تكون سنةمليون جنيه ب 222الى كنا درسناه حو  احنا
ألف  222نه إ - فرضنا لو – نهإعدم التنسيق ده معناه  .توفر لها مشروعات الرىإن  الى
يبقى  ،حصل نتيجة لهذا التأخيرانهم يزرعوا سنة قبل مإكان ممكن ، ألف فدان 122أو  فدان
سنوات خسرنا فى الموازنة النهائية الايراد اللى كان  1اها فى عائد الخطة فى خلال معن

 بنحسبه .لف فدانأ 822الــأو  فدانألف  122الــ أو  ألف فدان 222يتحقق من الــ إن  ممكن
جنيه مثلا يبقى خسرنا كذا مليون جنيه بيتكرر هذا فى  12قيمته  نتاجالإأو  العائدكان إذا 

 ،دفوإعندى أمثلة مثلا مصنع السكر  ؛الزراعة مزرعتش لسه مصنع بيتعمل حاجات مختلفة
حصيلة هذا  .وهكذا ..ش بطاقته الكاملة لغاية ما القصب يكملهامشغلنا .تأخرت الأرض

مئات الملايين الى نه يصل إ باعتقدأنا  ،التأخير فى التنسيق الزمنى فى تنفيذ المشروعات
ت انتيجة لعدم التنسيق بين المشروع الذى تأخر تحقيقه نتاجالإمن الجنيهات فى قيمة 

 .المختلفة
فى إحنا  بنقول زى ما - نه حتى فى داخل القطاع نفسهأالى بدى أذهب أنا  طبعا
يكون يعنى يمكن البعض منها صعوبات فى لا وقد  ،حصل عدم تنسيق - الرى والزراعة

نه بيطلب النقد إمثلا  ..وصعوبات أخرى فرضت من خارج القطاع ،التنفيذ لدى الأجهزة
بيتأخر سنة واللى  ،هاش فى الوقت اللى هو طلبه فيهدبيأخم الأجنبى لاستكمال عملية معينة
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ذا عطل التنفيذ ا  و  ،نه هو يعطلهإيده مضطر إ وبيبقى المشروع اللى فى بيتأخر سنتين
التنفيذ وكمل الى  ههذا العطل على إمكان الاستفادة من مشروع آخر وجد طريقبينعكس 

 . ولكن مااستفدناش منه
ن الى الآإحنا  باعتبرنا أو ، سيادتك أثرت قبل كده موضوع التسهيلات المصرفية

فى الميزانية النقدية الحالية لسه برضه يعنى  ؛مستمرين فى عمليات التسهيلات المصرفية
بنرحل يعنى  إن احنا عنى هذام .بنأخذ على كوفاس وغير كوفاس فى مسائل استهلاكية

مثلا أنا  إن معناها ،ها فى سلع استهلاكيةدخالأنه التسهيلات المصرفية لما ن ؛بنأكل بالدين
العشرين مليون دولار بعد  دفعهلكن  ستورد بعشرين مليون دولار قمح باستهلكه السنة دىاب

  .زى ماهو حاصل فى قرض كوفاس مثلا شهر 21
الأخ  جىيبيبيبقى لما  ،السنة اللى بعدهاأو  بعدهاى لالفى السنة  يجىيبفطبعا ده 

نوفر  منقدرشإحنا  إذا   بيقول ،رة ميزان المدفوعاتو السيد وزير الاقتصاد يعطى صأو  حسن
  .للمشروعات النقد المطلوب لها

لأنه طبعا أول ؛ الاستثمارات ..يةنتاجالإالضغط على المشروعات  جىيبيان دائما وك
مشروع فى إن  فينتج عن هذا مرة تانية ؛ت اللازمة للبلداحاجة بتستوفى التموين والحاج

  .هتنفيذالتنفيذ يتأخر 
ده كان مفروض ينتهى مصنع سماد بتاع حلوان  مثلا ،عندى أمثلة على هذاأنا 

 إنتاجإن  يعنى الكلام ده ؛2696منه فى آخر  نتاجالإيبدأ ه، معه من سنتين تاجنالإويبدأ 
لأن فى  ؛وبعدين فى النهاية مش بس دفعنا النقد نفسه لكن بندفع زيادة .أربع سنوات بيتأخر
الأسعار بتعدل طبقا لطرق معينة حسب الأسعار إن  وبيبقى فيه ،penaltyالعقود بيبقى فيه 

يبقى معناها الجزء  ،فى التكلفةأو  زيادة فى الأسعار مفيشإن  نا حتىلو حسب .فى الخارج
بقى معطل كذا  - اللى هو مثلا المبانى وجزء من الأدوات وردت -من الاستثمار اللى تم 

ألف طن  122ينتج همصنع حلوان ده  ..اللى هو أربع سنين بقىنفسه  نتاجالإوبعدين  ،سنة
 ،مليون جنيه 4جنيه يعنى  12الى بما يعادل حو  ،٪12.1بنستوردهم على أساس إحنا  سماد

  .مليون جنيه عملة صعبة نتيجة لتأخير تنفيذ مشروع واحد 29سنين يعنى معناها  4تأخير 
إن  بنلاقى ربنا العملية دى فى مئات المشروعات التى تمت فى الخطة الأولىضإذا 

لا قاربت الانتهاء أحقيتها فى بنعطى المشروعات اللى فع إن احنا ويمكن ،بشئ من التنسيق
ن أ حتى بعد ،بعد كده ثر فى نتيجة الخطة عما تحقق فعلاجدنا توازن أكأ كنا يمكن ،التنفيذ

 .ينتهى المشروع مابنعطيلوش الامكانيات علشان نستفيد منه
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أو  يحتاج لقطع غيارهده إن  محسوبإن  مفروض ،يبدأن أ نه حتى بعدإبمعنى 
ه مابيبقاش بالقدر إنتاجطبعا إن  والنتيجة ؛مابتأخذش حقه بالكامل ؛لحاجةأو  يحتاج لخامات

 .نذكرها إن احنا بدلادى كلها نواحى كانت يعنى  ..اللى كان محسوب له فى الخطة
الموازنة بين الاستثمار والعائد  :ثيرتش بصورتها الواضحةأالنقطة الثانية اللى ما

شئ من المغالطة أو  فيه يمكن كبسإن  :قولبأنا  الحقيقة هنا يعنى ،المستهدف فى الخطة
 وكذا 2122 استثمرناأو  أنفقنا :لما بنيجى نتكلم الاستثمار بنقولإحنا  العملية؟!إيه  ،سنويه

الماكينة دى فى سنة  جبنا ماكينة ثمنها كذا .ها الاستثماراتحده معناه إنها بالأسعار التى تمن
حنا يبقى لازم برضه و  ،94فى سنة أو  91 حسب الأهداف اللى تحققت تبقى أيضا بنا 

وماأحسبش  ماأقدرش أحسب الأهداف بالأسعار بتاع سنة الأساس ،الأسعار الجارية
نه الأسعار تحملت إ :زى مابنقول إن احنا وخاصة ،الاستثمارات أيضا بأسعار سنة الأساس

 .تأخير نتج عنها اضطرارا زيادات فى الأسعار ءابعبأ
بيصح  مكانشيعنى  نها حملت بإيرادات للدولةإالتكلفة الواقع  هذهن أ :النقطة الثانية

الخزانة وحطت رسوم على أو  جت وزارة الاقتصاد ؟إزاى ،نها تدخل فى التكلفة الاستثماريةإ
 ،من الرسم الجمركى بيتلغى ةلأن لما بنيجى نقول الآلة معفا ؛مش جمرك لأنه رسم الاستيراد

أثمان الأشياء فإذا   ؛ده بيدفع إحصاءرسم  ٪22ه اسم إحصاءلكن لما بنيجى نحط رسم 
 .المستوردة حملت برسم

لكن  المشروع دفعها إنالواقع  ،هذا الرسم حسب فى ثمنها لكن فيما يختص بالدولة
رسم أو  رسم رصيفأو  إحصاءيراد للخزانة فى صورة رسم إهى دخلت من جانب آخر 

فى الوقت الحاضر الى تبلغ حو  روعاتمحسوبة فى تكلفة المش مكانتشرسوم دفعت  ؛بلدية
  .ده من ناحية التقييم للخطة ..غير الرسوم الجمركية ٪26أو  21٪

يمكن أضيفت بعض  ،نه فى أثناء الخطة زى ما قال الأخ علىأفى الواقع 
وعلى كل حال  .نه أظن مشروع السيارات كان مدرج فى الخطةإختلف ابأنا  مشروعات يمكن
وبيتبعت وبيبقى فى  الخطة بقرارالى ات كل سنة بيتبعت بيضاف المشروعإن  كان مفروض

يبقى فيه مراجعة للإمكانيات بتاع كان يبقى معنى هذا  ،أضيف مشروعإذا  لكن .المتابعة
امكانياتنا كلها مستخدمة فى إن  طالما - فضلناه إن احنا دى معناهاوالاضافة  .الدولة

 إن احنا كان يجب ،وارد فى الخطةنه مش إه برغم ننفذ إن احنا فضلناه احنا إن -الاستثمار 
 .حتى يبقى التوازن الموجود فى الخطة استثمار آخرأو  نشيل مقابلة مشروع آخر
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سيبنا فى  لسهولة التنفيذ إن احنا ؛التوازن ده يعنى حصل فيه خلل أساسىإن  الواقع
انعكس هذا  ،المقرر لهاالتنفيذ فى الخدمات فى السنوات الأولى من الخطة بسرعة أكثر من 

زى ما قلت قبل كده أظن فى تقرير  .تضاءل نتاجنه المخصص فى الاستثمار للإإعلى 
 معنى ؛٪12نفذ بــ  نتاجالإفى  ٪226الخدمات نفذت استثمارات بــ  :متابعة الخطة الأولى

لأن الخدمات  ؛التوازن اللى كان موجود فى الخطة كخطة لم يتحققإن  هذا فى حد ذاته
 ..نه بيجيب العائد اللى نصرف به على الخدماتإاللى هو مفروض  نتاجالإكثر أفذت بن
 .ش حقه فى التنفيذدخأما

سراع الإإن  فى الواقع :النقطة الثالثة اللى هى أثيرت اللى هى خاصة بالسد العالى
ية فى بعض قطاعات نتاجالإعلى حساب الخطط أنا  ىيعنى كان فى رأيالى فى السد الع

إن  :أثرت هذا الموضوع وقلتأنا  ،عند مناقشة الميزانية 94نه فى سنة أنا أتذكر إو  .اجنتالإ
التأخير لكن هذا بيتطلب  ضطبعا ده كان مطلوب علشان نعو  .لسه فى السد العالى احنا

  .وده واضح زيادة الاستثمارات
مفروض  ننقص فى الاستثمارات اللى إن احنا يتطلب بالتبعية زيادة هذه الاستثمارات

 كان دهإذا  ليهالى بأمسك السد العأنا  طيب .لأراضى المستصلحةلأو  انها تعطى للصناعة
 المياه علشان أزرع بيها أرض استصلحت ؟!وعلشان أجيب مياه بأعمله علشان أجيب كهرباء

لا  ؛علشان أغذى بيها مصانعأو  ما برضه علشان أوفر رى الأرض استصلحتأوالكهرباء 
وهنا قلت فى المرة الثانية فى التنسيق الزمنى فى تنفيذ  .المصانع جهزتأرض جهزت ولا 

بدلا الى فى السد الع slow down إن احنا كان الأمر يتطلبيمكن  :بقوللأن  ،المشروعات
يوم ما تتوفر المياه إن  القطاعات المستخدمة بحيث بقىبالعكس ندفع أو  ،نسرع إن احنا من

  .وفر الكهرباء يبقى المصانع جاهزةيوم ما تت يبقى الأرض جاهزة
لاستثمار اللى ا معرفشأنا  .فى الخطة استثمارات ضخمةإن  معنى ده ؟إيه معنى ده
 مليون جنيه فى خلال سنوات الخطة 122نه ألكن نفرض جدلا  ،كان كامالى تم فى السد الع

خلال السنوات  فى مليون جنيه دول ماجاش ولا مليم 122العائد من الـــ  ،أقلأو  أكثرأو 
نفس الشئ بالنسبة لبعض . يعنى فى الخطة نفسها مجاش مجاش ..الخمس الأولى

يوفر لها هنها إت موضوعة على نها فى الخطة كانإلأنها برغم التقدير ، المشروعات
لما  فى السنة الثالثة نتاجالإنها تبدأ إبحيث  ؛غيرهأو  استيرادأو  الامكانيات نقد أجنبى

العائد اللى كان محسوب فى الخطة مثلا  ،أعطيت مثل على مصنع السمادنا أو  .ماأخذتش
فى السنة الرابعة والسنة  ،فيه توفير فى النقد الحر قدره كذا هيبقىمن السنة الثالثة نه ابتداء إ

  .يبقى معنى هذا يبتدى يبان الخلل اللى هو حصل !ماحصلش ..الخامسة
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النتيجة  هيجيبلكن  ،نه تأخر عائدهإر ولو معنى الاستثما نه فى الصورة العامةإولو 
 off - balanceنها بتبرز الــ إشك  مفيش ،حسبناها عند سنة انتهاء الخطةإذا  لكن ،اعتهتب

  .نواحى العامة الخاصة بالخطةلدى ا ..الموجود
حنا و  :لى نقطة تانيةأنا  لكن الحقيقة نها قد يكون مشروع إ :بنتكلم على الخطة بنقولا 

فى السنة الأخيرة من  نتاجالإطيب  ،ش العائد بتاعهاتالخطة ماجابأو  لعائد بتاعهماجابش ا
نتاجوأساسية و  ةمشروعات موجود يمكن ده ساهم فى إن  باعتقدنا أو  !ها مطلوب بينقص ليه؟ا 

  .فيه اللى احناعالة فى الموقف مساهمة ففى الفترة الأخيرة أو  السنة الأخيرة
عن م فى لجنة الخطة المرة اللى فاتت بعض البيانات قد حصاءالجهاز المركزى للإ

 :هبقولأنا  بعض أرقام بتبين الكلام اللى - أعطى لسيادتكأنا  .فيها نتاجالإمنتجات نقص 
فيها نقص فى إن  الحقيقة كان بيستأذن فى النشر على أساسهو يعنى  - المنتجات البترولية

ارتفع سنة  ألف طن 119 ..94/91سنة  نتاجالإالديزل مثلا كان  ؟لا فهل ينشره أو نتاجالإ
نزل  4162المازوت  .ألف طن 821الى  99/97نزل فى  ،ألف طن 818الى  91/99
 .بعض الحاجات الأساسية خداهأنا  ،4121الى نزل  4419الى 

 
لأنه مش نقص  ؛علشان البترول واستخدام المازوت ونقص الديزل ده ناتج من موضوع تانى يونس:       

 .زيادة فى حتة تانية فيه
 
 .جبت الأرقامأنا  صدقى:      
 
 النقص فى منتجات البترول ،قد تكون خادعة :فى المرة اللى فاتتأنا  ى ما قلتز الأرقام هنا  يونس:       

 .هو فعلا
 

 .يونس خليه يكملصبر ياإ  عبد الناصر:
 
 .متأسف يونس:       
 
 البترول الخام كان والله يهمنى صورةأنا  يعنى ،تعبئة مش بتاعناقصدى البيان ده بتاع الأنا   صدقى:     

 ،99/97سنة  7216 ،19/99يعنى تقريبا فى سنة  7219بقى  ،94/91سنة  9.677
برضه هى  فيه حاجات تانية اللى وهكذا .247السنة الأخيرة الى  216المنجنيز نزل من 

سيارات أتوبيس  ،88.222ى ال 41.222حديد الزهر نزل من  ..أساسيةأنا  هاباعتبر 
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أتوبيس  2216 ..94/91أتوبيس سنة  422كان  -نا دى عايز أركز عليها أو  - وشاسيهات
فى السنة دى استوردنا عدد كبير جدا من  ،99/97أتوبيس سنة  262 ،91/99سنة 

من  لأ دى حصل فيها نقص فى السنة الأخيرة بس ،الجرارات .توبيساتالشاسيهات ومن الأ
خفضنا  اللى احنانه تم التعاقد على جرارات فى السنة إوعلى ما أعتقد  ،161الى  نزلت 614
  .نتاجالإفيها 

 مسبوكات الصلب: 
 .94/91سنة  7912نزلت من 

 .91/99سنة  9222الى 
 .دى كمية 99/97سنة  1918الى 

 الجلسرين: 
 .94/91سنة  4822من 

 .91/99 سنة 8422الى       
 .99/97 سنة 1922الى       

 ات الخارجية للسيارات: طار الإ    
  .94/91ف لأ 824من 

 .91/99ألف  847الى          
  .99/97ألف  186الى         

ماأقدرش أعرف  ،وأنا الأخ صدقى كان بيتكلم إن احنا ده من الحاجات اللى نقصت   
لبات تصدير واللى عندنا ط ،نقصت ليه؟! فى السنوات اللى استوردنا فيها إطارات خارجية

 عن تلبية طلبات التصدير. نتاجومقدرناش نلبيها نتيجة لنقص الإ
مش عايز أخش فى بعض الحاجات  ،أنا باختار الحاجات اللى هى تعتبر أساسية   

 اللى اعتبرت استهلاكية وكان ممكن إنها بقرار ننقصها.
 أنابيب داخلية للسيارات:   
 ألف. 292ألف الى  818من   
 ودى مطلوبة لجميع المشروعات: المسلحة الكابلات   
 .94/91طن  4217من  
 نزلت الى: 
 .91/99طن  8968  
 .99/97طن  1614  
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 مواسير عازلة:   
 .94/91 612من  

 الى:
941 91/99. 
174 99/97. 

 السكر:  
 .94/91  424من  

 الى:
899  91/99. 
 . وبنستورد سكر!99/97 898

 عملة الصعبة:المولاس وهو ناتج بنصدره بال 
 .94/91ألف  211من  

 الى:
 .91/99ألف  291
 .99/97 ألف 292

نه يعالج إميعا على ج الإخوانالحل الوحيد واللى أجمعت آراء إن  شايفأنا  يعنى
ضرورى أى  إنتاجعلى حاجتين: إما  نتاجالإفى زيادة إحنا  ناز كر  .نتاجالإهو زيادة  ،الموقف

كل  .ذا فاض عن حاجة الاستهلاكإ قابل للتصدير نتاجإأو  ،هاستوردهنتجتوش نه لو مأأ
نا كلمنى أو  -استبعدت من الكشف أنا  ،أشرت اليها دى هى من هذا النوعأنا  المنتجات اللى

  .نتاجالإوفيه منتجات أخرى كثيرة حصل فيها نقص فى  -الأخ جمال عسكر 
حنا جبت الحاجات يعنى البارزة و أنا  :لكن هو قال إن  أنا باعتبر .لكلامبنراجع هذا اا 

مشروعات جهزت خلاص وابتدأت تنتج إن  أى إنتاجلأن ده  ؛ده لا علاقة له بالخطة الأولى
 نتاجالإإن  السبب فىإيه  إذا   يبقى لازم نبحث نتاجالإكنا بنقول نزود إذا  .وبعدين نقصت
 جراءاتالإإن  فهمابأنا  .99/97وفى  نزل 91/99فى مش بس ؟ 99/97نقص فى سنة 
انعكس إذا  لكن ،بعالجهانها غير ضرورية إسلع معينة على اعتبار الى جه الاقتصادية بتت

بتاعى اضطريت  نتاجالإلما نقص إن  الدرجةالى  هذا الانخفاض أيضا على سلع ضرورية
ن أ ويمكن هو ده اللى يجب ده موضوع يستحق البحثإن  باعتقدأنا  يبقى ،زيادةنى استورد إ

تعطينا مؤشر هبتنا فى الخطة الأولى ر طبعا تج .ن فى وضع الخطةنبدأ منه البحث الآ
الموجود أيضا بيجد  نتاجالإكان إذا  لكن ،واتجاهات معينة نعالج بها أخطاء الخطة الأولى

 .نراجعه إن احنا صعوبة فى التنفيذ يبقى لازم
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 سلوبأعاصرت أنا  لأنه فى الواقع ؛العمل أسلوب فيه عدة أسباب لهذاإن  :بقولنا أ
ن العمل الآ أسلوب .العمل أسلوبوبعدين أخيرا رجعت شفت  ،94/91فى  - قبل – العمل
انه لو  إحساسيعنى فيه  ..نه فيه رغبة فى عدم احترامه حتى فيما هو ضرورىإالواقع 

 !مأنتجناش ميجراش حاجة
نه ألكن للأسف  ،تصور خاطئأو  خاطئ إحساسده يمكن  حساسوبعدين الإ 

العمل أيضا فيما يختص بتسلسل  أسلوبوبعدين  .القائمين على الشركة أصبح قائم لدى
إحنا  .نه مسئولإية مش حاسس نتاجالإنه أصبح القائم على الوحدة إدرجة الى  ،المسئوليات

الدولة هى الى مأنا  :كلبشناه بقرارات من عندنا لغاية ما أصبح النهارده لو ما أنتجش يقول
  !اللى بتعقدنى

بنقول الخطة  إن احنا مش موضوع ،يحتاج لبحثنه إ أنا باعتبر حقيقةده موضوع ال
إزاى الصناعات الكيماوية فى  ..نسأل إن احنا لمؤشرات اللى اتقالت بقدر ماهى.. اوالحاجات

إزاى ينقص  ؟زيادة الاستيراد من هذه المنتجات الىونضطر  ٪2السنة الأخيرة بتنقص 
نا من إنتاجعندنا مستودعات مفروض إنها تزود إن  :بقولوأنا  ؟نا من الأسمنتإنتاج

إحنا  ده ؛نا من الأسمنت نقصإنتاجإن  ذهلت لما لقيتأنا  الحقيقة فوجئتأنا  .الأسمنت
المستودعات كلها اللى معطل على استثمارات إن  لقيت عايزين نوصل لأربعة مليون طن

ة للتصدير عقبات لا حد بالنسب يعنى العملية واقفة ..ألف جنيه 82ألف جنيه و 12بتاعة 
 .لها فيما يختص يعنى بفتح العملية فى التصدير

 ،٪82 الصناعات التعدينية فيه نقص ،بأتجاوز عنهاأنا  الصناعات الهندسية
يعنى  ،الحقيقة برضه بالنسبة للكهرباء .٪27الكهربائية فيه نقص  ،٪2.8البترولية فيه نقص

ت نتيجة لعدم توفر اأثرت فيه بعض الصناعالكهرباء فى الوقت اللى ت إنتاجالنقص فى 
الى تولد الكهرباء من السد العإن  يعنى أرجو ؛الكهرباء بالقدر الكافى ولازم لتشغيلها بالكامل

 .يعالج هذه النقطة
أنه الى وأشار  ،على الاستثمارات الإنفاقأثير أيضا الأخ صدقى تكلم عن معدل 

أنا  ،ش إنها مؤشر يجب حسبانه فى زيادة الدخلدى متعتبر  فيما يختص بالعمالة فى التشييد
إن  ى يبقى يجبإنتاجكان هذا التشييد لمشروع إذا  لأنه ؛مأعتقدش إنه يبقى دقيقإن  :بقول
اللى  يمكن .يزيد فى الدخل القومى إنتاجدء بالى هذا التشييد بتنتهى  رحلةلأنه فى م ؛يدخل

لما حاتبدأ حتى  أى لمدرسة مثلا ..لخدمة ييدلتش الإنفاقإذا كان هذا  ،بيشير إليه وهو حق
 .ى فى العمليةإنتاجومتجيبلناش عائد  إنفاقالى تضطرنا هفى التشغيل بالعكس 
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نستغل الإمكانيات بتاعتنا أحسن  يجب إن احنا ،الحقيقة يعنى خلاصة هذا الكلام
ت أكثر من كنا توسعنا فى الخدماإذا  ،نتاجالإنركز تركيزا أساسيا على إن  يجب ،استغلال

نوقف الخدمات بقدر يسمح لنا بزيادة الاستثمارات  إن احنا فيجب نصيبها فى الخطة
  .نتاجالإالمخصصة فى 

وأنه  الكلام دائما عن ميزان المدفوعات ،نبحثها إن احنا النقطة اللى الحقيقة يجب
 ؛لتنميةعندنا استثمارات وردت فى خطة اإحنا  ..عائق فى سبيل الانطلاق فى الاستثمارات

 الاستثمار تمإن  عتبرأالماكينة اللى وصلت إن  الاستثمار بيحسب ..لأن الماكينات وصلت
يبقى لازم كل استثمار أجنبى  ؛جاشفى صندوقها يبقى العائد بتاعها مدى الماكينة  تكانإذا 
  .نسرع فيها إن احنا وفيه أمثلة كثيرة موجودة يجب ،نتاجالإالى يأخذ طريقه ن أ يجب توفر

وأنا بعثت لسيادتك مذكرة بالنسبة  ،الإيجابى فى العمل سلوبالأ :النقطة الأخيرة
حل إيه  ..والأخ حسن عباس ذكى أيضا وأنا بعته للسيد زكريا محى الدين هللكلام اللى قلنا

 مشكلة ميزان المدفوعات؟ هل حل مشكلة ميزان المدفوعات إنها كل ما تزنق أوقف مصنع ولاا 
يجد هكان إذا  ؟نتاجالإمزيد من إيه  :بنقول ؟!نتاجالإقابل العجز بمزيد من أأنا  إن يمكننى
 الىكان فيه سبيل إذا  لكن !النقد الأجنبى اللازم منين؟دبر له هيبقى  الاستهلاكالى طريقه 

وأنا  .صدر بقيمة أكثر مما استوردته يبقى هو ده السبيلهأنا  إن بحيث مثلا صدرأأنا  إن
يعنى  -ومن تاريخه  شويةفيه عقود تسعة مليون وتسعمائة و إن  بينت عثتهافى المذكرة اللى ب

أنا  ..يون ونصف تقريبا جديدة للتصديرمضينا عقود ثانية بمل -اللى فاتوا  أيام 1  4من 
 ؟إيه لأنها معناها ،الإيجابى سلوبده هو الأإن  باعتبر

 سلوبالاقتصاد وده الأزى ما كانت وزارة  - نتاجالإنقص مستلزمات هبدل ما أنا  إن
بقدر معين  نتاجالإنقص مستلزمات أإنى ب - اللى مشينا عليه فى السنين كلها اللى فاتت

 ..فعلا فى مصانعى نتاجالإبأنقص أنا  إن نتاجالإنتيجة تنقيص مستلزمات  علشان أوازنو 
العكس ب .آخرهالى  ..أو وا أجور ومانستفيدش منهمدخامثلا عمال بيأو  أى يبقى فيها عطل

ويبقى معنى  ،بأصدرأنا  وبعدين بأزود الموارد بأن خلى الميزانية النقدية زى ماهىباأنا  ده
عملية تزويد التشغيل فى حد ذاتها  .زودت التشغيل بدلا مانقصت التشغيلأنا  إن هذا

  .كلها فى جميع القطاعات نتاجالإبتنعكس على اقتصاديات 
ين: أسلوبفيه  ،سلوبنفكر فى الأ إن احنا يجب إن احنا باعتقدأنا  الحقيقة يافندم

الحل  أمام موقف متأزم إن احنا ..السلبى سلوبالأ .الإيجابى سلوبوالأ السلبى سلوبالأ
وجدت أنه ليس هناك حل آخر إذا  إنى ماأبطلش إلا ..الإيجابى سلوبالأ .الوحيد إنى أبطل

 .نبطل احنا نإإلا 
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 ،قلناهم فى التصدير اللى احناة مليون الموضوع مش موضوع العشر إن  وأنا شايف
حل قد  اخدأو ن حل يعطينا ضرر أكثر دخان إن احنا ممكنإن  هى بتبرز صورةبقدر ما

 .وحل المشكلة فى المستقبل على سنوات بر الأمانالى يساهم ولو جزئيا فى توصيلنا 
أمام  إن احنا الى ائما على الأقل فى الوقت الأخيرمتجهين د إن احنا ،شايفهأنا  للأسف اللى

أنا  السبيل فى رأيى .نوصل لهذه العملية، وأنا مش شايف إزاى هالأزمات بننكمش وننكمش
الوزراء نفسهم  :أحب أقول لسيادتكأنا  يعنى ..إعطاء حرية فى العملالى  نتاجالإزيادة الى 

و كل واحد يقدر وهإن  يعنى برضه لازم يبقى فيه مرونة بحيث ،معندهمش حرية العمل
فيه حصل إن أو  برضه ما يمكن خوفا من الأخطاءإحنا  لكن .مسئول إنه يمشى العملية

 :بقولأنا  .مثل هذه الأخطاء لا تتكررإن  حطينا قيود علشان نضمن ،حاجات فى الماضى
أرى برضه إعادة النظر فى أنا  ولذلك ؛زيادة القيود يمكن فى النهاية بتعطى نتيجة عكسية

 .يف من القيودالعمل والتخف أسلوب
لازم يحسوا  العاملين فيها - الناحية النفسية الموجودة - ية النهاردهنتاجالإت االقطاع

أنا  النهارده .نه يباشر اختصاصاتهإن فعلا بنعطيهم الإمكانيات فى ا  و  ،نه إعادة الثقة إليهمإ
 إن شاعركلامى باستخفاف لأنه  اخدبي ،عمل الحاجة الفلانيةإلما آجى أقول لرئيس شركة 

هو على  ..يعنى فى كثير من الأحيان وهو على حق ،قدر أنفذ الكلام دههمش نفسى أنا 
رأيى هو أنا  .نتاجالإنركز على  إن احنا ،ده موضوع أساسى ؟إزاى نوجدهاالمرونة دى  .حق

 ؛بنزود الخدمات بشكل معين إن احنا كان فى خططناإذا  حتى ؛ولو بتضحية ده السبيل
أيضا تجاوزناها  إن احنا نوقف الخدمات شوية طالما إن احنا مام الظروفيجراش حاجة أم

وأنا  ،حبيت أتكلم فيهاأنا  دى النواحى اللىهى  يعنى .نتاجالإونركز على  فى الخطة الأولى
اللى هو يحتاج الى الموقف الحالى  ده بينقلنا من الكلام بس على الخطة الأولىإن  باعتقد
 .معالجة سريعةالى 

 
أنه  - لجلسة اللى فاتت والجلسة الحاليةا - خلال الجلستين الإخوانهو واضح من كلام   ى الدين:مح 

 ،عدة عوامل وقرارات إدارية وسياسية واجتماعية واقتصاديةالى يعنى أسباب المشكلة بيرجع 
ولكن هذه  ،لوحدهال من هذه العوامل أسباب المشكلة نحمل أى عام إن احنا يمكنش أبداام

أبعاد إيه  ونشوف بنقيمه إن احنا بنحاول اللى احناالى امل متداخلة أدت للموقف الحالعو 
 .وعمق هذه المشكلة
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فى أنه واضح من أنه أثار هذا الموضوع علشان يصل  ،وأنا بأتفق مع السيد الرئيس
 ..system ــذكر شئ عن ال أول الجلسةوالنهارده فى  ؟سبيل الحل بالنسبة للمستقبلإيه  الى
كان إذا  نعمل على تغييرهإن  بتاعنا فلابد systemــ بنغير ال إن احنا اقتضى الأمرإذا  يعنى

  .ده فيه حل للمشكلة
نه فى الجلستين دول حصل كلام كثير على التقييم فعلا أ :يعنى عاوز أقول

 ؟فيه إزاى هنمشىولكن طيب المستقبل  ،وفيه حاجات لم تذكر ،فيه حاجات ذكرت ،بتفاصيل
ويعنى كل واحد  ،ى الواضح أنه لغاية دلوقتى الحقيقة ماحدش تعرض لهذا الموضوعيعن

نتيجة تقييم وعيوب المرحلة اللى  الشئ اللى ممكن يتعملإيه  بنستنتج إن احنا يمكن بيتصور
 نفكر أكثر فى طريق المستقبل إن احنا محتاجينإحنا  ولكن يعنى برضه الحقيقة ،فاتت

مايكونش فيه أى قيود بالنسبة يعنى  ..على كل المستويات systemــ وبنمشى فى هذا ال
اللى هو  بحث حاليابالذات يعنى باأنا  ،systemــ بالنسبة لل .بنفكر فيهإحنا  لمجال معين

ما ذكرته فى يوم من الأيام وسميته بتحرير أو  طريقة تطوير الإدارة فى القطاع العام
 .الاقتصاد العادى

نه إ :وبدى أقول ،هذا الموضوع وأقول رأيى لإدارة القطاع العامتقدم بمذكرة فى هأنا 
 لابد ،قدمناها خاصة بالوضع الاقتصادى اللى احناثم المذكرة الثانية  الحقيقة المذكرة الأولى

وتوضع خطوط واضحة بالنسبة  كل مذكرة بتحاول تفسر يتفرع منهم عدة مذكراتن أ
 - مهواش حسب تصورى –الموضوع  .ء الماضىنتفادى أخطا إن احنا حتى يمكن ؛للمستقبل

 - حسب ما السيد الرئيس قال فى جلسة سابقة -يعنى  هواش يتسائل بالنسبة للماضى الحقيقةم
 !نه بنسأل مين المسئول وحاجات زى كدة يعنىصود من الإثارة إإنه مش المق

 
فيه ده إحنا  وصلناكم للى ؟!ىفيه ده إزا اللى احناالى بس بدى أعرف وصلتونا أنا  ..لأ  عبد الناصر:

ــ قصد به الابأنا  وده اللى ؟!جيناش فى الوقت المناسب ليه وأخذنا القرار المناسبم ؟!إزاى
system، ــ قصد بالابأنا  ..لأ نتاجالإوحدة فى  .مش بهsystem  ــ ال احناشغلناsystem 
به صح كنا فى الوقت  بنشتغل اللى احنا systemــ يعنى لو كان ال بنشتغل به اللى احنا

ولكن طبعا فيه عدة عوامل كثيرة أثرت على هذه  ،الحقيقة المناسب أخذنا القرار المناسب
إن  أنا باعتبر ؟يهإوزى المذكرات دى بنشير ب .بتضيعكانت والمواضيع كلها  المواضيع

 ؟!ليه !ولكن ممكن تودينا فى داهية ،بعثتها لى هى عبارة عن عدة مبادئإنت  المذكرات اللى
تقول  عايزة مذكرات كثيرة جدا :بتقولنت أ لأن زى ما ؟!مودينا فين إنتومش عارف أنا  لأن

 .بأتساءلأنا  ؟ده صحإن  عرفنىإيه  طيب وأنا ،لى أعمل كذا وأعمل كذا
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بنقول رأى وبعدين  إن احنا لأن هو الوسائل الوحيدة ؛صعب الإجابة عليها بقىدى  ..لأ  محى الدين: 
 .يدرس

 
تشغل ه :قلت لى ؟إيه أد نتاجالإتزود ه؟ مقلتش إيه تشغل العمالة أدهالسنة دى مثلا بتقول   بد الناصر:ع

 !دى طريقة جديدة يمكن غير الطريقة اللى اتكلم عليها صدقى ..عمالة
  
 .ة الثالثةفى الخطة الخمسي ..لأ القيسونى:    
  

 .هآ  عبد الناصر:
 
 ..لـفيه تقدير ل ..لأ القيسونى:    
  

 هنا عندنا؟  عبد الناصر:
 
 .مفيشهنا  ..لأ القيسونى:    
 

 .دخت فى الورق دهأنا  لأن ..آه  عبد الناصر:
 
 .ما هو لسه جاى ..لأ  محى الدين: 
 

الورقة إن  :بقولف !دول لازم اخترعوا طريقة جديدة بيعملوا العمالة بدل التخطيط ؟إيه فقلت  عبد الناصر:
توديك سكة السلامة هيعنى  ..توديك فى داهيةتعرفش همحاجات  شويةن اللى عندنا عبارة ع

غيرت على طول  الحقيقة لما قرأتها الدور اللى فاتأنا  ويظهر )ضحك( !سكة الندامة ولاا 
وعلشان  علشان منكررش الموضوع تانى فيه دهحنا ا وصلنا للىإحنا  أحب أسمع إزاى :وقلت

يعنى هو  .كل حاجة تبقى ممسوكة إنبحيث  systemــ غير الهو  systemبرضه أتخذ 
ما وصلنا الى نا حرية كبيرة جدا ووصلنا دأخإحنا  والله :بقولأنا  ،عايز حرية :عزيز بيقول

 ؟!إيه ولاا  ،لأن هو كل واحد كان بيعمل اللى هو عايز يعمله ؛فيه
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وابتدأ  - ياالقيسونى فى اللجنة التنفيذية العل لما جاء الدكتور - جاش حدمأنا  نىيع
جاش لكن م ،تكلم فيهايعنى هو ده الموضوع الأساسى اللى ابتديت  ..يتكلم على الأمانات

ين فى دزكريا محى الالأستاذ  ،وأنا جاى أبلغك هذا الكلام وصلنا لنقطة الخطرإحنا  حد قال
ر شهو  9بعد  !مش ماشيين على قدنا"إحنا " :قال لى ..وزارته جالى وقال لى الجملة الآتية

 .وبعد كده قال قعد يدرس ستة شهور ..من توليه الوزارة
 
 ..ده كانت فى متىإده اللجنة كانت  ..لأ  محى الدين: 
  

 .جيتنى المكتب ..لأ  عبد الناصر:
 
 .آه ده عقبال ماجمعت البيانات ..آه  محى الدين: 
 

وعايزين نأخذ  ،ى قدنالازم نمشى عل مش ماشيين على قدناإحنا  :جه عندى وقال ..آه  عبد الناصر:
وكانت بناء على اقتراحات الدكتور  جراءاتنا جزء من الإدأخ .إيه ومش فاهم إجراءات
  .مشيت إجراءاتوبعض  القيسونى قال كذا وكذا وكذا :وهو قال لى ،القيسونى

 حناإن اك ..عندى فى الصالون وقعد اتكلم برضه جه صدقى وقال لى بعد كده
وبعدين حتى بالنسبة  أمور عايمة ولا قة الأمور لم تؤخذ أيضا بحسملكن الحقي ،عايزين نعمل

 ! ؟ليه ،الواحد برضه بيبقى عايم لى أنا
 نلأ الجدع ده مخضوضإن  :بقول ،لأن لما تجيله فجأة وتقول له الحالة بقت كذا

بصيت لقيت  إنى ،اللى قلب الحال فى يوم وليلة من صورة ماشية ماحدش بيقول فيهاإيه 
  ؟!الموضوع يها  الحكاية و إيه  ..أنا بتدى أتساءلأف ؛بقت بالشكل ده الحالة

إيه  له أرقام فضل يعطى له أرقام وبتاع مش فاهماوالقيسونى مسك زكريا خده وأعط
اشمعنى  إمبارحطيب ماهو القيسونى كان هنا  ؟!اشمعنى :فى هذا الكلام قلت له .مثلا

  .مناقشتى معاه ىد !الشكلالنهارده اتقلبت الصورة والكلام بهذا 
إن  الحقيقة مثلا محصلش ،systemــ فتبص تلاقى ال لما جه الكلام بالمذكرة بتاعته

وكنا سايبين  ،واتكلمنا فى هذه الأمور كلها قاعدينها دى اللى احناقعدنا مرة زى القعدة  احنا
 ..جد مشاكلالوزارة لما بتإن  وعلى أساس ،العملية بتمشى كلها فى الوزارةإن  الأمور على

 ! ؟قول لأ ليههأنا  طيب ،وتوسع فى التنمية وبخير نتاجالإكان فيه توسع فى إذا  والله
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فإزاى ممكن أعمل لنفسى مكتب  ،غيركم معنديش مستشارين اقتصاديينأنا  وبعدين
لكن  ؟!عليكم checkمستشارين اقتصاديين وأجيب ناس من بره أعملهم عندى ويعملوا 

لازم يبقى فيه إن  :بقول systemــ تكلم على الابأنا  يعنى ما !الكلاممحصلش الحقيقة هذا 
system check،  ؟لأ هل الكلام اللى بيقوله سيد مرعى ووزارة الزراعة حقيقى ولاا! 

 المصدر الأول والأخير لى فى كل حاجة سيد مرعىأنا  إن باعتبرهنا أنا  طيب
 ؟!إيه ولاا  برضه حاصدقك ..أرز مفيش :بتقول لى صدقكاب ..فيه أرز :بتقول لى ؟مش كده
نقدر نربط الأمور ونقدر نعرف الصورة حتى  إن احنا systemــ وأنا بأتكلم على ال الحقيقة ده

 :واللى يطلع يفلت بنقول له ،وشهر بشهر -زى الدنيا ماهى عارفة  -يوم بيوم ماشية إزاى 
  .systemده قصدى من عملية الــ  ..stop ..لأ

 
وده  ،هو طبعا ده المفهوم الواضح لنا من الكلام اللى قاله الريس قبل كده :إيه فأنا عاوز أقول  ن:محى الدي 

أنا  .فى المستقبل لن يكون هناك مساءلة وحساب systemلما نوضع  إن احنا طبعا لا يعنى
نه المبادئ الأساسية إوأنا أتصور  ،ده عنصر كان مفقود فى خلال الفترة الماضيةإن  متصور
عملية  ،عملية المتابعة ،نقط: عملية التزام 8يكون فيها  بتاع المستقبل systemــ فى ال

 .المساءلة
القطاع العام  ،systemلازم يتخلق فيه  :بقولأنا  ،تكلم على القطاع العامابأنا  لما
 ..اللى عملت وافترضت التعديلات بتاع قانون المؤسساتأنا  ،النهارده systemمافيهش 
ش اأثبتت التجربة أنه التعديلات مهيإن  :النهارده بقولوأنا  .د اتكلم فى هذا الموضوعأول واح

إن  حاتكلم فيها فى جلسات قادمةأنا  فيه عوامل ؛وتحدد مسئولياتهكافية علشان تلم الموضوع 
  .شاء الله

ولكن التساؤلات اللى  ،مذكرة كنقطة بداية للموضوع كله قدمناها اللى احناالمذكرة 
مذكرة عن  مفروض نقدمإحنا  يعنى .يجاوب عليها مفروض فى مذكرات قادمةهدى  لهاقا

نقدم مذكرة عن كيفية تنفيذ الالتزام بالمعادلة ه يعنى ..طريقة إدارة القطاع العام بالتفصيل
وفيه  ،ها العامإطار فى  معينة لأن هنا المذكرة بتتكلم على معادلة اقتصادية ؛الاقتصادية

دخاراستثمار و نفيذ شروط معينة لت  ؟مرحلة تنفيذالى وصل ده هأنا  طيب إزاى .إلخ.. ا 
ونزيه بيدرس هذه المسألة  ،الطريقة اللى ننفذ بها هذا الموضوعإيه  مفروض نقدم مذكرة نقول

 .يتقدم بها بمذكرةهدلوقتى و 
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حنا و  والسنتين دول برضه تتكلموا عليهم  عبد الناصر: ميزانية بنكون ال ؟مش داخلين على شهر مارسا 
 .نجهز

 
من هى  وبعدين مطلوب دراسة السنتين القادمتين دول كمرحلة تحضير للخطة الخمسية اللى  محى الدين: 

 .لايمكن تنفيذ الكلام الموجود فى المذكرة تحضرتش كويس لهاإلو ما ؛71ـاللى بيذكرها ل 72
لسياسى والعسكرى فده الآخر برضه عاوز تقديرات معينة ونشوف طبعا تأثير للموقف ا

  .بالنسبة لهذا الموضوع
فيه شئ من  system يجب يكون system الـــ :وبعدين يعنى اللى عايز أقوله

مر على مراحل إذا  لاإشئ مثلا يمر ويبقى مصدق بمروره  مفيشإن  آلية بمعنى ..الآلية
 وهذا التصرف يؤثر على الوضع مش مفروض مثلا وزراة بتتصرف تصرف معين .معينة
نه الأخطاء اللى فى الماضى كانت مجموعة من العوامل زى ما قلنا أكنا بنسلم إذا  ،العام

اللى بطريقة  systemتخلق الـ  إذا   فلازم ،إلخ ..واجتماعية دارية واقتصاديةا  السياسية و 
 ،ومر على مراحل معينة القرار النهائى يصدر وهو مدروس دراسةإن  أوتوماتيكية يمكن من

وبعدين لازم يكون فيه طريقة أخرى  بحث وتفكير عاوزةأى مسألة فى الحقيقة ! ؟إزاى ده
  .يعنى الحساب التقديرى مينفعش ..للحساب

 - ى طريقة التعليم الابتدائى اللى بينتقلوا من غير شهادةفدلوقتى ماشيين إحنا  يعنى
نسان الا حساب لغاية ماييجى الآخر مفيش ؛بالزحف المقدس - يعنى من غير امتحان

 !لاقى نفسه وقع مرة واحدةوييجى ي الدخول فى اعدادىأو  يصدم فى الشهادة الابتدائية
أو  نه هو مرإيعطى له شهادة  مثلا ..ل سنة بيعطى شهادة للشخصكنه فى إفمفروض 
لمستويات يبقى بيمشى هذا على كل ا ..ونقول لغيره بيمشى واذا كان مامرش بنجيبه مامرش

  الموضوع.
أحب أشير أنا  بعدين .برضه فى عملية القطاع العام إزاى تتم هذه العمليةحدد هأنا 

قلت كلمة فى مجلس أنا  خاصة ،لنقطة أخرى هو ذكرها السيد الرئيس فى الجلسة الأولى
  .نه معنديش أملإخاصة  نى اتكلم فيها تانىإالوزراء فى الحقيقة برضه يهمنى 

طبعا لا يمكن الانسان يعمل إن  :لوأقو  ،ر الحتة دى تانىفسنا برضه عاوز أوأ
مل الكبير اللى الواحد كان يتصوره ولكن اللى كنت أقصده فى هذا اليوم هو الأ .بدون أمل

نتحول من  إن احنا ؛نه فيه صعوبة فى تحقيقهإالكبير فى تقديرى هذا الأمل  .بالنسبة لبلدنا
تصل بمعدل تمشكلة  ،بيرة قوىأمامنا مشاكل كإحنا  .دولة غنية بمرور الوقتالى دولة نامية 

 - تيجة معينة بأن الحل الوحيدوده بيشكل ن ..زيادة السكان مع الموارد المحدودة الموجودة عندنا
ستورد ابأنا  لأن القوى البشرية دى؛ وهو تصدير ناتج عمل -ا فى أثناء الجلسة اليوم اهنوذكر 
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هذا الموضوع بالذات بيحتاج  .ىلها خامة وبعدين بتشتغل بتصنعها وبعدين نرجع نصدرها تان
 .كامل جدا على العمالة دىوكنترول التزام وضبط وتدريب الى محتاجة  كفاية عالية جداالى 

ده  ؟إزاى نوصل لهذا ،نها تقدر تخرج فعلا وتصد ناتج عملإالى علشان نقدر ندفعها 
صده من موضوع كنت أقأنا  فده الحقيقة اللى ..وقتالى دراسة و الى موضوع الحقيقة محتاج 

  .حكاية الأمل بالنسبة للمستقبل
إحنا  يعنى ،شايفينه أمامنا اللى احنابرضه فى حدود الصورة والهدف إحنا  والحقيقة
الواحد برضه يكون عنده أمل لأن قاعد يعنى يدرس ويقدم مذكرات إن  لولا بنشتغل ولولا هذا

  .بدون أمليحيا ن أ لأن الانسان لا يمكن ؛وحلول بالنسبة للمستقبل
 

 !ةفايد مفيشقلت إنت   عبد الناصر:
 
إنما  ،أملأو  فايدة كمان! )ضحك( هى على كل حال محصلة بعضها صعب مفيشقلت   محى الدين: 

 .يعنىطبعا  الواحد كان له الحقيقة تمنيات كبيرة جدا للبلد
 

 .لا نروح المعاشوا   لازم نعمل  عبد الناصر:
  
 .الواحد لازم يشتغل لغاية ما يموت هو كدهآه.. ما  محى الدين: 
 

حصائيات .. )ضحك( أظن دى سهلة الحصول على إعشر درجات فى المعاش هو بالمعاش  عبد الناصر:
 !بس ٪22فيها مش 

 
 .يعنى دول نقطتين  محى الدين: 
 

نبدأ؟  من أين بقىتكلمنا كثيرا إحنا  بس دلوقتى ،كرهبنجتمع بعد  إن احنا :بقولنا أطيب و   عبد الناصر:
وتمضونى أنا  ماأقعدش إجراءات مهياشيعنى العملية  ،إجراءاتخذ أنهيعنى الكلام اللى هنا 

وتمضونى على الكلام ده! مهواش ده إيه  نرفع أسعار ونعمل :تقولوا لى ،إجراءاتعلى 
قولوا  !بهذا الشكل إجراءاتمضى على هكان ده الموضوع مش إذا  !مضىهمش  الموضوع

دلوقتى عمالين ا مأ .أمضى ؟إيه وآخرهاإيه  الدنيا وأولها يها  الصورة و  يها  و  الحكايةإيه  :لى
جراءاترفع أسعار و  إجراءاتشهور على  9تمضونى كل   !متأسف ؟!إيه اهمفمش  ا 

 .ده مش مذكور حاجة هنا عن رفع الأسعار  محى الدين: 
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بين  اقرابأنا  ! يعنىإيه؟ دالمنعم ولاا بأقرأ اللى فى مخكم يعنى مش كده يا دكتور عبأنا  ..لأ  عبد الناصر:

 .ماهواش ده الموضوع كلام دهلرفع الزيت والسكر واهاأنا  إن كان الموضوعإذا  !السطور
 
 .يعنى مش فى ذهننا والله مطلقا ..لا ..لا  محى الدين: 
 

 إزاى! الموضوع أكبر من هذا مش فاهمأنا  :بقولأنا  ما  عبد الناصر:
 
 وع أكبر ولا فى ذهنكم الكلام ده يعنى؟الموض  محى الدين: 
 
 .أو تجميد الأجور يعنى  صبرى:      
 
 .نتكلم فيه بقىده موضوع  ..لأ  محى الدين: 
 
نقتنع إننا  ،هدف اليها من المساهمة فى هذه المناقشةالو سمحت النقطة الرئيسية اللى ب القيسونى:   

 يعنى يجب ..حدود الموارد اللى عندنانعمل فى إننا  يجبإننا  بموضوع هام فى نظرى وهو
 .تكون الاستخدامات فى حدود الموارد يعنى دى نقطةن أ

 
 متى اقتنعت بالكلام ده؟إإنت   عبد الناصر:

 
نمشى فى سياسة  إن احنا :دتكاقلت لسيأنا  2614بأذكر من سنة  يافندممن الأول أنا  يعنى القيسونى:    

ابتدينا فى سنة إحنا  يعنى ،نتاجالإن لما ابتدينا عملية بعدي .ولكن توسعية معتدلة ،توسعية
فأنا اقترحت فى  ؛ومجلس الخدمات والحاجات دى نتاجالإيعنى عملية مجلس  14وقبل  14

كانت فى آواخر  إنتاجعملنا أول قروض إحنا  يعنى .إنتاجنصدر قروض إننا  ذلك الوقت
عندى الورقة اللى سيادتك مضيتها  لازالنا أب فيها و تتسيادتك كنت أول مك ،2611أو  14

كنت بأقصد بكده انى أسحب فلوس من السوق على قدر الفلوس اللى  .يعنى فى الاكتتاب
 .مليون جنيه بعد الأجنبى 11بــ إنتاجيعنى عملنا قرض  ..بنزلها

 
 مش كده؟ متهيألىمليون  22هو القرض كان بــ ..لأ  عبد الناصر:
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 .يعنى قرض متوسط الأجل وقرض طويل الأجل قروض 8عملنا  القيسونى:    
 

 ..هو صاحب يمكنأو  الجليل العمرى أول واحد وقرض حصل وقت عبد  عبد الناصر:
 
 )ضحك( .صاحب الفكرةأنا  ..لأ القيسونى:    
 

 .فى هذا الوقت نتاجالإوقت اللى كانوا فى مجلس   عبد الناصر:
 
 92فى الخطة ما بين إحنا  يعنى هو .نكون خطونا خطوة كبيرةإننا  فإذا اقتنعنا بكده أعتقد القيسونى:    

 .شويةيعنى نعمل فى حدود الموارد بتاعتنا ونزود إننا  ؛كنا بنستهدف كدهإحنا  يعنى 2691
 

 ؟!عمل بالطريقة الثانيةا  و  إنتاجتعملش قرض طيب مين قال لك م  عبد الناصر:
 
نجيب إننا  كنا بنحاول نتاجالإ يعنى كانت قروض مجالفيه  مكانش ،بعد التحول الاشتراكى القيسونى:    

 ..يدناإهو القطاع العام تحت ما ولكن لما كنا نجيب من القطاع العام ،من القطاع الخاص
 .بنجيب من البنوكيعنى كنا  يعنى نقدر نجيب منه

 
 إنتاجقرض نك لما كنت بتعمل إعرف انا بأو  ،ما هى البنوك كانت قطاع خاص .. لأ..لأ  عبد الناصر:

تغطى القرض فى أول إ :كنتوا بتطلعوا إعلان بتقولوا ..كان بيتغطى بالبنوك فى أول دقيقة
 .دقيقة

 
يعنى  ..والأرقام دى موجودة فى البنوك جبنا أرقام التغطية ،كان باستمرار الهدف بتاعنا ..لأ  القيسونى:  

ولكن بعد  ،ى مساهم فيهافى أول قرض يمكن كان البنك المركز  التغطية فى الأولإن  نجد
أو  يعنى القرض الأخير ..نت الحكاية بقت كلها من الأفراد ومن الشركاتكده لما اتحس

كنا  91-92 .فيه مساهمة من البنوك زى البنك المركزى مكانشالقرض الثانى والثالث يعنى 
لكن و  ،نشتغل فى حدود مواردنا زائد حاجة اضافية بسيطة من البنوكإننا  بنحاول برضه

ولا المستشارين العسكريين  مشكلة اليمن يعنى سيادتك ماكنتش مقدر ..جاءت مشكلة اليمن
 ..نهاإولاحد كان مقدر 
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 !)ضحك( والله !غرقنا أنور السادات فى العملية ..غرقونا  عبد الناصر:

 
قرار  دخاا كنا بنكل سنة يعنى لمإحنا  فكنا ..يعنى سنوات 1تستمر هنها إماحدش كان مقدر  القيسونى:    

ولذلك كنا بنقول مبنبطلش عملية  ؛تنتهىهمشكلة اليمن إن  كنا عندنا أمل فى الموضوع
أو  ده كان التفكير ..اليمن وبتاعة القوات العسكريةلأن المصروفات الاضافية بتاع  ؛التنمية

ى اجتماع قلت مثلا فأنا  ولذلك لكن للأسف استمرت .الفلسفة اللى الواحد كان بيشتغل عليها
نعتبرها  هل القوات العسكرية وقضية فلسطين والحاجات دىإن  :من الاجتماعات اللى هنا

أصبح  ؟!ولا تشترك البلاد العربية معانا فيها ،قضية مصرية بس نتحمل العبء الأكبر بتاعها
 .العبء العسكرى دلوقتى يعنى أكبر من طاقتنا

نقلل من ده علشان نزود إننا  بفيج ،مليون جنيه قابلة للزيادة 182 112يعنى 
 مغرمين بزيادة الأعباء على الناسأو  مش عايزين نرفع أسعارإحنا  يعنى .عمليات التنمية

وعلشان نعمل عملية تنمية مع موجود أعباء تانية هى  ،عايزين نعمل عملية تنميةإحنا  ولكن
 .جديدة إجراءات نعملإننا  لابد ؛القوات العسكرية واللى هى زيادة فى الأجور وبتاع

 
 ؟إيه هى اللى  عبد الناصر:

 
اللى اتعملت  جراءاتالإأو  99فى سنة أو  91اللى اتعملت سواء فى سنة  جراءاتيعنى الإ القيسونى:   

ونقدر نحد من الاعتماد  ،من الموازنةيعنى كان لابد منها علشان نقدر نعمل شئ  ،97فى 
إذا  حددنا القوات المسلحةإذا  - جات التانيةحددنا الحاإذا  ولكن .على الجهاز المصرفى

دى  جراءاتنقلل من الإ هنقدر - حددنا الزيادة فى الأجورإذا  باب الأولالزيادة فى الحددنا 
 .ونقدر نتوسع فى الاستثمار

 
 ،مضاء ولا حاجة معينة بالنسبة لهذا الموضوعإار ولا ر مش طالبين يعنى قإحنا  هو الحقيقة  محى الدين: 

فيمكن بتتضح بعض معالم فى  ؛ونحاول نتلمس حلول له ،بنحاول نشرح الموقفإحنا  ولكن
نحاول نوضحها فى مذكرات أخرى علشان تبقى الصورة إحنا  ولكن ،المذكرات الابتدائية

برضه غلطانين يعنى إحنا  يعنى يمكن .وبعدين الصورة دى محتاجة لمناقشة ،واضحة تماما
آلاف مليون جنيه المطلوب استثمارهم فى الخمس سنوات  8222الــ  :يمكن فيه رأى يقول

  .دول مش ممكن تنفيذها
 



  سرى للغاية 

57 
 

 
 .باللى شفته رغم المذكرة دى كلها مش ممكن قطعا ..مش ممكن قطعا  عبد الناصر:

 
هل ده ممكن ولا مش ممكن؟ ده محتاج  ،استيراد فى مواد التموين ٪1 :فيه بنقول مثلا يعنى  محى الدين: 

الطموح فى العملية على أساس يواجه موقف معين وهدف الى ولكن هو وصل  ،مناقشةالى 
كان مطلوب تخفيف يعنى طبعا على حساب إذا  .الكاملة ةمطلوب منه وهو العمال معين

وقت هنا  ولكن دائما الموضوع الاقتصادى ده عبارة عن معادلة بتشير لده ،العمالة ممكن
 .زى الأنابيب المستطرقة يعنىأو  وقت

 
 !رقبتهفالواحد مربوط حجر فى  ؟!مش كده ،بقينا الوضع رابط لى حجر فى رقبتى  بد الناصر:ع
 
 .هو ده خلاصة موقف سنين طويلةما  محى الدين: 
 

 مش كده؟ ،اللى هو ميزان المدفوعات  عبد الناصر:
 
 .المرآة ..ده المرآة بتاعة العملية كلها محى الدين: 
 

طبعا يمكن كان الواحد منتظر صورة أسوأ من  !رابط لى حجر فى رقبتى ميزان المدفوعات  عبد الناصر:
 إن احنا كان تقديرىأنا  يعنى فى شهر يونيو وشهر يوليو ؛وانفيها نتيجة العد اللى احنا

 92-12حتى لو جبنا  :وكنا بنقول .يربنمر فيها دلوقتى كت اللى احنانمر بصورة أسوأ من ه
 ..مليون جنيه من العرب

 
 .يبقى كويس  لدين:محى ا 
 

 إن احنا وكان باين يعنى !مليون جنيه قرض ورفضت 11وبعدين حتى طلبنا من الكويت   عبد الناصر:
النتيجة إن  :بقولأنا  ولكن .وجاء موضوع الخرطوم نفعنا الحقيقة ؟تمشىهحالتنا مش ممكن 

ن لأن طبعا المشكلة من قبل العدوا ..لأن المشكلة مش فى العدوان ؛العدوان بسهى  مش
لأن مع دفع الفرق أكثر من  ؛مليون 61مليون جنيه مش  222أكثر من  دخابن النهاردههو 
قول من العدوان حسب الحسبة اللى كان بيبقى يعنى خسارة  ..مليون جنيه استرلينى 222

 مش كده؟! ،مليون مثلا 92حسبها صدقى تبقى 
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 .أيوه  سليمان:     
 

طبعا  ؛هو العملية من قبل العدوان فعايزين نصلح !تعمل لنا العملية دى مكانتش 92يبقى   عبد الناصر:
 .النهاردهالعمل  أسلوبعايزين ننظم  ،عايزين زيادة الصادرات ،نتاجالإعايزين زيادة 

 ،العمل أسلوبعايزين ننظم  ؛قراراتالى منفضلش نقعد نتكلم نتكلم بدون ما نصل 
زاى نراقب فوق كمان زاى  إزاى نمسك وا  بنقول مجلس الأمة والحساب إحنا  ،نمشى أمورناوا 
 ؟!يراقبهمجلس الأمة يعنى  ..الختامى

 
 .ايتوهه  صبرى:     
 
 .كله يعنى systemبيخش الــ  الشافعى:    
 

 إنتومثلا فى لجنة الخطة  النهاردهيعنى  ،شتغل برضه يوم بيومأوبعدين دلوقتى مش عايز   عبد الناصر:
عملية  مهياشيعنى العملية  ؛نى بتفتحوا اعتمادات وتبطلوا اعتماداتيع .بتشتغلوا يوم بيوم

لكن حتى  .هذاالى يمكن الظروف الحالية بتدفعنا  ،وكل واحد عنده خطة بيقدمها لك ،موجودة
الحقيقة مسئول أنا  وأبقى يوم بيومقدرش أتابعها ماأنا  لما تبقى العملية مثلا ماشية يوم بيوم

يعنى الواحد معتبر مسئول وهو غير مسئول لأن مهواش  ؛ل عنهاغير مسئو أنا  عن أشياء
 ..لجنة الخطة بتاع هيب الدوسيجهوطبعا  !اللى مش ماشى يها  اللى ماشى و إيه  فعلا عارف

  !كده دأ ده
وبعدين لجنة الخطة  !كلام اللى بهذا الشكلالحقيقة العمليات وال اأقعد أقر  مش ممكن

لكن  .ماشيين فيهإحنا  ظرف يمكن استثنائىده ى كل طبعا ماسكة دلوقتى كل العملية ف
دلوقتى  مثلا بنتكلم النهاردهعايزين ليه  ؛عادى بحيث الدنيا تمشى system عايزين نعمل

 يقدر يسحبها ويشتغل بيها ولا لأ؟! ،الراجل اللى عنده مصنع خاص وعنده أموال سائلة
 
 .يقدر  القيسونى:   
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 ماتقدرش؟! ما العام والشركة العامة اللى عندها أموال سائلة تقدر تشتغل ولاا  طيب المصنع  عبد الناصر:

 !ربطناه بالحبال أيام ما بقى تبعنا ،هو أيام ما كان تبع الصراف كان بيشتغلما ،ناهاشلبإحنا 
برضه ميال أنا  ،عمليات كلها لازم ..بعد الصرف عايزين نعمل مثلا رقابة قبل الصرف ولاا 

وصلنا  اللى احنانوصلش للعهد والعمليات والكلام علشان م ةل الصرف الحقيقرقابة قبالى 
  .اليه وكل واحد يروح
بصرف  .ملاز  لازم نلم نفسنا ونمشى على قدنا ،رجع برضه للنقطة الأساسيةبعدين ن

إن  ىنا برضه برأيأو  ؟انكماش الموضوع فيه تضخم ولاا هل النظر عن العملية يعنى أشير 
الحقيقة علشان نبقى مطمئنين لمستقبلنا ى رأيأنا ، التضخم والانكماش هواشالموضوع م

يعنى مش عايز عايزين زى تمام ميزانية بيت الواحد..  ،مش بينام كل ليلة وهو قلقوالواحد 
  .العملية هى كده ببساطة !بقى مش لاقى أجيب أكل للعيالأو  ستلفأآخر الشهر  ىآج

هناخد  إذا   د مواردناألشان نمشى على طيب ع ،د مواردناأعايزين نمشى على 
علما بأن  ؟هااخدنإيه هى الإجراءات اللى ه ،هنا بقى المشكلة الحقيقة كبيرة ..إجراءات

وا أجور من دخاأخذناها الحقيقة يعنى مست الموظفين والناس اللى بي اللى احنا جراءاتالإ
ش موظفين مامستهمش الناس اللى م، لأن يعنى رفع الضرائب وعمل كذا وكذا ؛الحكومة
  .العملية

فعلا فى قطاع واحد بس بقية  دخارالإبإحنا  طيب ما ،دخارالإبيتكلم على 
 8رفعت الأسعار لغاية دلوقتى أنا  ؟إيه وبعدين الحقيقة !القطاعات والدولة كلها مفيهاش

البلد فى حالة نفسية  مرات مش كده؟! هل باختلاطكم بالناس برضه الموقف السياسى مهم
حنا عبانة جدا و ت   !الواحد فى حالة نفسية تعبانة ..فى حالة نفسية تعبانةا 

الواحد . .السبع أشهر اللى مروا على دول زىأنا  يعنى ؟إنتو معرفشيعنى قطعا 
ما بيقعد مع والواحد حتى ل بهذا ةلأن قطعا الناس حاس !كان بيتمنى انه مايعيشهمش والله

هل بعد كده بنقدر نقنعهم  ،ن فرضنا وقبلوا وقرضنا وقبلواوبعدي .زق وكذاأولاده بيحس فيهم تم
 - لما تروح مثلا شبرا الخيمة ؛وفعلا فيه مشاكل عمال أيضا ومشاكل خفض أجور ؟!كمان يهإب
حد لها وفيه ى هناك ومشاكل لاو فيه بلا - نا طلبت من الدكتور عزيز يشوف شبرا الخيمةأو 

  ؟نعملههاللى إيه  ،ةيتيارات أيضا سياس
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يعنى بنزود السخط كيت وكيت  ..معينة بةسنل مستعدين يعنى نكسب سخط الناس
 !؟إيه عمل لهمهيعنى  ..عطينى أمل فى المستقبلإ ..د دهاعطينى أمل قصإبس  ،وكيت
بص مثلا ابأنا  يعنى ؟قصاد كدهإيه  عطيكهأدى ودى ودى طيب  جراءاتخذ الإهأيعنى 

 مكتوب عليها not for selling in Great Britain بقى يجيلنا حاجات ،نجلترا بعد الحربإ
 جراءاتالنهارده يمكن الإ ،تعملهبعد كده إن  عارفه ةبلابس الناس ق ،حتى الباستليا

لا  :برضه هو بيقول لهم الموجودة فى إنجلترا يضطر يخفض هاإنه بيحفظ قيمة الاسترلينى وا 
لا كذا وكذا ء الشديد اللى أخذه هو الإجراما ؟إيه إجراءاتأخذ بس  .الاسترلينى مرة ثانية وا 

 ..يعنى اللى هو
 

 .تثبيت الأجور الشافعى:     
 

أما الباقى  ،شوية التأمين الصحى والعملية دى هو التذكرة على المستشفيات والكلام ده ..لأ  عبد الناصر:
عايزين نخفض  تعالوا النهارده ..خفض مصاريف الحكومة ..فهو خفض مصاريف الحكومة

 .ريف الحكومةمصا
 
 .بترفع الأسعار فى الداخل على طول ٪24نتيجة  :بيقول لهم ،الخفض رفع أسعار ثانية ..لأ  محى الدين: 
 

بعدين هو الأول لما  .عليها الكلام الكبيرهى  اللى تكلم على عملية الجمعة دىابأنا  ده ..لأ عبد الناصر:
لأن بتثبيت  ؛ش معاه رفع أسعاردخما -اللى هو تثبيت الأجور - أخذ الإجراء الأولانى

مش كده  ،لكن هو ثبت الأسعار وثبت الأجور ،بتثبت الأجورياإما ترفع الأسعار يا الأجور
 !؟يا دكتور عبد المنعمإيه  ولاا 

 
 .اللى هو السنة اللى فاتت القيسونى:   
 

 ٪24الاضطرار بـ عاوطب ،ثبت الأسعار وثبت الأجور ،بعد الانتخابات على طول اللى هو  عبد الناصر:
 ٪.24مبتبقاش تخفيض فى الأسعار 

 
 .حاجات بسيطة الزيادة عندهم فى الداخلهى   محى الدين: 
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 .٪7-1 القيسونى:  
 

بص  مثلا ىتعال .اللى أخذها هو خفض المصروفات الحكومية جراءاتيعنى دى الإ ..آه  عبد الناصر:
 وكل واحد بنى لنفسه مبنى ،فسه هرملن كل واحد بنى مبانى الحقيقة ،للمبانى اللى طلعت

 ..وديوان المحاسبات صرن والمبانى اللى طالعة فى مدينة نومحافظات ومساكن للمحافظي
 .يعنى عملنا عمليات كبيرة جدا ..والمطبعة إلخ

 
 .تبنى كل مصنع عليه جزءإ ..سور الصين العظيم  صبرى:     
 

إيه  قولوا لنا !بالنسبة للزيت والسكر والعمليات دى والضرائب إجراءات دخان منقدرشفالنهارده  عبد الناصر:
 )ضحك(  !حهعلشان نسيا  اللى فى ذهنكم

 
 .ريساضح فى المذكرة والله ياذهننا و   محى الدين: 
 

وبعدين بالنسبة لزيادة  ،فيها النهارده اللى احناالحالة  تخيل الواحداب يعنى برضه ليطمئن قلبى  عبد الناصر:
عمل هنو  !ماتقولولناش أهداف ؟يتنفذ إزاىهلنا الكلام و ا قولو  ،بالنسبة لزيادة الصادراتو  نتاجالإ

system  عمل هيعنى بعد الجلسات دى  ..نحاسبهوsystem  وحساب وناسcheck  على
لازم  ،يريد ماويقعد يعمل  لا يمكن نعطى ناس السلطة المطلقة هماينفعش غير كد ؛ناس

ولو  - to checkويقعدوا  ،مالهمش دعوة بالحكومة تانيينعلى ناس  to checkنعمل ناس 
وبعدين تراقب وتؤاخذ زى ما هم عاملين  ونعمل لجنة بتوافق أولا -هنا فى الاتحاد الاشتراكى 

 ..check مفيشالعملية كل واحد عنده مطلق الحرية و ولكن النهارده طبعا  ،فى البلاد الثانية
  .مصدق الكلام دهأنا  ما

بأصدقها البيانات دى  ابعت لى بيانات بكذا ،حاجة بأبعت لوزير التخطيط لما بأعوز
عارف هو الكلام ده أنا  !؟مش ده اللى كان بيحصل ؟!مش كده ،وبأطلع أقولها فى الخطبة

  ؟!مش حقيقى حقيقى ولاا 
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يعنى  !عطاشأأعطى م يعطينا كذا مصدقينهاستثمار كذا  ،هو ده كلام اللى بتقوله
 .وتبقى الحقيقة العملية تمشى بمتابعة ومحاسبة systemم نعمل الحقيقة لاز 
فرصة  ..أربع أيامأو  نا أصلى ناوى أروح أسوان ياأخ سيد قبل ما ييجى تيتو بثلاثةأو 
 ..يعنى الجمعتين اللى فاتوا دول الحقيقةأنا  يعنى والله الواحد

 
 .يافندم شويةتروح أبو سمبل   أبو النور:  
 

 ؟فيها زراعة نى أبوسمبليع  عبد الناصر:
 
 .بالطيارة بسيطة وحاجة جميلة جدا ..مافيهاش زراعة خالص ..لا  مرعى:      
 

 )ضحك( !مستغنى عنى فى الأزمة دى ..تودينى فى طيارة بمحرك واحد  عبد الناصر:
 
 .يافندم ..لا  مرعى:      
 

 .هو الواحد لو راح بالمركب ممكن والله  عبد الناصر:
 
 .رمسيس كويسة  مان:سلي     
 

فممكن نعمل اجتماعات بعد  !؟إيه عملهنا أو  ،روح أقعد أربعة أيامهأنا  ما ..برمسيس ..آه  عبد الناصر:
 - واللى عنده فيكم غيركم ،نكم تجهزوا وتقدموا لنا اقتراحاتإبحيث  ساعة اجتماع 41بكره وكل 

مايمشوناش  الحقيقة ،ات ومذكراتعنده اقتراحات بيقدم لنا اقتراح -يعنى غير الموجود هنا 
عنده أو  لازم يبقى عندنا كل واحد عنده خطإحنا  برضه ..لأ ،هم يمشونا فيه فى خط معين
 .الآخر نطلع بمحصلة الحقيقة نمشى بيها إن احنا بحيث ،يهأتعديل بيقول ر 

 
طبعا كل واحد  .لى فيهاهو يعنى المطلوب بأنه تناقش أيضا المذكرة المقدمة وصحة الأرقام ال  محى الدين: 

 ..يعنى لما كلمنا مثلا وزراة التموين بالنسبة لشرط له رأى فى هذا الموضوع
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الواحد يقول كلمة صح  ..نناقش ،نفتح نقاش ولا نزعلش إن احنا وبعدين نرجو فى النقاش  عبد الناصر:
لا   دنا مشالعملية عن !الثانى إحساسطلع الآخر كل واحد خايف يتكلم ليمس هنغلط وا 
 موجودين فيها. اللى احنانتمادى الحقيقة فى المشكلة  إن احناالثانى أسهل جدا  إحساس

 
بس  system جلسات جاية يتكلموا فى الــأو  كان ممكن فى الجلسة القادمةإذا  يعنى هو  محى الدين: 

ن لأ ؛ن أحسنلو كان ممكن تتعمل مذكرات فى هذا الموضوع يكو  يعنى بالذات ،بكلام محدد
فيه  هنمشىولكن طيب إزاى المستقبل  ،تكلمنا فى تقييم حقيقة المشكلةقيقة الحإحنا دلوقتى 

كرة وأرقامها برضه الحقيقة ذوبعدين مناقشة الم ،يعنى موضوع عاوز يتحدد ؟إزاى الحقيقة
 .مطلوبة فى الجلسة القادمة

 
هو الحقيقة المناقشة  ،طريقيعنى اقتراح كده عن  سمحت لى بخصوص الطريقةإذا  هو  البشرى:    

فيه نقطة تعتبر  متهيألىأنا إنما  ،وأوضحت جوانب كثيرة للموضوع أوضحت نقط كثيرة
  .المدخل الرئيسى وفيه نقطة قد تعتبر مداخل فرعية كثيرة

وبعدين ناقص  نتاجالإالأساس فيها هو  ،معادلة بسيطة أخذناها من التخطيطأمامى 
المستلزمات=  ناقص نتاجالإ دخارالإبيطلع  ،قص الاستهلاكبيطلع الدخل نا ؛المستلزمات

 .دخارالإ= الاستهلاك  ،ناقص الدخل. .الدخل
الأساس الأول فيها هو  ،هاخر هى دى النقطة بتاعتنا كلها من أولها لآ متهيألىأنا 

فى يخلينا نبقى أكثر  ؛يحسن علينا المشاكل الكثيرةه نتاجالإزاد إذا  ،المدخل الطبيعى نتاجالإ
 ؟ نتاجإلى مدى نزيد الإ ،دخارقدرتنا على الإيزيد هيزود الدخل و هو  الاستهلاك

 منقدرش متهيألىالعملية  بعامل آخر اللى هو ميزان المدفوعاتنرجع تانى ده بيتأثر 
وبعدين  ،يزيد بالشكل الفلانىه نتاجالإإن  ؛واحد patternفيه إن  :ونقول ها مرة واحدةئنستقر 

علمى كبير  إطارالى العملية خرجت  متهيألىأنا  تبار بميزان المدفوعاتمع الأخذ فى الاع
فيه زيادة  ٪222هو  ،تتم بحاجات كثيرة قوى نتاجالإزيادة  .كثيرة قوى trials عاوزةو 
 limitationsولا هو  إمكانياتكلام مضبوط لاهو  يةنتاجالإركزنا على الكفاية إذا  ..نتاجالإ

إن  بنحصل عن نتاجالإفيه زيادة فى  ،ها كهدف ونركز فيهانما نقدر نعملإ .من غير شك
المستلزمات تجد طريقها فى إن  بحيث ؛نسيق وتخطيط للنقد الأجنبى المتاحالمستلزمات ت

  .لا يحدث له أى تأخير نتاجالإإن  الوقت المناسب والمكان المناسب بحيث
 
 



  سرى للغاية 

64 
 

فيه زيادة فى  ،دفوعاتموضوع ميزان المالى برضه نقطة بترتبط أخيرا وتجرنا تانى 
كان إذا  - ليكما ق -كان فيه معدات وناقصها بعض استثمارات محلية إذا  بتنشأ نتاجالإ

بنزيل اختناقات من  إن احنا بتنشأ نتاجالإفيه زيادة فى  ..نتاجالإموجود برضه ده باب لزيادة 
ل جهد فى نبذن أ يجبإننا  بتنشأ نتاجالإوبعدين فيه زيادة فى  ،نتاجالإبعض خطوط 

ونعيد النظر فى  ية والأجهزة التصديريةنتاجالإوفى توثيق الصلة بين الأجهزة التصدير 
له جملة عوامل وكل مستوى نصل اليه  نتاجالإففيه زيادة  .بتاعة التصدير بتاعنا systemالــ

 قع بيلقى عبء معين وبيرمى بثقلاهو فى الو ، نتاجالإفى تقدير لزيادة أو  إنتاجفى زيادة 
  .معين على باقى العوامل الأخرى

عملية عايزة  متهيألى ؟نتاجالإتقدر تتحمل الزيادة فى هأى مدى العوامل الأخرى الى 
 .فى هذه العملية computersخوانا فى التخطيط بأننا نجرب الــ إتجربة ميدانية يحملها معنا 

ن طريق الطاقة الرأسية لو زدناه ع ،نتاجالإعمليات كثيرة لزيادة  various rattersنعمل 
يرمى على هإنما  ؟إنتاجيعطينا هلو زدناه عن طريق زيادة فى العمالة   إيه بس يبقى

يرمى على ميزان هلكن  نتاجالإيزيد هعن طريق ازالة اختناقات  نتاجالإالاستهلاك لو زودنا 
  .كثيرة واحد اثنين ثلاثة أربعة versionsوهكذا  ..المدفوعات

لازمنا  متهيألىأنا  ،التوليف بتاع هذه المعلومات مع بعضهاوبعدين عن طريق 
التى  نتاجالإما هو أفضل الطرق وأفضل المستويات لزيادة  optimumلنا الــ جهاز يطلع 

وبتعترض فعلا بتحدنا  هى تحقق أقل ما يمكن من الأعباء على العوامل الأخرى اللى
 .نخش بحث ميدانىإننا  اندى تتطلب م نتاجالإنقطة  متهيألىفأنا  ؟طريقنا

زيادة الدخل ده إن  ،العرض اللى قاله الأخ صدقى فعلا أبرز لنا نقطة واضحة قوى
الدخل المؤثر هو قطاعين: الصناعة والزراعة ماعدا ذلك فهى سلع إنما  ،مؤشر سليم

شى نع وبيتلاالمصالتشييد بيدخل  ؟مع المستخدمأو  الكهرباء بتدخل مع الصناعة ،وسيطة
حتى كمان  ،عندنا الصناعة والزراعةإن  :بقولفأنا . لتشييد فى التكلفة بتاعة السلعةأثر ا

ومش عارف  فى الرقم بتاع الصناعة والزراعة شويةيمكن الأخ نزيه يعنى برضه يشككنا 
 ،تراكمىرقم  occultation ده رقم ..فيه زراعةأو  فيه صناعة :بنقول إزاى نتغلب عليها.

فى المرحلة دى  إن احنا :بقولأنا  ،ه بيطلع سماد بيطلع يعنى الحاجات دى كلهافيإنما 
زيادة الدخل  ،الصناعة والزراعة دول القطاعين السلعيين اخدنإنما  نعقدش الأموريمكن م
 .نأخذه رنقدنقد الى تتحول  للدخل سمها زيادة حقيقيةإفيهم 

 
 الــ ..طبعا بيدخل فيها البترول و   عبد الناصر:
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عبارة عن فلوس بتيجى مش دى زيادة الدخل فيها  ،الثروة المعدنية كلها ..طبعا ..طبعا ..آه  البشرى:     
 .أخذ منها والثانىأنا  فلوس بتيجى يقدر ده ياخذ منها ..عبارة عن سطر بيتحط على دفتر

فى  نتاجالإفنمسك  .ودى فى الواقع انفاق تتحط على الدفتر ،زيادة الدخل بتاع التعليمإنما 
أنا  يعنى .لمشروعاتا إيه؟ وبعدين نمسك اللى بيحكم الصناعة والزراعة الصناعة والزراعة

هو فى الواقع جمع مشروع كذا ومشروع كذا  ،زاد نتاجالإ :متصور الأخ الدكتور عزيز بيقول
الصناعى  نتاجالإفيه صلة ما بتربط  relationفيه مشروعات فيه إن  وبدون ،ومشروع كذا
 الرقم النهائى بيفقد الدلالة بتاعته ؛إيه والمشروع ده جاب ،إيه لمشروع ده جابوقيمته مع ا

إنما  يمكن يعبر عن مرحلة زمنية معينة ،رتومايعبرش أك ومايبقاش يعبر عن أى شئ
استقرارنا للمستقبل لا يتم إلا بأننا نعرف خط السير بتاع  ..مايلقيش استقرار للمستقبل

  ؟إيهبنسبة  هيبقىوالمشروع الفلانى  نىوالمشروع الفلا المشروع الفلانى
كيف  ..نتاجالإإن  على أساس trialنحط العلمية دى ونجمعهم مع بعض ونعمل 

ننا استثمار إب نتاجالإنزيد  بزيادة العمالة بس نتاجالإنزيد  ؟الحالية بالإمكانيات نتاجالإنزيد 
  .المدفوعاتت على ميزان بإزالة اختناقات مع قبول بعض التضحيا نتاجالإنزيد  ،محلى بس

ميزان المدفوعات للمشروعات الناطقة اللى هى بتنطق  مع فتح نتاجالإوبعدين نزيد 
 مكانشإن  - زى ما قال السيد زكريا - مشروع سماد بنصدر سوقه ماشى ؛عن نفسها

 تبقى بهذا الشكل ونحاول نعمل الفورمة دىف .يقوم يطلع زرع رميه فى الأرضهصدره ه
ننا برضه نستوحى من ا  و  .ونحاول ندخل فى مرحلة تقييم ،عض فى القطاعاتونولفها مع ب

 ،الحقيقةالى تقديراتنا تكون أقرب ما يمكن إننا  يعنى نوع من الدرس فى ..الدروس السابقة
المهم  ؛هيزيد مع أعبائه نتاجالإويرسموا لنا خط  أجهزة تخطيطالى هذه العملية  ضونعر 

على العوامل  نتاجالإيحصل على خط هااللى  reactionالــ  back currentيرسموا لنا الــ 
  .الأخرى

أساسية لغاية  متهيألىأنا  الحقيقة برضه دى نقطة ،يجى لبند المستلزماتنهوبعدين 
دخلنا فى التخطيط إحنا  ،مرحلة التخطيط الشامل بمعناه الحقيقىالى مقدرناش ندخل  النهارده

التخطيط إن  متصورأو  متأكدأنا  نماإ .لجلسةزى ما قلت فى أول ا طارالشامل فى الإ
 هذا بيعمل ولاا كان إذا  معرفش ،يكون هناك توازن سلعى على مستوى السلعن أ الشامل لازم

وبرضه بأمثل قطاع معين بيطلع حاجات  ،همش حاسس بأنا  أعتقد على ماأنا إنما  ؟لأ
 بهحسيت أنا  كنتإذا  ..يمكن بتسألنى دقيق على مستوى السلعمعينة لو كان هناك تخطيط 

مستوى الى يصل ن أ النوع الفلانى يجبإن  فى فترة معينة كنت ألزمتكنت على الأقل 
  .معين
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 الىدى هنا أقول وبرضه ب - كله patternالعملية دى اللى بتحكم الــ  متهيألىنا فأ
لم تمتد  يمكن خبرتناإنما  ليس غرضى انتقادأنا  -يعنى ويعذرنى الأخ الدكتور القيسونىإن 
فى هذه الحالة يبقى  ذا كان كلامى صحا  كان هذا و إذا  :بقولنا أو  - هذه النقطة إتقانالى 
 جىيبيده الرباط اللى  عندنا أعمدة ..سيادتك ،لأن دى الرباط نعمل بهذه النقطة إن احنا لازم

  .يربط العملية
 ،سبتتوفر فى الوقت المناسب والمكان المنان أ المستلزمات فعلا سلعيا يجبإن 

عندنا خبرات فى هذا  مكانشلو  منقدرش ناهل ه ..فمش عارف بيحضرنى برضه اقتراح
 ؟خبرة ربط المستلزمات السلعية ..نستعين بخبرة أجنبية فى هذا الموضوع إن احنا الموضوع

كان  ،أتمتهاش نهائياكن الظروف مايم 2692كانت فيه محاولة جرت فى سنة  متهيألىنا أو 
وكان أثير هذا الموضوع وبعدين  ،روسيا علشان هذه النقطة موسكو من نجاءوا خبراء م

د اجد الصناعىد فى الحقيقة فى التخطيط السه جدإحنا  كنا .بتاعتهم missionتموش الــ أما
 .وبنتعجل النتائج فى النتائج والتفاؤلكان بيملأنا الحماس  ،العمليةفى 

 أنا باعتبر فى هذا الموضوعكان ما قلته صح إذا  ،اقتراح بسيط دى النقطة متهيألى
نفشكل ماتخليناش  نها تربط دعائم الخطةإالمستلزمات وربطها هى حجر الزاوية فى إن 

 .بتلمنا من أولنا لآخرنا ..والعملية تروح مننا
 ،وندخلها فى حسابات معينة patternsبـ  بندور كيف يزيد ،نتاجالإيبقى أمامنا 

الالتزامات على ميزان إن  ات بحيثكيف نتدرج فى تصنيع المستلزم ..المستلزمات
 عاوزةالعملية برضه  دلوقتى ؟ماشية فيههى  المدفوعات ماتستمرش تزيد بهذا الشكل اللى

على سبيل صنع ديزل نب لأن برضه لما نيجى النهارده نتكلم نقول ؛معينة versionsعدة 
لأفضل نعمل طيب هل ا .بنجيب له طلمبات الحقن بتاع الوقود ؟إيه بنجيب له ،المثال

 عاوزة ،مواضيع الحقيقة بتدخل وبتنفرج معانا انفراجات كثيرة ؟!مانعملهاشأو  طلمبات الحقن
وكيف نربط العمليات  نشوف اقتصاديات العمليات المختلفة إن احنا نوع من البحث بحيث
لجدوى أى  evaluationيكية يعنى من الناحية التكن techniqueلها  .المختلفة مع بعضها

  .يدخل فى هذا الموضوعن أ التخطيط اللى يجب أسلوبولها تكنيك من ناحية  ،يعملمشروع 
وبعدين هنا بندخل ، والمستلزمات بيطلع الدخل نتاجالإطبعا النتيجة الطبيعية من 

عترف بعجزى عن تفهم المكنون الحقيقى أيمكن أنا  لغاية دلوقتى ..على الاستهلاك
يعنى  ..بنيجى نقيس الاستهلاك إن احنا بدو لىيأنا  ؟مش عارف بنقيسه إزاى ،للاستهلاك

 هل معرفش .بنطلع الاستهلاك دخارالإومن العلاقة بين الدخل و  دخارالإيمكن  عندنا الدخل
 ٪4أو  ٪8لما نقول مثلا الاستهلاك العائلى نخليه فى حدود  ؟لأ بنقيس الاستهلاك ولاا إحنا 

 هذا؟الى كيف السبيل 
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ا عن طريق سلعى كلما كان الحكم بتاعنا حكمهالى ما وصلنا  لك نقطة برضه
إنما  ،قد لا يسمح بزيادة الأجور فترةأو  الأجور قد تجمد فترة :بنقولإن  ممكن أفهم ،سليم

أو  تقييمالى نوصل  منقدرش متهيألىأنا  ،بتاعأو  فيما يختص مثلا باستهلاكنا من الحبوب
 .نا هذه العمليةضبو عة سلعة و ومسكنا سل مستوى السلعةالى هبطنا إذا  تقييد الاستهلاك إلا
 فيها عدة مخارج باتصورأنا  يعنى ،أمامنا صورة هتبقى متهيألىأنا  بهذا الشكل

قا مع السياسة بتاعة الدولة مع النواحى الاقتصادية بتاعة باوبعدين بننتقى أكثر المخارج انط
بعض مفاهيم الى يمكن يخلينا نقفز  شويةلو دخلنا فى الموضوع بسرعة  متهيألىإنما  ،الدولة
  .وكلنا متأثرين بالبحث من غير شكمعينة 

آراء  شويةحطيت  ،فى الورقة اللى أمامى يعنى برضه طلعت بنتيجةأنا  ويمكن
شوية حاجات كده طبعا   إيه أرفع سعر مش عارفأنا  إن أقيد العلاواتأنا  إن حداهاإ

ة وخلينا نفس الدراسة التحليلية لو حطينا اليافط إن احنا :بقولأنا إنما  ،بأعترف بعجزى فيها
طيب  إنما هنا هنتشأ نقطة ،أنا متهيألى يكون أوفق بالنسبة لنا ،مخارج معينةالى تشير لنا 

  .دلوقتى وأمامنا مشكلة للسنوات القادمة أمامنا مشكلة محلية قائمة
العجز هى  نعبر المشكلة المحلية اللى إن احنا أمكنإذا  إن :بقولبرضه  معرفش

نستوفى الدراسة ونستوفى  إن احنا لوقتى ده بفترة بحيثاود فى ميزان المدفوعات الموج
ط اللى يكون أسلم فى توحى لنا بالخأو  يمكن المخارج بتاعة هذه الدراسة تشير لنا ؛عدادالإ

 .هذه العملية
 

  !ماحدش عارف زيك برضه  عبد الناصر:
 
عداد علمى ير المواضيع دى الخاصة يإعداد الخطة إثالأخ البشرى بيإن  سعيد يعنىأنا  هو القيسونى:    

متجهين اليه فى  اللى احناوده فى الواقع  ..لفة والموازين السلعيةوالاحتمالات المخت ،سليم
ويمكن الخطة الثانية برضه كان الدكتور لبيب والدكتور نزيه أعدوا لها برضه عن  ،التخطيط

 ،نحاول أعمله بصفة خاصة وبتركيز الآابولكن يعنى يمكن اللى  .طريق الموازين السلعية
 بثلاث سنواتعرض كل خطوة بيقوم بها التخطيط فى إعداد الخطة الثالثة قبل الخطة انى بإ

 .علشان يكون فيه مجال لنتناقش ونعرف التفاصيل ؛بسنتينأو 
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يعنى مثلا عملنا مذكرة عن العمالة المستجدة فى الخطة  ،كان فيه آراءإذا  وبعدين
تقديرنا أكبر إن  :بيقول حصاءالإو رد فعل من الجهاز المركزى للتعبئة  إمبارحفجه ، الثانية

ن تقديرنا مثلا للنساء اللى ا  و  ،تكون بالحجم دههن العمالة المستجدة مش ا  و  ،من الحقيقة
ندخل  هنقدرتبقى فيه مجال للمناقشة و هف ؛وهكذا ..يدخلوا فى سوق العمل أكثر من اللازمه

وبعدين الموازين السلعية  .بنبنى عليه اللى احناونحن مطمئنين للأساس على الخطة الثالثة 
نا أكون وأ .دى بنعمل لها برضه بدائل مختلفة ،والمستلزمات والتدفقات بتاع السلع المختلفة

الكلام اللى هنا بنقوله  .اشتركوا معانا فى المناقشة والتحليل والنقد الإخوانسعيد قوى لو 
فى ظرف  ،المختلفةصور البدائل أو  أقدر أعرض الموازينأنا  يعنى ؛علشان نعدل فيه

 ..خواننا اللى يحبواإأسبوعين مثلا بالكثير تكون الموازين موجودة عند 
 
 .وربطها نتكلم عن نزول مستوى السلعة نفسها  محى الدين: 
 
ويمكن الفنى الكبير  تنظيمالموازين السلعية محتاجة ل ،اتكون على مستوى السلعةهالموازين ما   القيسونى:   

 )ضحك( ..يعنى يمكن المسألة ..الموجود عندنا فى الوزارة اسمه ظافر البشرى كمان
 
 .طيب كويس  محى الدين: 
 

ماهو  ،نعملههاللى إيه  وبعدين بنجهز نفسنا للسنة الجاية طيب نبقى نناقش المذكرة بعد بكره  الناصر: عبد
عايزين الكلام ده بيجهز من  ..بوا لنا ميزانية كذاستنى لوقت الميزانية وتجيبرضه مش هن

برضه دى المواضيع  ؟نوازنه إزاىهو إيه  نعمل فيههوبعدين ميزان المدفوعات  .الآن
لأن  ؛فلوس مفيش ..لأ :تقولواهوا جتيه بقىنقوله وبعدين هأى كلام إيه  ماهو .الأساسية

 !حاجة حاتتعمل مفيشعندناش عملة صعبة يبقى م
 
نا ونزيه وحسن أو  ،ستنى لما حسن عباس يرجعأ -لو سمحت سيادتك  -هو السنة الجاية  القيسونى:     

 .طاريعنى نقدر نشوف الإ
 
 ..فدول يعنى هم سنتين فاضلين 2672ية لغاهى  طالبين دراسة للمرحلة اللىإحنا  ..آه  محى الدين: 
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  .مارس يعنى السنة الجاية قربت أصلها يعنىهى  بس ..آه  عبد الناصر:
 
 .السنة الجاية بيشتغلوا فيها ..وهو بيشتغلوا فيها  محى الدين: 
 
 .يعنى ردود الفعل جىيبيقتصاد و لاللخزانة وا طارنا مشروع الإيأعد القيسونى:    
 

   .سلام عليكم  عبد الناصر:
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